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Az utazó császár.
Harmadszor történik ez idén, hogy II. 

Vilmos császár Anglia partjain kiköt cs 
nagyanyjának udvarához beköszönt. Általá­
nosan elismerik azonban, hogy mostani lá­
togatása politikai jelentőségre nagyban kü­
lönbözik a korábbi látogatásoktól. Az angol 
lapok ezt a különbséget úgy fejezik ki, 
hogy korábban a német császár csak nagy­
anyjának volt vendége, most azonban az 
egész angol nemzet tekinti vendégéül. Ez 
külsőleg is kifejezést fog nyerni azáltal, 
hogy a császár megjelenik ama diszebéden, 
melyet tiszteletére a londoni city rendezni 
készül. Kétségtelenül a látogatásoknak ily 
rendszeres ismétlése is hozzájárul ahhoz, 
hogy fokozatosan bensőbb és melegebb 
jellegei nyernek és az angol közönség 
részvéte irántuk mind általánosabbá vá­
lik. Még mindenki emlékezetében van, 
hogy II. Vilmos első látogatását nagyanyjá­
nál csakis akkor tette meg, miután minden 
egyéb látogatását elvégezte és valósággal 
a puszta udvariasság mellőzheticn tekinte­
téből, máskép nem cselekedhetett. Akkor 
Németország és Anglia viszonya nemcsak 
a politikai érdekek terén, hanem a rokon 
udvarok érintkezésében is tartózkodást és 
feszességet lchellt. Bismarck bukása után a 
második látogatás már sokkal szívélyesebb 
formákat öltött és szcmmclláthatólag elosz­
latta az előbb létezett félreértéseket. A 
jelenlegi látogatásnak azonban a személyes 
érintkezés hatásain messze túlterjedő érté­
ket kölcsönöz az a körülmény, hogy a már 
általánosan ismert kisérő események a láto­
gatást a legnagyobb fontosságú politikai 
akvzió keretébe illesztik bele.

A hármas-szövetség megújítása meghozta 
a kétségtelen bizonyságot, hogy Anglia az 
újított szövetségnek láthatatlan negyedik 
részese A három szövetséges hatalom egy­
másután tett tanúságot arról az érdekközös­
ségről. mely őket Angliával egybekapcsolja. 
Az olasz miniszterelnök nyilatkozatai na­
gyon határozottan értették meg, hogy Olasz­
ország feladata a hármas-szövetségben kap­
csolatban van azzal a megegyezéssel, mely 
Olaszország és Anglia között közös tengeri 
érdekeiknek védelmére nézve létrejött. A mi 
királyunk csak az elmúlt napokban nyilat­
koztatta ki ünnepélyesen, mint egy angol 
hadihajó vendége, milyen nagy becset tu­
lajdonit az Angliával való benső viszony 
fentartásának. Es most II. Vilmos, a szö­
vetség leghatalmasabb tényezője, közvetle­
nül azután, hogy a szövetség megújításáról 
szóló okmányokat utazó hajóján aláírta, 
megjelenik Angliában, mint az angol nem­
zet ünnepelt vendége. Azok a fényes ünnep­
ségek, melyekkel az angolok ezúttal II. Vil­
most kitüntetik, bizonyára nemcsak azt je­
lentik, hogy az angol nép folyton növekedő 
rokonszeuvvcl viszonozza a császár ügyei­
mét Anglia iránt, de hogy politikai szolida­
ritást kíván vallani béketörekvéseivel, maga

Fürdői elmélkedések és karezo- 
latok.

Századunk már vége felé jár; az utolsó tizedet 
tapossuk. Büszke lehet vívmányaira, mert a gőz és 
villamosság e százada sokat mutat fel olyat, a mi 
a múltban csak álomkép vagy még az sem volt. 
A tudomány óriási haladása az életet változato­
sabbá és kényelmesebbé telte különösen azoknak, 
a kik az anyagi vagyon birtokosai; de azért a 
meglevő kényelem mellett fokozta a szellemi igé­
nyeket is, valamint viszont a müveit osztály 
anyagi igényeit s ma ott állunk, hogy a vagyonosnak 
úgy. mint a vagyontalannak. Imakor színvonalára akar 
emelkedni, küzdenie kell, hogy teljesíthesse a mü­
veit társadalom kívánalmait. Szóval mi nem csak 
a gőz és villamosság, hanem az ezekkel párhu­
zamban kifejlődött, az anyagi és szellemi gyors 
munka eredőjeként létrejött idegesség századát is 
éljük már. Mert midőn művészien konstruált gé­
peink munkaerejét bámuljuk, megfeledkezünk ama 
legbámulatosabb s legfárasztóbb munkát végző 
gépről, a melyet együttvéve embernek nevezünk.

Ez a gép, remekebb valamennyi mesterséges gép­
nél. Különbözik is a közönséges gépektől abban, hogy 
megvonva tőle a fütő-, illetve a tápláló anyagot, egy 
ideig részeit emészti, de még mindig működni ké­
pes. Tehát van benne jóval hatalmasabb szikra, 
mint, a minőt gépeinkben szitunk s valóban, ez 
olyan szikra, a melyet csak az gyújthatott, a kiről 
a költő azt mondja: «Léted világit mint az égő 
nap, de szemünk bele nem tekinthet.» Ezen isteni 
szikrával ihletett gépről és annak érdekében aka­
rok én egy kissé elmélkedni, mert hát c gép is 
romlandó, múlandó s számos, néha szánalmas pél­
dányait láthatjuk a gyógyító éghajlattal és forrá­
sokkal megáldott úgynevezett fürdőhelyeken, hová 
azok reparálódni sereglenek össze.

Nem szándékozom rémképeket festeni róluk, ha­
nem inkább azokat a természeti kincseket és esz­
méket óhajtom feltárni, melyek a beteg embernek 
gyógyítását megkönnyítsék és támaszul szolgáljanak 
neki a jövőre nézve.

Az ember egészsége, eltekintve a járványosán 
fellépő fertőző kóroktól, még mindig sokféle esé­
lyektől függ, Sokszor, öntudatlanul is, porhüve­
lyünk kárára cselekszünk, még akkor is, a midőn 
a legnemesebb czélokérl munkálkodunk, ha abban 
nem ismerünk határt s a szellemi működésnek 
alávetjük zsarnoki módon a testet, megvonva tőle 
a pihenés és üdülés balzsamát. Ne csodálkozzunk 
tehát, ha szervezetünket igy nemcsak az idő kop­
tatja, hanem az a káros behatások követ­
keztében mintegy önmagát emésztve — részei-

részóről is elismeri az érdekközösséget, 
mely Angliát a hármas-szövetséggel a nem­
zetközi jogrend védelmi vonalába állítja. 
Oly országban, hol a közvélemény ellcn- 
állhatlan hatalommal bir és hol a pártok 
agitácziója könnyen megzavarhatja a kül­
politikának következetes menetét, a néper- 
zülctnck ily félre nem érthető manifesztá- 
cziója a légi mesésebb feltétel és minden 
írott szerződésnél többet érő garanczia 
arra nézve, hogy Anglia haliiatós közre­
működése a hármas-szövetségnek czéljaihoz 
biztosítva legyen.

Nem kell többé bizonyítani, hogy Angliá­
nak egyetértése a hármas-szövetséggel a 
puszta anyagi erő gyarapodásán kívül még 
mennyivel szilárdabb és megbízhatóbb er­
kölcsi alapra fekteti a szövetséges politikát. 
A legelfogultahbak előtt is világossá vált, 
hogy a meddig Anglia távol állott a hár­
mas-szövetségtől, a szövetség nem is felel­
hetett meg rendeltetésének. Nincs erre csat­
tá nósabb bizonyíték, mint az, hogy Fricd- 
richsruhéből örökké fel hány forgatják a je­
lenlegi nemet politikának az Angliához 
való közeledést, mint olyan végzetes hibát, 
mely Németországtól elidegeníti Oroszorszéi- 
got. Hát mi ebből tudjuk • meg legjobban, 
hogy az Angliával való egyetértés által 
attól a kolosszális hazugságtól szabadulunk 
meg, mely eddig a hármas-szövetség fogal­
mában rejlett. Egy oly közép-európai szö­
vetség, minőt Bismarck gyakorlatilag értel­
mezett, vagyis a melyiknek az orosz poli­
tikával kellett összhangzást keresnie — ez 
az igazi abszurdum, valami olyan alkotás, 
mely saját létjogát igyekszik megdönteni. 
Az ilyen szövetség nem a közös érdekek­
ből származó természetes szolidaritáson, 
hanem az ellenkező érdekek furfangos pa- 
ralizálásán alapult. Nem is volt semmi kö­
szönet benne. Mi bizony annál jobbnak 
tartjuk a szövetséget, mentői jobban szid­
ják Friodrichsruhéban és annál erősebben 
bízunk benne, mentői több bizalmat nyil­
vánítanak iránta Angliában.

Budapest, Julius 6.
A közigazgatás reformjáról szóló törvényjavas­

lat általános vitájában ma már csak Csanády Sán­
dor van szónokként feljegyezve. Minthogy még l cress 
József, Mcszlényi Lajos, gr. Károlyi Gábor és 
Irányi Dániel is felszólalni szándékoznak, az általá­
nos vita csak szerdán fog bezáratni. Az előadó, a mi­
niszterelnök és a különböző határozati javaslatok be­
nyújtóinak beszédei - a Búd. Corr. számítása szerint 
— előreláthatólag még két ülést vesznek igénybe s 
igy a szavazás pénteken, legkésőbb szombaton fog 
megtörténni. Magától értendőnek jelzi a Und. Corr., 
hogy a részletes vita az általános vita befejeztével 
rögtön megkezdődik s a törvényjavaslat tárgyalása — 
még ha várakozás ellenére hónapokon át tartana is — 
a ház rendes üléseiben megszakítás nélkül folytal­
tatni fog.

A királyi kúriának választási ügyekben való 
bíráskodásáról szóló törvényjavaslatot, mint a X. Fr. 
Pressének Budapestről jelentik, Szilágyi Dezső igaz­
ságügyminiszter legkésőbb egy hét alatt benyújtja a

ben gyöngül cs megbetegszik. Azoknál, kik 
ezt mielőbb belátják s az ismétlődhető behatásukat 
kerülik, a betegség csak millékony tünet és sikerül 
a nagyobb bajnak elejét venni ; inig másoknál, 
kiknél ilv észrevételi érzék hiányzik, a tünet kró­
nikussá lesz s kifejlődhetik a minden gyógyszerrel 
daczoló kóros állapot.

Az ép emberi test és annak normális szellemi 
tevékenysége úgy tekintendő, mint az anyag 
és erő legremekebb nyilvámtlása, melyet azonban 
a viszonyok megváltoztathatnak, működését, különö­
sen a létért való küzdelem, vagy az akár az élvek 
is, tnlcsigázhalják, mig másrészt a közönyösségig 
lehangolhatják. E két állapot, mint két szél­
sőség vészedéimés s már kórosnak mondható, 
és mindaddig, a mig n szervezet működésének e 
két szélsőségbe csapkodó hullámai a rendes me­
derbe visszaterelhetek, gyógyulásra számíthatunk ; 
ha nem, akkor már csak a szánandó élőhalottéig, 
az enyészet ijesztő tünetei következnek. Ez az 
úgynevezett gyógyíthatatlan beteges állapot. Vagy 
olyan, mint a rohanó ár, mely meg-meglörni lát­
szik ugyan göröngyös, sziklás utain, de önmaga 
alatt a talajt mégis mélyebbre vájva, kavargó s 
végre emésztő örvényként ássa meg a sirt; vagy 
pedig csak lomhán hömpölygő, síkságra jutott folyó 
az, mely régi medrét iszappal tölti ki, mielőtt a 
tengerben elenyésznék.

Életünk folyamának észszerű szabályozása tehát 
nem kicsi feladat, azért minden tetteinket a bölcs 
mérséklet vezérelje.

A természet állal gyógyító klímával cs források­
kal megáldott helyeket felkeresi ha beteg, gazdag 
és szegény egyaránt; szórakozást keres azonban 
itt az egészséges és élveket hajhászó is. A kép 
teliát, mely kifejlődik, elég tarka. A lcgvcrmcsebb 
reményekkel kecsegtetik magukat a betegek s az 
őket elkísérő környezet aggódva várja a javulást 
tüneteit. És méltán. Az otthoni házi orvos kifo­
gyott már a patikai szerből, mert a megrögzött 
baj, ugyanazon koros és a beteg otthonában meg­
változhatatlan tényezők miatt mindinkább vissza­
tér ; tehát az utolsó remény valamely klimatikus 
helyhez vagy alkalmas fürdőhöz van kötve. S való­
ban, ha a hely jól meg van választva, a gyógyulás 
be is következik. Mennyire dicsőítik azután ezért a 
természetet mint páratlan orvost s szánni lehet téged 
szegény háziorvos azért a csekély elismerésért, a mely­
ben ajánlatodért esetleg részesülsz. Ne javult volna 
csak a baj, nem moshattad volna le magadról egy­
hamar a tudatlanság bélyeget, melylyel a paczien- 
sek oly hamar és ritka türelmetlenséggel kedves­
kednek orvosaiknak.

kópviselőháznak. A törvényjavaslat 140 §-ból áll s a 
most készülő incgokolás 8—10 nyomtatott ivre terjed.

_ A’ Pester Lloyd-nak.
FA Pester Lloyd röviden bánik cl tegnapi czik- 
künkkel. Ö szerinte az nem is «vernünftig» embe­
rek elé való. Értjük. A nagy és hatalmas Pester 
Lloyd lenézi a törpe és jelentéktelen «Egyetértést». 
Tudvalevőleg, a mi tisztelt laptársunknak általáno­
san elismert szerkesztési művészete az, hogy min­
denkor a nagy és kis hatalmasságok szakszerű 
becslésével foglalkozik, és ehhez képest gondosan 
betartott szerkesztési elve ügyesen alkalmaz­
kodni minden tényezőhöz, moly látható hatalom­
nak bizonyul és melynek kegyéből különbtele 
kézzelfogható hasznot lehet menteni. Sajnos, a 
minők manap politikai és társadalmi viszonyaink, 
a Pester Lloyd még nem juthatott cl tudatára an­
nak, hogy a nemzeti önérzet is komoly hatalom, 
melyet respektálni tanácsos, és ha mi a nemzeti 
önérzetet védelmezzük a léha sérelmek ellen, ez a 
Pester Lloyd szemében persze olyan naiv és egy­
ügyű dolog, a mit «vernünftig» emberek számba 
nem vesznek. Ilyen cgyügvüség a Pester Lloydon nem 
esik meg. A mi német laptársunk szívesen elismeri 
a magyar nemzet jogát, készséggel védelmezi a ma­
gyar nemzet érdekét is olt és annyiban, a hol és 
a mennyiben a magyar kormátiyférfiak által van 
képviselve, kik kétségtelenül hatalmas uralt, és 
busás szubvencziókkal, esetleg egyéb hasznos be- 
noficziumokkul is jutalmazhatják a Pester Lloyd 
ügyes szerkesztési elveit. Ez az emelkedés útja fel 
ama bizonyos «legmagasabb szempontig», hol a 
németül csipogó ökörszem az öt felvivő sasok föle 
repülve rendkívüli fölénynyel bírálhatja meg a 
magyarság érdekeit és küzdelmeit.

Csak vigyázzon a Pester Lloyd, hogy az ő leg­
magasabb szempontja hamarabb bajba ne vigye, mint 
ügyes szerkesztési elve mellett gondolhatnák. Mi ugyan 
elég szégyennek véljük azt, ha a magyar kormány 
érdeke és önérzete oly kevéssé egyezik ti magyar 
nemzet érdekével és önérzetével, hogy a nemzett szel­
lem által nem sugallóit, a germánizálás munkájában 
szorgoskodó lapban találja illetékes tolmácsolását. 
De hagyjál!, még megfogadnék, hogy a Pester Lloyd, 
mint magyar offieziózus a magyar kormány álláspont­
ját van hivatva képviselni a külföld előtt. Csakhogy 
elégszer tapasztaljuk, hogy a mi német lap­
társunk az ökörszem magas szempontjából, és a 
hatalmasságok szakszerű becslésében oly sokoldalú 
érzéket tanúsít minden hatalom iráni, mely osz­
trák érték veretével van ellátva, liony elmulasztja 
a magyar kormány törekvéseinek védelmét is, mi­
helyt ez a törekvés a kétfejű sas szárnyai alatt 
rejtőző érdekekkel jó összeütközésbe. Hol volt a 
Pester Lloyd akkor, mikor osztrák testületek és 
az egész bécsi sajtó szenvedélyes támadásokat in­
tézlek kereskedelmi miniszterünk gazdasági és köz­
lekedési politikája ellen, hogy nem hallottuk ékes 
német szavát sem ? Bizony, az ily magas szempont 
kárára válhalik még az ökörszem-élelmességnek is.

A magunk alacsony szempontéból pedig azt is 
megmondhatjuk a Pester Lloydnak, hogy az az 
igaz nemzeti önérzet, melyet képviselni dicsősé­
günknek tekintjük, leltet ma nagyon légies és 
misztikus fogalom, alléié eszmény, mclylvel a 
Bester Lloyd nem számol, de hirtelen fejlődéssel

lehet oly testi cs érzékelhető hatalommá, melyet a 
«vernünftig* emberek rettegve látni fognak. Tudjuk, 
hogy akkor a Pester Lloyd ügyes szerkesztési elve, mint 
minden hatalommal, a nemzeti önérzettel is kész 
lesz alkura lépni, de ez egész hiábavaló dolog 
lesz, mert a nemzeti önérzet hatalma a Pester Lloydot 
mint közéletünk régi mételyét egyszerűen ki fogja 
seperni. Lehet, tisztelt laptársunk megbízik a lé­
tező hatalmak tartósságában és annyira számolt 
már a szerinte «kormányképes» lehetőségekkel is, 
hogy * mi általunk óhajtott és előkészített jövőre 
legfölebb azt gondolja : Utánunk az özönvíz. Nos 
őszintén szólva, nem kívánunk a Pester Lloydnak, 
mint hírlapnak oly hosszú életet, hogy ezt minden­
eseire meg kelljen érnie. De jó lesz eszében tar­
tani a német közmondást is: Ilochinuth geht 
vor den Fall.

Budapest, Julius 6.
A félhivatalos lapok ma következő kommünikét 

közlik: Több budapesti lapban az utóbb tartott mi­
nisztertanács tanácskozásaira cs határozataira vo­
natkozólag a legkülönbözőbb liirck kerültek forgalomba 
ós azokhoz a kabinetben mutatkozó meghnsonlásról 
különféle — már annyiszor felmerült cs megczáfoll — 
következtetések füzeitek. A Icgillelckesehb helyről vett 
felhatalmazás alapján jelenthetjük, hogy c — kczzcl- 
foghatőlag tendoneziózus — birlelések minden tényle­
ges alapot nélkülöznek ós üres valótlanságnál egyéb­
nek nem tekinthetők. A kabinet tagjai a közigaz­
gatási javaslatra és az azzal követett és kö­
vetendő eljárásra nézve — mint ez egyébként nem is 
képzelhető — kezdettől fogva teljes szolidaritásban 
voltak és vannak és semmi inczidcns sem merült fel 
abban az irányban, hogy e szolidaritás tekintetéből 
bárminemű változás álljon he. Az utóbbi miniszter­
tanácsban a hírlapi közlemények állal említőit indítvá­
nyok egyike sem tétetett. Ilynemű indítványok fölött 
teliát sem tanácskozás, sem határozathozatal nem kö­
vetkezhetett lie. Az ezekre vonatkozó liirek tehát ép 
oly valótlanok, mint a mily légből kapottak azok a 
birlelések, a melyek az őszi ülésszakban teendő kor­
mány-előterjesztésekre vonatkoznak.

Nem akarok azonban a természet érdeméből 
semmit levonni, mert mint orvoslói, nagy hálát­
lanság volna tőlem a paczionsek ferde ítélete után 
csupán ellenmondási viszketegbül tagadni a létező 
hatalmas gyógyító természeti tényezőket. Mert hi­
szen e tényezők között van sok, melynek gyógyító 
hatása tudományosan körvonalozható s megh da­
ruzható, és ha van még meg nem fejtett, ti Iok­
szerűnek Iái szó is. ez inkább ösztönül szolgál a 
szakembernek a fölfedezés búvárkodó nuinkájáioz. 
A klimatikai, ásványvizes és fördőgyógymód bár 
igen régi, az orvosi tudománynak mégis ez t:zon 
része, a melynek tudományos művelése eddig meg­
lehetősen parlagon hever s a mit belőle eddig 
tudunk, majdnem tisztán egyszerű tapasztalatokon 
nyugszik; de, hogy megérdemli az alapos tanul­
mányozást, néha csodával határos eredmények 
miatt, annak a szakember legkevésbbé mond ellent.

Édes hazánk bővelkedik bizonyos klimatikus va­
lamint sokféle ásványvizes fürdőhelyekben, és né­
melyik elég látogatott is volna és maradna, ha 
onnan mindenki elég jó benyomással távoznék. 
De nagyon gyakran nincsen ez igy ; mert a fürdő­
tulajdonosok és főntartók fürdőik érdekében csak 
fél munkát végeznek. A hol talán meg van a la­
kásbeli kényelem úgy a hogy, ott nagy a drágaság; 
másutt meg megvolnának a normális árak, de nincs ké­
nyelem ; pedig a virágzó fürdői élet kifejlődéséhez kí­
vánatos mindkettő, mert ekkor nem csak a betegek, 
hanem a szórakozó egészséges közönség is szívesen 
veszi igénybe hosszabb időre. Nagy gondot kellene 
fordítani arra, hogy a fürdői közönségnek az a 
része, mely a vendéglőre van utalva, ne legyen oly 
szertelen drága és e mellett rossz élelemre szorítva, 
mert a jólétre, de meg a betegek kúrájára nézve 
is fontos az ízletes és jó táplálkozás. Hiszen szíve­
sen áldoz mindenki a műveltebb, habár nem va­
gyonos osztályból és a fürdői életre valamivel töb­
bet. mint rendes háztartására, de tárczáját jöve­
delme ellenében a rendesnél három-négyszeres oly 
nagy költséggel megterhelni vonakodik mindaddig, 
a mig kényszerítve nincsen.S ekkor is kénytelen, 
gazdálkodva megrövidíteni a kúra idejét, felgyógyulva 
vagy épen gyógyulatlanul, sokszor boszusággal telve 
távozni. Ajánlatosabbak volnának, tehát a kellő ké­
nyelem mellett a zónásabb árak s bizonyosan 
emelkedik a forgalom is, meg a haszon is.

A vagyonos ember persze a drágasággal nem 
törődik, legfeljebb a rossz minőségű élelem nem 
tetszik nekik'; de ne képzelje minden fürdő gon­
dozója, hogy a fürdőket csak a vagyonosokért ér­
demes főntartani, mert ezek száma kevés a közép 
müveit osztálybeliekhez képest, a kik rendesen a

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőliáz ülése Julius 6-án.

I.
A képviselőház ma folytat la a közigazgatási ja­

vaslat általános tárgyalását. A szélső baloldal részé­
ről csak két szónok Pázmándy Dénes és Horváth 
Áriám beszélt, s ezeknek felszólalása vette igénybe 
csaknem az egész ülést, melynek végén azután a 
jobboldalról 1/agara Viktor szólalt fel a törvény­
javaslat mellett.

Pázmándy Dénes nem municzipálista, hanem 
azért nem fogadja el a törvényjavaslatot, mert az 
annyira rossz, hogy semmiféle helyes irányzat­
nak nem felel meg, s nem lát benne egyebet, 
mint a kormányhatalomnak terjeszkedését, meg egy 
újabb eszközt a párthatalom fciilartására. Páz­
mándy igen érdekesen és sok szellemességgel Iej­
tette ki álláspontját. Utalva arra, hogy a jobbol­
dalról mindig a külföldre hivatkoznak, rámutatott 
arra a téves felfogásra, a melylyel a franczia viszo­
nyokat magyarázgatják s mint a ki n viszonyo­
kat jól ismeri, ismertette azokat, szembeállítva 
a magyarországi állapotokkal. Igen érdekes be­
szédének az a része, melyben a tiszta par­
lamentre vonatkozó argumentummal foglalkozva, 
a mi választásaink körül tapasztalható botrányos 
jelenségeket ismertette konkrét esetek felsorolásá­
val. Itt Pázmándy bizonyos leleplezéseket is telt, a 
mik élénk feltűnést keltetlek. A ház általános ér­
deklődéssel hallgatta és gyakori élénk helyeslésekkel 
kísérte.

legnagyobb kontingensét szolgáltatják a fürdői kö­
zönségnek.

Mit mondják a szegényebb osztályról ? Ezek épen 
szánandó liclyzelben vannak, kényelem szempont­
jából kevéssel beérik ugyan, de, ki tudja milyen 
élelemmel vannak ellátva s rendesen minden 
orvosi támogatást nélkülöznek. Pedig mennyire 
alaposabban lehetne a hidrotherápiai gyógyító ha­
tásokat tanulmányozni ily türelmes médiumokon; 
ha alapítványok létesülnének szegény betegek szá­
mára és ezek a fürdőhelyeken bizonyos ideig in­
gyenes ellátás s orvosi kezelésben részesülnének ; 
kiegészítő részét képezhetné ez, ott, a hol szüksé­
ges, a kórházi gyógyításnak s igen sok becses ta­
pasztalatra vezetne. A megalakult balneologiai egye­
sület s a nemes emberbarátok figyelmét hívom föl ezen 
eszmére. Mert ugyan vannak fürdőhelyek, hol úgy 
a fürdéshez, valamint az ivókúrához szükséges 
vízhez olcsón, vagy épen ingyen is lehet jutni 
a szegénynek, de fürdői élete még sincs — hacsak 
kőnvörületből nincsen — támogatva az orvos ta­
nácsa által. Hasonló módon kellene a fürdőkre szo­
ruló szegény betegek támogatását szervezni, mint 
szünidei gyermektelepeket s hiszem, hogy vállalkoz­
nának a fürdőorvosok azok ingyen kezelésére. 
Persze ez újabb igénybevétele a jószivü és ada­
kozó emberbarátok erszényének, de jó példával 
mehetnének ebben elő az egyes községek is.

Most már ideje, hogy megnevezzem elmélkedé­
sem helyét is. Bártfa fürdőn vagyok. Lehel, hogy 
ösmered magyarázat nélkül is/^dc ha nem, úgy 
elmondom , hogy az egy szűk völgyben 
van a Bcszkidek déli lejtőjén, fenyvesek­
től környezve s az északi áramlattól a Kő­
hegy erdős magaslatai által védelmezve. Fcnyő- 
balzsamos, ózongazdag s enyhe éghajlata kli­
matikus jelleget is kölcsönöznek neki. Forrásainak 
vizgazdagságu s kitűnő, sajátságos tartalma, mig 
egyrészt a vasas vizekhez sorolja, úgy másrészt az 
égvényes sós savanyu vizekhez is. E két minőségű 
vizet, a betegek igényei szerint, a természet hide­
gen, dús szénsavtartalommal, külön forrásokban 
szolgáltatja. Az úgynevezett «Fő-forrás» és a 
«Lobogó-forrás» főképen vasas vizet ad s vérsze­
gény, valamint ezzel párosult idegbajosoknak ajánl­
ható. Leginkább veszi igénybe ezeket a női nem s 
Bártfa ennek valóságos aziluma. Kár, hogy c fürdő 
nincsen hidegvíz-gyógymódhoz is berendezve, mert 
ezzel kapcsolatban az idegbajokat kiterjedtebb mérv­
ben lehetne gyógyítani. Az «Orvos-forrás» főképen 
égvényes sós savanyuvizet szolgáltat, mely idült 
gyomor- és bélhurutnál, sőt párosulva a kitűnő 
ózondus levegővel, a légzőszervek hurutos hnnL-d-

A következő szónok Horváth Ádám volt, a ki 
csaknem két órán át tartó beszédében mind­
végig a ház általános figyel me mellett, szer­
fölött érdekes adatokat sorolt fel, a me­
lyek a vita mostani előhaladott stádiumában 
is az újság hatásával bírtak, de sőt a függetlenségi 
párt álláspontjának védelme szempontjából nagyon 
figyelemreméltók és becsesek. Horváth Ádám szor­
galmasan összegyűjtötte egyrészt Tisza Kálmánnak 
az önkormányzat mellett tartott beszédeit; majd 
a mérsékelt ellenzék felirati javaslataiból, meg a 
Grünwaid Béla beszédeiből kimutatta, hogy mily 
ellentétben van c párt mostani magatartása ré­
gebbi álláspontjával. Élénk hatást csinált Horváth 
Ádám azzal, hogy felolvasta Jókainak, Kőrössy 
Sándornak, Dárdaynak s a javaslat több védőjének 
az önkormányzat mellett lelt régebbi nyilatkoza­
tait, a melyek merőben ellenkeznek most elfoglalt 
álláspontjukkal. De beszédének legérdekesebb része 
az volt, a melyben a jobboldal egyik legkedveltebb 
argumentumának, t. i. a törvényhatóságok nyilat­
kozataira való örökös hivatkozásnak alaptalanságát 
mutatta ki. A szónok ugyanis.clővelte ama törvényha­
tóságok feliratait, a melyek a javaslatot általánosságban 
elfogadták; c feliratokból kitűnik, hogy összesen 4 me­
gye fogadta el a javaslatot, a többi vagy kereken el­
utasította, vagy pedig oly garaneziákat kötött ki, 
a melyek határozottan a mellett bizonyítanak, hogy 
a törvényhatóságoknak a szőnyegen lévő törvény­
javaslat, ugv mint van, nem kell. A jobboldal nagy 
megütközéssel hallgatta ezeket a feliratokat, a 
szélső baloldalon pedig zajos felkiáltások hangzot­
tak, melyek igen kemény szavakat tartalmaz­
nak a kormány amaz eljárása ellen, hogy 
egyenesen félrevezette a királyt, a mikor a 
törvényhatóságok óhajtásáról informálta. Az elnök 
indíttatva érezte magát egy ízben arra, hogy 
kifogást tegyen a feliratok felolvasása ellen. É 
miatt sokáig tarló roppant zaj támadt a szélső 
baloldalon, a melynek tagjai azt állították, hogy e 
feliratok felolvastatását a házszabályok értelmében 
követelhetik is. Az elnöki figyelmeztetés után. még 
nagyobb érdeklődéssel hallgatta a ház Szalmár- 
megye cs Ugocsamegye feliratait, s Horváth Ádám 
kijelentette, hogy alkalmilag, a házszabályok alap­
ján követelni fogja valamennyi feliratnak felolvasá­
sát. Hosszantartó zajos helyeslés és éljenzés kö­
vette Horváth Ádám beszédét, melyért a szónok­
nak számosán gratuláltak.

Hagara Viktor szólalt fel ezután személyes kér­
dés czimén. Arra utalt, hogy mint ama törvény­
hatóságok egyikének hígja, melyekről Horváth Ádám 
beszélt, kénytelen rcktiíikálni Horváth Ádámnak o 
feliratok szellemére vonatkozó magyarázatait. Ha­
gara azután folytonos nagy zaj és gyakori közbe­
szólás közt azt fejtegette, hogy a felira­
tok a javaslat, eredeti szövegére vonatkoznak, de a 
bizottság a feliratokban foglalt követeléseket jobbára 
már teljesítette az elfogadott módosításokkal. A szónok 
azután a dolog érdemébe kezdett belebocsátkozni 
mire az elnök félbeszakította, kérdve tőle, hogj 
akar-e a javaslathoz is szólani, mert csak szemé­
lyes kérdés czimén óhajtott beszélni. Hagara kije­
lentet le, hogy igenis beszélni akar a dolog érde­
méről is. Hosszasabban fejtette ki ezután nézetéi 
a vitában szerepelt két főszempontról s pártolta r 
javaslatot.

A vitát holnap folytatják.

II.

Elnök: Pcchy Tamás; jegyzők: Dárday Sándor 
Esterházy Kálmán gróf, Madarász József.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesittctik.
Az elnök: Bemutatja Békés vármegye közönségé­

nek felterjesztését, melyben a tüzkárbiztositásnak ál 
lamivá tétele tárgyában kérelmez.

Kiadatik a ház kérvényi bizottságának.
Széli Ákos az igazoló bizottság előadója jelenti, 

hogy a bizottság Ádám Sándort a 30 nap fentartásá- 
val igazolta.

mainál hat jótékonyan. Az úgynevezett «Töltő­
forrás» vize üvegekbe töltve, eladásra van szánva s 
a keltőnek, t. i. a vas és égvényes sós tartalom­
nak mintegy természetes keverékét foglalja magá­
ban. A fürdők vizét az említett források vala­
mennyien keverten szolgáltatják s a szükséges 
mennyiséget mesterségesen melegítik. A fenyves 
erdő patakjának tiszta édes vizét a zuhanyokhoz 
vezetik.

Volna ezenkívül még más nevezetessége is Bárt- 
fának ; ugyanis, jónak látszó vasláp-földje, de ezt 
nem használják. Kívánatos lenne, hogy elemeztes- 
sék és ha beválik, a jövőben használják is épen 
úgy, mint az itt szokásos fcnvőlevél-fürdőket, me­
lyekkel nagyobb hőfok alkalmazása nélkül erős 
bőringert lehet elérnijs igy izom- és izületcsuzban, 
valamint idegzsábákban szenvedő, még clgyengült 
betegeknél is lehet jó sikerrel rendelni.

Mindezekből látható, hogy mennyi természeti 
kincs van itt összehalmozva; de kár, hogy nincsen a 
szenvedő emberiség javára teljesen kiaknázva! Persze 
ez azért van igy, mert például egy hidegvizgyógyintézet 
felállítása is már nagyobb tőkebefektetést igényelne, 
s ekhez külön szakavatott vezetőre is volna szük- 
szék. Meghozná-e az anyagi hasznot is, az a kér­
dés merülhet fel. Valószínűleg. Tenni kellene vala­
mit ez ügyben, ha máskép nem, hát akár magán- 
vállalkozás utján is, hogy igy mód és alkalom 
nyujtassék a minden irányú fejlődésre

Különben nagy dicséretet és elősmerést érdemel 
az igyekezet Bártfa városa részéről, hogy fokozato­
san törekszik évről-évre tenni valamit s emelni 
fürdője értékét. A fürdő-kabinok a megfelelő igé­
nyek szerint elegendő számmal márvány-, horgany- 
és fakádakkal vannak berendezve. Van tágas gyógy- 
és társalgó terem. Jelenleg a forrásokat ezementbe 
foglalják s az ivócsarnokot reperálják. E munkával 
az idei zord időjárás miatt elkéstek ugyan, de 
azért a közönség a gyógymód alkalmazásában 
nincsen akadályozva s különben is, mindez, 
a befejezéshez közel áll. A gyógyító forrá­
sok körül" levő park kellemes benyomást tesz 
az itt tartózkodóra; a fenyvesekbe vezető utak, 
melyeken hosszú sétákat lehet lenni, jó karban 
vannak tartva.

A fürdői időnek élénkebb része csak most, julius 
elejével kezdődik. Az idén különösen kedvezőtlen 
volt eddig az időjárás, de most, eltekintve cgy-egy 
rövid ideig tartó záportól, mely itt gyakori, igen 
kellemesek és enyhék a napok s a fürdővendégek 
tömegesebben érkeznek.

Azt mondják itt, hogy Bártfanak nagy konkur- 
rencziát csinál Grinicsa, egy elég közel eső gall-
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Következik a napirend : a «kösigazgatás ée 
az önkormányzat rendezéséről a vár­
megyékben» czimti, törvónyj avaslat ál­
talános tárgyalásának folytatása.

• Az első szónok: Pázmándy Dénes.
Kötelességem — úgymond — ezen törvényjavaslat 

felett nyilatkozni, annyival is inkább, mert a törvény- 
javaslat megbirálásánál más indokok vezettek s nekem 
más a kiindulási pontom, mint azon t. pártnak, melyhez 
tartozni szerencsém van. De csak is a kiindulási pon­
tom más, a mennyiben nem képeztek senki előtt sem 
titkot, mert már régebben kimondtam, hogy nem tar­
tozom a municzipalisták közé. De ha ez a kiindulási 
pont más a végczél t. i. ezen törvényjavaslat megbuk­
tatása, ezt még energikusabban követem.

Az indokok, melyek c törvényjavaslatot velem el 
nem fogadtatják talán még erősebbek, mint az ez ol­
dalon ülő t. barátaimé.

Nem vitatkozom a fölött, hogy vajon a kinevezési 
vagy választási rendszer jobb-c? Mind a kettő lehet 
jő, ha az intézmények jók és ha jók ezek az erők, 
melyek egy közigazgatási rendszer végrehajtására hi­
vatva vannak.

A mi közigazgatásunk annyira elfajult, elromlott, 
hogy én, a ki nem vagyok hive a hivatalnokok válasz­
tásának, meggyőződésemül jelenthetem ki, hogy a 
tiszta választási rendszer mellett sokkal jobb volt Ma­
gyarországon a közigazgatás hajdan, mint a minő most. 
(Nyugtalanság a jobboldalon.)

Károlyt Gábor: Halljuk! Nem hallja az ember a 
maga szavát sem! (Halljuk ! Halljuk !)

Elnök: A képviselő urat kivül is hallják.
Pázmándy Dénes: Ezelőtt 16 esztendővel, midőn 

az utolsó u. n. reformtörvény még életbe nem lépett, 
midőn a kormány nem tette még a közigazgatást any- 
nvira hatalmi eszközévé, sokkal jobb, sokkal egysze­
rűbb és a mi fő, sokkal olcsóbb volt a megyei köz- 
igazgatás. (Igaz! lTgy van! a szélső balon.) Sikerült 
azóta cgv rakás törvényes intézkedéssel és miniszteri 
rendcletckkel odavinni Magyarország közigazgatását, 
hogy nálunk nem közigazgatás, de valóságos hivatalos 
anarchia létezik ma. (Igaz ! Úgy van! a szélső balon.) 
Senki sem tudja Magyarországon, hogy kinek micsoda 
jogköre van.

Károlyi Gábor gr.: Nem lehet hallani semmit. 
Igaz! Úgy van! a szélső balon.)

Elnök: Én mindent hallok. De ne méltóztassanak 
konverzálni, mert ez nem járja, a kinek joga van 
beszélni, joga van megkívánni azt is, hogy meghall­
gassák. (Igaz! Úgy van! a szélső balon. Halljuk! Hall­
juk ! jobbfelöl.)

Pázmándy Dénes: Ne ámítsuk magunkat mi, kik 
szabad államnak, alkotmányos nemzetnek mondjuk ma­
gunkat. mert az alkotmányosság és törvényesség fo­
galmának applikálásában hátrább vagyunk ma az 
oroszoknál.

Mi történik ma Magyarországon ? Minden városi és 
megyei határozatot a miniszter revidiál, azt megsem­
misíti vagy jóváhagyja, úgyszólván minden indokolás 
nélkül. Magyarországon nem lehet a legegyszerűbb, néni 
is a megyei autonómiához tartozó, de tisztán községi 
érdekű ügyet is végrehajtani a nélkül, hogy azt a mi­
nisztériumhoz fel ne lehetne vinni, hogy azután a mi­
niszter döntsön a felett, mi történjék egy városban, 
vagy egy községben és anélkül, hogy az iíletö község 
vagy város védekezhetne és indokait kifejthetné, 
ítélnek ügyei feleit. (Igaz! Úgy van! a szélső 
balon.) Számtalan példát tudok felhozni. Magyar- 
országon valósággal ma nincsenek is megyék, ha­
nem vannak pasalikok (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) Nincs semmi jog, nincs semmi kezesség a ha­
talmi túlkapások ellen, nincs forum, a melyhez fordulni 
lehetne. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) Mert, 
ha valaki elmegy az alispánhoz, az fedezi a szolgaid­
ról, ha jön a közigazgatási bizottsághoz, ez fedezi az 
alispánt, cs plane, ha a miniszterhez folyamodik, az 
fedezi aztán mind a három fórumot. (Igaz ! l'gy vau ! 
a szélső baloldalon.)

Hivatkozások történnek itt más országok példáira. 
De a mit itten egyes képviselő urak, különösen Bek- 
sics Gusztáv t. barátom felhoztak, az olyan eljárás, 
mint midőn a tudósok egy csontdarabot találnak és 
abból meghatározzák, hogy az ilyen, vagy amolyan 
nemű mamutnak ebből vagy amabból a fogsorából 
való, holott soha életükben nem láttak egy mamutot 
sem. Azt hiszem, t. barátomnak Beksics Gusztávnak, 
a ki a franczia és angol közigazgatásról beszélt, nem 
is volt alkalma azokat a helyszínén tanulmányozni, azt 
látom legalább, hogy a franczia közigazgatást csak 
abstrakte ismeri, annak különösen szellemével és irá­
nyáról téves nézetei vannak.

A szónok a franczia közigazgatási viszonyok ismerteté­
sével bizonvitj.a, hogy mennyire tévednek azok, a kik azt 
hiszik, hogy Francziaországban az állam hatalmának 
olyan óriási nyilatkozása van. Bizonyítja, hogy nem 
oly rendkívül központosított állam az, mint itt tán so­
kan hiszik. (Úgy van! a szélső baloldalon.)

Hogy legyen Francziaországban hatalmi önkény, 
uraim. (Nyugtalanság a jobboldalon.)

Károlyi Gábor gróf: Halljuk! A miniszterelnök is 
lármáz !

Elnök: A képviselő ur senkit sem aposztrofálhat! 
Csendet kérek!

cziai fürdő, mely az osztrák kincstár dédclgetóse 
mellett virágzik s a lengyel és osztrák főurak ked- 
vencz tartózkodási helye. Váljon Bártfacrt, mely 
daczára, hogy magára van hagyatva, mégis újabb 
időben szép lendületet nyert annyira, hogy elő­
kelőbb fürdőink közé kell sorolnunk, nem tehetne-e 
a magyar kormány is valamit ? Bizony áldozhatna 
egy kis darabka vasutat azon megbecsülhetetlen 
értékű vasparánvokért, melyeket innen, hazánk fiai 
és leányai ereiben gyorsabban, kényelmesebben s 
bizonyosan nagyobb mennyiségben is lehetne általa 
tovaszállitani az ezredéves magyar nemzet jövendő 
ivadékai idegzetének s izmainak megaczélositására. 
Ajánlom ezen argumentumot a mi nagy vasutpoli- 
tikus s érdemekben gazdag közlekedési miniszterünk 
becses figyelmébe. Dr. Lengyel Alajos.

AZ ÁLLAMÜGYÉSZ FIA.
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— FRANCZIA REGÉNY. —
Lady Ellen most már végre beszélhet. Ezen a 

téren tetszése szerint fog eligazodni. Elfogadja a 
széket, melyet a biztos odatol (a jelenet a biliárd­
szobával szomszédos kis szalonban játszódik le) s 
egy-két ügyesen rezgetett sóhaj után nyugodt han­
gon kezdi el:

— Együtt voltam Lady Harrisonnal az ő első- 
emeleti lakosztályában, s eszünkbe jutott, hogy 
vacsorázunk; mert én a délutáni téa óta rosszul érez­
tem magamat s nem jelentem meg az estebédnél. 
Igen élénken beszélgettünk, vitatkoztunk azokról a 
rendes dolgokról, melyek két olyan különböző ter­
mészetű testvér közt, mint mi vagyunk, fölmerül­
hetnek — midőn egyszerre csak két lövés riasztott 
fel bennünket.

— Gyorsan egymásután ?
— Csaknem ugyanabban a pillanatban ... Leg­

alább úgy hiszem.
— Önök természetesen megijedtek...
— Lady Harrison igen, de én nein. Nem szo­

kásom izgatottságba esni, a mig alapos okom 
nincs reá.

— így tehát ön lépett be legelőször a biliárd- 
szobába?

— ügy hiszem, igen.
— ön látta legelőször Lord Harrisont a földön 

feküdni?
— Igen, abban a helyzetben, a melyben még 

most is van ...
— Helyesen tette, hogy nem mozdittatta meg, 

jegyzi meg a biztos, zsebkendőjével eltávoütva czi-

Fázmándy Dénes : Midőn a miniszter minden tény­
kedését, sőt az államfőnök minden intézkedéseit bárki, 
bármely franczia állampolgár hz államtanács elé viheti ? 
Midőn még a kinevezéseket is megsemmisítheti az 
államtanács és pedig bármely franczia polgár pana­
szára, midőn a kormányrendeleteket, vagy dekrétumo­
kat, ha azok törvényellenesek, az államtanács egysze­
rűen hatályon kivül helyezheti ? Hogy lehet ilyen or­
szágról azt mondani, hogy az erősen központosított 
ország, azon szempontból, hogy a hatalom érvénye­
sítheti a maga befolyását? Mert a hatalom sehol a 
világon nem érvényesítheti befolyását kevésbbé, mint 
épen Francziaországban, mert ott a túlkapások ellen 
minden törvényes intézkedés meg vau téve. (Zaj a 
jobboldalon.)

Károlyi Gábor gróf: Halljuk! Minek beszélnek any- 
nyitl? (Mozgás u jobboldalon.)

Elnök: Ne méllóztassék a képviselő urnák foly­
ton közbeszólni, mert ez zavarja a nyugodt han­
gulatot.

Pázmándy Dénes: Ki van itt ebben a házban, t. 
ház, a ki meg tudja mondani, hogy egy főispán hatalma 
a megyében Hol kézdődik és beavatkozása hol végző­
dik ; hogy milyen dologban van beleszólása, milyenbe 
nincs. Hiszen azt tapasztalják, hogy a főispánok _ előtt 
ma már semmi sem szent. (Úgy van! a szélső bal­
oldalon.) Magamról hozok fel csak egy példát, a me­
lyet kicsiségnek tartok ugyan, de igen jellemzőnek. 
(Halljuk! a szélső balfelöl.)

Egy kőfalat három éven át nem tudtam bcvakol- 
tatni saját kertemben és Tisza Kálmán bukása kellett 
ahhoz, hogy c czélomat elérhettem. (Derültség a 
szélső halon.) Az alispántól kezdve, a közigazgatási 
bizottságig, visszautasítottak minden fórumon és mint 
a magyar közigazgatási bíráskodás kvinlesszencziáját 
fel tudnék egy alispánt végzést mutatni, mely azt 
mondja, hogy én nem mehetek a szomszédom terüle­
tére a kőfalamat bevakoltatok hololt egy uj elválasztó 
kőfalat énitésrendészctileg is kényszerítve vagyok fen- 
tartani. Azt tartalmazta ama famúzus alispánt végzés, 
hogy én csak úgy vakoltathatom, he a lal túlsó részét, 
ha azt képest vagyok az én területemről megtenni, 
(Élénk derültség a szélső balon.) Ez a végzés az, a 
melyről cl lehet mondani azt, hogy logikáját a kávé­
házból, a billiard mellől vette, feltalálván a rckuzé- 
vakolást, (Élénk derültség és tetszés a szélső balon.) 
Ez a végzés felment a belügyminisztériumhoz, de a 
mig Tisza Kálmán miniszterelnök volt, nem tudtam 
az ominózus végzést megsemmisittetni s nem lehetett 
saját kőfalamat bevakoltatok (Derültség.)

Ha ez egy magyar emberrel megtörténik, mit te­
gyen egy külföldi ember, ki a magyar törvényeket nem 
is ismeri.

Ha ily állapotok vannak Magyarországon, akkor ne­
künk ezeket reformálni kell és pedig alaposan, őszin­
tén, azzal az akarattal, hogy az ily visszaélések szűn­
jenek meg olykép, hogy lehetetlen legyen ezeknek 
újra felélesztése mindenkorra. (Élénk helyeslés a szélső 
balon.)

Tiszta meggyőződésem, hogy c törvényjavaslat sem­
mit sem fog segíteni a mostani állapotokon, azért ily 
argumentumot komoly érv gyanánt elfogadni csakugyan 
nem lehet, mert Magyarországon minden törvénynek, 
még a legrosszabbnak is időtartama lő—20 év. Inkább 
szenvedjünk tehát még egy ideig, talán megérlelődik a 
többségben is a tudat, hogy a közigazgatás javítása 
nem pártkérdés, hanem valóságos nemzeti feladat. 
(Élénk tetszés a szélső halon.)

Magyarország roppant drágán, aránylag rémilőcn 
drágán s igen rosszul adminisztrált ország. (Igaz! Úgy 
van! a szélső balon.) Hogy ha az egyes tisztviselők­
nek fizetéseit mérjük, azokat ugyan igen csekélyeknek 
tudjuk, de ebből ne következtessünk arra, hogy e 
közigazgatási apparátus olcsó, mert ez nem olcsó. A 
hivatalnokok rosszul vannak fizetve, de Magyarország 
adminisztrácziójának minden fokán a hivatalnokoknak 
oly rémitő seregével találkozunk, hogy a rosszul fize­
tett hivatalnok tömege drágává teszi adminisztrá- 
cziónkat.

Hiszen csak pár éve volt szerencsém Francziaor- 
szág egyik nagyobb departement-jnhan a közigazgatás 
tanulmányozása végett időzhetni. A departement du 
Nordnak 1,700.000 lakosa van s ennek a közigazgatási 
roppant területnek budgetje kevesebb, mint Pest- 
megyéé. E departement közigazgatási teendőjét össze­
sen kilencz ember végzi a központban; nevezetesen : 
a megyefőnök, annak helyettese, a főtitkár és négy 
megyei tanácsos. Ebből áll az egész megyei közigaz­
gatási apparátus egy ily óriási franczia megyében. 

Beöthy Ákos : Az alprcfckluvákban annyi sincs! 
Pázmándy Dénes : Igen, a mint Beöthy Ákos t. 

barátom mondja, a sousprefeklurában csak maga a 
subprefektus van, mert Francziaországban oly hivatal­
nokok, mint pl. az expeditor, iktató, másoló nincsenek, 
hanem minden hivatalfőnök kap egy pausális összeget 
és abból tartja a segédhivatalnokokat, a kik minden 
irodai teendőt elvégeznek. Persze ott nem holmi ho- 
norábilis invalidusokat tartanak, hanem olyan egyé­
neket, kik gyorsan dolgoznak és végzik teendőiket 
röviden. És ezen intézkedés folytán Francziaországban 
az ember 2i óra, vagy 3 nap alatt érdemleges vég­
zést kap. Igaz, hogy azok nem fognak oly ezeremó- 
niásan hangzani, nem lesznek nagy iv papírra Írva, 
hanem sokszor csak ráragasztják az aktára, vagy in-

pőjcről azt a láthatatlan porszemet... Az első 
felindulásban rendszerint hozzányúlnak a halottak­
hoz, ágyra fektetik őket s foglalkoznak velük, nem 
gondolva az igazságszolgáltatásra. Ön, Lady Ellen 
gondolt reá. S az igazságszolgáltatásnak bizonyára 
lcgkcvcsbbc sem lehet ez ellen kifogása.

Lady Ellen meg sem rezzen, jóllehet vérének 
minden cseppje forr arra a gondolatra, hogy ez 
a ... rendőr gúnyolja őt, értésére adván, hogy 
mennyire gyanús az, hogy az elhunyt neje és só­
gornője oly kevéssé látszanak iránta érdeklődni. 
De mivel ez a gúnyolódás megérteti Lady Ellennel 
azt is, hogy ellenfele nem olyan közönséges, jelen­
téktelen ember, a milyennek szeretné: tüntető 
fölény-érzettel viszonozza :

Önt meglepi az, tisztelt franczia uram, hogy 
nőkben némi hidegvérüséget talál ; ez talán azért 
van, mert nemünket a korabeli nők alapján ítéli 
meg, a kik sohasem gondolnak cselekedeteik kö­
vetkezményeire. Mi angol nők egészen más termé­
szetűek vagyunk.

Chcvricr biztos meghajtja magát.
Világos, hogy nem közönséges nővel van dolga. 

Mindjárt gondolta.
— Az imént azt méltóztatott mondani, Lady El­

len, szólal meg némi szünet után, — hogy majd­
nem el is volt készülve erre az eshetőségre, 
nemde ?

— Semmi ilvcst nem mondtam, biztos ur.
A biztosnak ezzel a kérdéssel nem volt más 

czclja, mint az, hogy Lady Ellennek úgynevezett 
«kibúvó»-t adjon. Éz a fogás száz eset közül 
kilcnczvcnben sikerül s a biztos számított is arra, 
hogy Lady Ellen, habozva húr, de igennel fog fe­
lelni s ez talán arról győzte volna meg a biztost, 
hogy a két nő közül valamelyik mindenesetre bű­
nös, mert azzal már tisztában volt, hogy öngyil­
kosság semmi cselre sem történt.

De a Lady Ellen határozott és gyors válasza 
kissé zavarba ejtette.

— Tehát nem volt spleenje?
— Ah, uram, melyik angol lord az, a ki termé­

szeténél vagy rendeltetésénél fogva bele ne esnék 
valamennyire a Hamlet szerepébe? Lord Harrison 
öreg, beteges és hitetlen ember volt. Mondogatta is 
olykor, hogy megunta már az életet; de mi ezt 
sohasem vettük komolyan. S ime mégis megölte 
magát.

Semmi taglejtés! Semmi abból a színpadias mo­
dorból, melyet a legegyszerűbb nők is felőliének, 
mikor valakit meg akarnak győzni.

Chevrier csaknem ingadozni kezdett már a vé­
leményében.

dorzáta képében, de a dolog érdemileg el lesz intézve 
azonnal.

Beöthy Ákos: Es jól van clihtézvc 1
Pázmándy Dénes : Holott nálunk az ember nem 

győzi a hatóságok válaszát bevárni, úgy hogy mire a 
válasz megjön, igen sok esetben az ügy is megszűnt 
és a válasz semmi értékkel sem bir már.

Thftly Kálmán: Osztrák ezopf, azoktól tanulták!
Pázmándy Dénes megemlékezik a csendőrségi in­

tézményről, utal a csendőrök fizetésére és ezzel szembe 
állítva a franczia viszonyokat, cliléli a mi intézmé­
nyünket. Reflektál a jobboldalnak arra az argumen­
tumára, hogy nálunk itt van a szabad parlament. Ez 
argumentummal szemben felhozza a mi választási tör­
vényünk gyarlóságát.

A mi képviselőválasztásunk egyáltalán nem is a sza­
bad véleménynek kifolyása, (Igaz ! Igaz ! a szélső bal­
oldalon.) Nálunk oly eszközök szerepelnek ott, a me­
lyek ezt meggátolják. Nálunk, a mi fő, a választási 
morál oclasülyedt, hogy ma már Magyarországon 
minden szabad, hogy ma már itt lelkiismerctfurila- 
lás nélkül lehet megtenni, a leghihetetlenebb dolgokat 
követni el bűntényeket: lehet hamisítani jegyzőköny­
veket (Úgy vau ! Úgy van ! a szélső balon.) visszatar­
tani a választási listákat, elvonni a szavazók jogait.

tiszteletre méltók, a kiket más téren a legkisebb in­
korrektség vádjával sem lehet illetni, én nem tudom 
miért, mintha valami lóvásárról volna szó, a választá­
soknál minden jobb érzést levetkőznek s a legcsodála­
tosabb tények elkövetésére vállalkoznak. (Igaz 1 Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Egyik augur gr. Gyürky Ábrahám, a ki sokáig volt 
maga is főispán, azt mondotta, hogy ő, miután bizalmi 
állást foglalt el, nem szólhat.

Nekem soha sem volt szerencsém a kormánytól va­
lami bizalmi állást elnyerni, engem tehát szó nem 
köt. (Halljuk! Halljuk!) Megvártam volna, hogy egy 
ilyen déli-vei szemben, mert hiszen ez nem volt egyéb, 
mint egy déli, a belügyminiszter ur, vagy elődje azon­
nal felkeljen s azt mondja: < Kérem tessék szólani a 
képviselő urnák.» (Elénk helyeslés a szélső balon.) Ha 
valaki, t. ház, a parlamentben egy ilyen kérdésben, a 
mely mindnyájunkat érdekel, de érdekli az egész or­
szágot, azt mondja, hogy csak azért nem szól, mert 
le van kötve szavával, vagy más ígéretével, akkor an­
nak az egyénnek, a kivel szemben ez a kötöttség áll, 
kötelessége rögtön azt válaszolni: «Feloldom az urat, 
tessék szabadon szólani!» (Zajos helyeslés a szélső 
halon.) De t. ház, ezt nem tette sem a volt miniszter­
elnök ur, sem a jelenlegi, mert nagy indokaik voltak 
az egyiknek is, a másiknak is, hogy hallgassanak. 
(Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Nekünk is, van I, ház, egy kis ellenzéki rendőrsé­
günk (Halljuk! Halljuk!) Thaly Kálmán t. barátomnak 
egy kifejezésével élek, nagyon rossz konspivátor, csak 
ideig-óráig tartja meg a titkokat; igy a legtitkosabb 
dolgok is napfényre jutnak előbb-utóbb. A nyitrai dol­
gok is napfényre jöttek és én nagyon óhajtanám, hogy 
az igen t. államtitkár ur, a ki nagyon kell, hogy ér­
deklődjék ezen dolgok iránt, itt volna; mert nem hi­
szem, hogy volna bátorsága azon adatokat, melyeket 
elő fogok adni, nicgczál'ohii, azok autentikusak. (Hall­
juk ! Halljuk !)

Az 1887-diki választást megelőzőleg, t. ház, Ny líra- 
megyének 11 kerületében volt 7 ellenzéki és i kor­
mánypárti képviselő. Az alispán akkor ott, a jelenlegi 
igen t. államtitkár ur volt. Igen ambicziozus ember 
volt már akkor is s csakhamar belátta a kormány, 
hogy az ő avaneeinent-aspiraczióinak tárgya akkor a 
főispánság volt.

Az akkori főispán, Gyürky gróf, nem is csinált be­
lőle semmi titkot, hogy kész neki átadni a helyét, ha 
a kormány egy feladatának megfelel: annak t. i. hogy 
a választásoknál a megyében az ellenzéket tőnkre 
teszi ! (Mozgás a szélső balon.)

Beöthy Ákos : Elpusztítja 1 (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.)

Pázmándy Denen: S az államtitkár ur, t. ház, 
mit csinált? (Halljuk! Halljuk!) Mivel itt a központi 
végrehajtó bizottságnál nem kapta meg azt az anyagi 
támogatást, mert különösen az ő helyzetében a nervus 
lenini gerendámul, a pénz soknál volt a fődolog — 
csinált a megyében egy razziát — másnak nem lehel 
mondani. Elővette mindazon egyéneket, a kiknek va­
lami titkos vágyuk volt. (Derültség és mozgás a szélső 
baloldalon.) Kifürkészte, hogy ki mire aspirál, házról 
házra járván, összegyűjtött 06,000 htot — egy kraj- 
czáiral sem kevesebbet. — (Nagy mozgás a szélső 
baloldalon.) Talált egy egyént, a ki nem is magyar 
ember (Halljuk! Halljuk ! s azt magyar báróvá tette. 
(Felkiáltások a szélső baloldalon: Stummer!) Az az 
egyén 60,000 htot fizetett egymaga. (Nagy mozgás a 
szélső baloldalon. Élénk felkiáltások; Ki volt az ? 
Stummer!)

Nem akarom megnevezni, már meg is hall azóta ! 
Rendjelek, kir. tanácsosi czitnek igérésc és más min­
denféle csecsebecsék által, a melyek teljesítésére a kor­
mány vállalkozott, odavitte a dolgot a t. államtitkár 
ur, hogy magában ebben a Nyílra megyében, a mely­
nek egy része bizony igen szegény, nem humaniszti­
kus czélokra, nem kórházakra, valami iskolára vagy

vagy közművelődési czélokra, de tisztán korteskedésre, 
a választói jognak befolyásolása, kijátszására, veszte­
getésekre, szóval meg nem engedett s törvénytilos 
czélra, egy közhivatalnok összegyűjtött 96 ezer forin­
tot. Miután azonban ez sem volt elég, olyan erősza­
kol fejtett ki az akkori alispán, hogy csak egy 
helyin 3 embert agyonlőttek. A pénz és vér­
nek aztán megtermett a gyümölcse, mert az a 
hét illcnzéki ember eltűnt, Nyitramegyébcn az ellen­
zék összeomlott és a győzelem dicsősége megmaradt 
a t. államtitkár ur részére, a ki aztán természetesen 
cl is nyerte a főispáni állást. (Derültség a szélső 
balon.) Sőt ilyen cxczcllcns szolgálatáért a miniszté­
riumnál gralisszima perszonává váll, mi természete­
sebb, hogy idejött államtitkárnak, hogy tanulmányait 
és technikus ismereteit a legközelebbi választásoknál 
érvényesítse. (Élénk tetszés a szélső balon.)

Hi most a t. államtitkár ur előáll és a lörvényja- 
vasi ltot, melynek legnagyobb része az ő konczepcziója, 
ajánlja és azzal motiválja, hogy ezt a jó közigazgatás 
érdeke kívánja, hogy ezt az országos állapotok tanu­
lása kívánja, bocsánatot kérek, a legigazabb igék is 
ilyen szájból, ilyen tettek után ő tőle abszolúte nem 
gyakorolhatnak reánk kellő hatást. (Úgy vau 1 Úgy 
van ! a szélső balon.)

Di nemcsak Nyitramegyébcn történtek ily dolgok, 
hanem az egész országban. (Úgy van! Úgy van ! a 
szélső balon.) Ezen undorító állapotok annyira érle­
lődtek, hogy pl. az crdélyrészi képviselő urak, nem 
csupán ellenzékiek, mert hisz olyan alig van ott egy 
pár, hanem épen kormánypártiak összejöttek és egy 
politikai ringet alakítanak hallomás szerint. (Elénk de­
rültség a szélső halon) azt mondván ki, hogy a kép­
viselői import ellen védbástyát alakítanak, (Elénk tet­
szés a szélső halon), mert az ő kisebb hazájuk becsii- 
lelkérdésének tekintik azt, hogy ne jöhessenek oda 
többé olyan egyének mandátumokért, kiket ott senki- 
sem óhajt, senki sem vár, senki som ismer, kik nem 
is országos kapaczitások, hanem egyszerűen bizonyos 
taksát a központi bizottságnál lctcsznck és Erdélybe 
expodiáltalnak csak azért, hogy legyenek itt ,hü szava­
zók. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső halon.) En magam 
egyik t. képviselőtársamtól, kinek nagy irodalmi érde­
mei vannak és a ki méltán ül e házban és kiről csak 
azt sajnálom, hogy máskép nem tudott bejutni ide, 
mint az erdélyi re tortán át, ettől hallottam nem is 
bizalmasan, hanem társaságban elbeszélni, hogyan ad­
ták meg neki a dupla porcziól itt a szabadelvű klub­
ban 16.000 irtot, mert kiválóbb ember, mások csak 
8000-et kapnak a minonim gcnliumok. Elbeszélte, ho­
gyant ment az argonauta útra, hogy folyt le a válasz­
tás. (Derültség és tetszés a szélső balon.)

A magam megyéjében is tapasztaltam, hogy miután 
kifogytak a lokális erők, jött egy ember, a kinek nem 
tudták hamarjában a keresztnevét sem és a korteske- 
ilés úgy kezdődött meg, hogy az ellenfél pártelnökétől 
fogadást nyertem, mert tudtam, lingy más n jelölt 
keresztneve, mint a mint kiplakatirozták. (Derültség a 
szé'ső baloldalon.)

Már lm igy történnek a választások, ne méltóztas- 
sék azt mondani, hogy nem szükséges komoly garan- 
czia a megyékben, nem szükséges önkormányzat, nem 
szükséges erősebb megkötése a kormány hatalmasko- 
dásainak, mert itt a parlamenti ellenőrzés, itt van 
minden ír. Mi c tekintetben abszolúte semmit se vég­
zünk itt. (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.)

A szónok kritizálja a törvényjavaslatot, élesen el­
ítéli a virilizmus intézményét, s azután igy végzi:

En egészen más közigazgatási reformot vártam, 
mint a milyet a kormány konlemplál, olyat, a mely­
ben mindenekelőtt meg fognám találni a ga ránézi át 
arra, hogy minden ember joga minden esetben biz.to- 
sittalik, olyat, a melyben a hivatalnoki hatalmi kör 
meghatárolva és mások jogaival szemben szorosan el­
különítve legyen, nem pedig ily amabilis konfúziót, a 
mely ezen törvényjavaslatban mutatkozik.

Épen azért, miután én csupán a jó közigazgatásnak 
vagyok szószólója, ebben a törvényjavaslatban pedig 
nem látok egyebet, mint a kormányhatalomnak ter­
jeszkedését, (Úgy van! Úgy van! a szélső halon) és 
cgv újabb eszközt a párthatalom fcntarlására, (Úgy 
vait! Úgy van! a szélső balon) nemcsak nem fogad­
hatom el ezen törvényjavaslatot, hanem mondhatom, 
hogy ha elveim eddig közelebb jutottak volna a kine­
vezési rendszerhez, ennek ilyen applikácziója engem 
is azon helyzetbe sodor, melyben Beöthy Ákos t. kép­
viselőid rsam van talán, hogy inkább visszatérnék a 
iminiczipálizmuslioz ....

Beöthy Ákos: Azt nem! (Derültség jobb felől.)
Pázmándy Dénes : . . . . semhogy ily reformot el­

fogadnék. (Élénk helyeslés a szélső balon.)
A következő szónok Horváth Ádám:

Nem fogadom cl, úgymond, a tárgyalás alatt levő 
tői vényjavaslatot azért, mert én a választási rend­
szernek és a valódi önkormányzatnak vagyok hive, de 
nem fogadnám cl c javaslatot akkor sem, ha hazám 
közigazgatásának államosítását látnám is jónak. (He­
lyeslés a szélső halon.)
' Valóban érdekes nézni azon fejlődést, helyesebben 

szólva visszafejlődést, a melyet közigazgatásunk az 
úgynevezett újabb alkotmányos era alatt felmutat.

Az 1870-iki közigazgatási törvények a választási 
rendszer és önkormányzati elvek hangoztatása mellett

— Jöjjön, kérem, monda aztán, belépve ;i szom­
szédos biliárd-terembe, — azt akarom, hogy együtt 
nézzük meg a halottat.

A holttest most teljesen meg volt világítva. 
Ellen nyugodtan, de nem közönyösen függesztette 
rá szemét, mintha ezt akarta volna mondani — 
a biztos legalább igy értelmezte magatartását:

«Szegény ember! Nem nagyon szerettünk; de 
ember voltál s halálod megrendít.»

— Ezt a széket, szólt a biztos, — nyilván ön 
döntötte fel ?

— Vagy én, vagy ő, nem tudom.
E pillanatban belépett valaki.
Az orvos volt, kit a tetem megvizsgálására ren­

deltek ide.
— Visszavonulhatok ? kérdő Lady Ellen, de min­

den sietség nélkül.
— Nem, viszonzá a biztos, — Azt óhajtom, 

hogy jelen legyen az orvosi vizsgálaton.
— A mint kívánja.
Az orvos, vidám képű, alacsony ember, meg­

lehetős fürgeséggel, de szó nélkül látott hozzá a 
teendőjéhez. Megvizsgálta a szondával a két sebet: 
a nyalton és az ältesten, megnézte a fegyver csö­
vét, mindezt a nélkül, hogy akár meglepetést, akár 
meghatottságot árult volna el. Akár nótára is 
gyújthatott volna, olyan közönyös volt előtte a do­
log. És meglátszott rajta, hogy csakis a tiszteletet 
parancsoló hölgy jelenléte tartja vissza attól, hogy 
a rendőrbiztosnak valami vidám, dévaj megjegy­
zést tegyen.

Lady Ellen figyelemmel kiséri minden egyes moz­
dulatát, de még közönyösebbnek látszik, mint a 
biztos meg az orvos. Megértette, hogy a biztos 
miért kényszeritette őt az ittmaradásra. Elég csak 
egy pillantást vetni a sebekre, hogy fölismerje az 
ember, hogy itt öngyilkosságról szó sem lehet. Úgy 
a nyakon, mint az altesten látható seb feltétlenül 
halálos volt!

De azért Lady Ellen nem szól, nem árulja cl 
aggodalmát sem a hosszas vizsgálat alatt, sem 
mialatt az orvos egy kis asztalon elkészíti jelenté­
sét. Egy arczizma sem rándul meg, mikor a biz­
tos, elolvasva a jelentést, összehajtja és azt 
mondja:

— Pompás, doktor ur, igazán nem lehelne tö, 
kéletesebben megmagyarázni, hogyan történt az 
öngyilkosság.

Lady Ellen erre sem szól semmit s nem tesz 
egy mozdulatot sem. Arczán változatlanul meg­
marad a szelíd szánalomnak és nyugodtságnak a 
kifejezése.

Chevrier, minthogy belőle semmit sem vehetett

nógatlak meg és ezen elvnek bizonyába jobban meg­
feleltek, mint akár á mai állapotok; akár pedig külö­
nösen a tárgyalás alatt levő törvényjaVasIat.

És mégis minő erős éllel támadtak fel az akkori 
municzipalisták és mennyire hangoztatták, hogy az 
1870-iki törvényhozás közigazgatási intézményei a vá­
lasztási rendszer és önkormányzati elveket sérti es 
czcntralizáczióva vezet. Régen történt ez s miután ma 
úgy látszik, hogy magyar politikusaink a legközelebbi 
múltról előbb megfeledkeznek, mint akar a trójai há­
borúról ; talán nem lesz felesleges néhány pillantást 
vetni az 1870-iki törvényhozási munkaiatokra. (Hall­
juk 1 Halljuk 1 a szélső balon.)
J A szónok idéz Tisza Kálmánnak 1870-ben tartott 
beszédéből, melyben élesen kikel a czenlrabstak el­
len ; idézi Tiszának, már mint miniszterelnöknek cs 
belügyminiszternek beszédeit, melyekben mindig a mu- 
niczipium mellett kardoskodott. .

Mily csodálatosan tudta Tisza Kalman képviselő ur, 
mint miniszter összeegyeztetni az ellentéteket!

A köztisztviselők minősítéséről és a megyek háztar­
tásáról szóló törvényeket ő, mint a választási rend­
szeren alapuló önkormányzat javítását ajánlja, ugyan­
ezen ezimen fogadja cl a kormánypárti mumczipal.sta 
többség és elfogadják Fáik Miksa ur és az akkor meg 
csckélyszámu kománypárti államosítok is, mert latjak, 
hogy ezen javaslatokkal az államosításhoz «szándéko­
zik» eljutni a miniszterelnök!

Ilyen kétértelmű ...
Beöthy Ákos : Ha akarom vemhes, ha nem akarom 

nem vemhes. (Mozgás jobbfclől.)
Horváth Ádám : . . . . taktika és ily kelfele fel­

fogás mellett azután csodálkozhatik-c valaki azon a 
szörnyetegen, a melyet ma nálunk közigazgatásnak 
hívnak, a melyben nincs egységes rendszer, a melyben 
minden képzelhető rendszer hátránya benne van a 
nélkül, hogy bármelyiknek előnyeivel rendelkeznék. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Bizonyos, hogy ilyen körülmények mellett vannak 
vármegyék, a melyekben kielégítő, sőt jó a közigazga­
tás, az nem a kormány érdeme, hanem azon válasz­
tolt tisztviselőké, a kikre a kormány saját bűneit 
akarja tukmálni (Helyeslés a szélső balon.) s kiket 
előbb erkölcsileg akar megölni, hogy végkép mégsem- 
nősíthesse őket. A hol pedig tűrhetetlenül rossz a köz- 
igazgatás, az egyenesen a kormáy bűne, mert nem adta 
meg a jó közigazgatás feltételeit s kortcsérdckböl 
szemet hunyt a tisztviselők képtelensége és munkátlan- 
sága előtt. (Igaz ! Úgy van a szélsőbalon.)

Ide jutottunk az 1870-iki törvény óta.
A szónok jellemzi a mai közigazgatást, mely való­

ságos kliaosz a főispáni szereplés mellett.
A választott közigazgatási tisztviselőkről is kellene 

szólnia, de vajon lclict-c ? Kálmán király törvénye azt 
venddé, hogy a boszorkányokról, a melyek nem létez­
nek, ne legyen szó. Vajon lehel-e ma szó választott 
közigazgatási tisztviselőkről ? Nem mondja, hogy nin­
csenek tiszta választások, de minden választásra reá 
nehezedik a főispáni kandidáczió lidéreze, a mely hol 
megöli, hol megrontja, hol megnehezíti a tiszta válasz­
tásokat. (Úgy van ! a szélső balon.)

A ki a választott tisztviselőket és a választási rend­
szert el akarja Ítélni, az ne kovácsoljon adatokat cs 
érveket a mai magyar közigazgatásból, mert itt nin­
csen választás. (Úgy van ! a szélső balon.)

Beszél ezután a közigazgatási bizottságról. Ezt a 
szörnyeteget — úgymond — nem lehet máshoz hason­
lítani, mint a babonás középkor valamely csodaszeré­
hez, a melyben száz és százféle badar alkatrész vau 
s a melytől mégis senki sem gyógyult meg, de annál 
többen leltek betegek.

Megemlékezik ezután a szónok a megyei törvény- 
hatósági bizottság összealukulásáról s igy folytatja:

T. ház! Órák hosszáig, sőt napokig lehetne beszélni 
a közigazgatási zűrzavarról, a mely mi Magyarorszá­
gon létezik. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon. Hall­
juk ! Halljuk!) Én nem folytatom c tárgyat tovább, de 
azon meggyőződésemnek adok kifejezést, hogy a mi 
rossz és botrányos van a mai magyar közigazgatásban, 
abból nem lehet káros következményt vonni a válasz­
tási rendszerre és az önkormányzat elvére (Igaz! Úgy 
van! a szélső baloldalon.) és még kevésbbé lehet Ili­
met varrni az államosítás eszméjéhez.

Sajnálatos, hogy igen sokakat ellenkező véleményre 
csábítottak hazánkban. És mivel? Folyton azt hangoz­
tatták, hogy a választási rendszert és az önkormány­
zatot javítják és megrontották az egész közigazgatást 
s azt a csalfa ábrándot varázsolták sokak leikébe és 
gondolkozásába, hogy íme Magyarországon a választási 
rendszer és az önkormányzat javíthatatlanok, nem 
tarthatók; a közigazgatás javításának egyedüli módja 
a közigazgatás államosítása.

Mindezen csábítás daczára is sokáig jutott volna cl a 
képviselőház ahhoz, hogy alkalma és szerencsétlensége 
legyen törvényjavaslatot tárgyalni a közigazgatás álla­
mosításáról.

Tagadhatlan tény, hogy azon arányban, hogy évről- 
évre agyonreformáiták a megyét, akként növekedett 
az államosítok száma. De még 1887-ben, úgy a kép­
viselőválasztások előtt, mint utána nemcsak a házban, 
hanem a kormánypártban is a municzipálisták voltak 
többségben. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

1887-ben maga Tisza Kálmán képviselő ur. az akkori 
miniszterelnök, nagy municzipálisla volt.

ki, kénytelen tehát azt kívánni, hogy Lady Harri- 
so rínál beszéljen, azt remélve, hogy Lady Ellen 
rögtön arra fogja fölkérni, engedje meg neki, hogy 
nénjét erre a kihallgatásra előkészíthesse. Világos, 
hogy csakis a másik nő adhatja meg zavarodott­
sága által azt a jelt, a melyre szükség van, hogy 
elindulhasson az első nyomon, a melyre gondolt, 
arra tudniillik, hogy a két nő valamelyike bűnös 
vagy legalább bűntárs a gyilkosságban.

Lady Ellen úgy tesz, mint a ki készséggel egye­
zik bele ebbe a kihallgatásba, a mely miatt aggó­
dik ugyan, de a melyről tudja, hogy kikerülhe­
tetlen.

A biztos tehát megmásítja tervét. Lehetséges, 
hogy az a bizonyíték, a melyre neki szüksége van, 
ni2g van valahol másutt a házban és, visszagon­
dolva arra a vacsorára — két nő egyedül vacso­
rái! — melyről Lady Ellen az imént szólt, azt 
mondja:

— Nem szíveskednék engem bevezetni abba a 
szobába, a melyben ön és Lady Harrison együtt 
voltak, mikor a lövéseket hallották?

Lady Ellen ezt nem bánja, mert hiszen a kettős 
teritékü asztal már meg van magyarázva. Kölvc- 
zcli tehát a biztost az első emeletre.

Chevicr igazi szakismerettel és ízléssel dicséri 
mvlady szalonjának a berendezését, a bútorzat 
stilszcrüségét, a festményeket, a szőnyegeket. Sőt 
ugv látszik, alig bírja levenni szemét a ritka sző­
nyeg bizánczi színeiről és mintázatáról.

Mikor aztán kimennek, Lady Ellen maga ajánl­
kozik a biztosnak, hogy fölvezeti őt saját lakosz­
tályába, a hol Lady Harisont fogja találni.

— Ah, szól erre Chevrier, cl is feledtem, hogy 
Lady Harrison beteg attól az izgatottságtól, melybe 
a szörnyű katasztrófa ejtette. Vétenék a legközön­
ségesebb illendőség ellen, ha meg nem kérném 
önt, mvlady, hogy készítse őt előlátogatásunkra. Az 
orvos űr és én majd itt várakozunk, a mig hívni 
feg bennünket.

Lady Ellen habozik előbb, de a biztos csaknem 
bárgyú arczkifejezéssel unszolja.

Úgy látszik, ő nagyon túlbecsülte ezt a rendőrt, 
midőn némi eszességet tett fel róla. Nagyon is a 
kezére játszik neki, midőn megengedi, hogy beta­
nítsa a nénjét a mondandóira s elbeszélje neki a 
történteket.

Alig tűnt cl azonban Lady Ellen a második eme­
leti folyosón, midőn Chevrier beszalad a szalonba, 
melyből az imént kijöttek s lehajolva a terített asz­
tal mellé, zsebkendőjébe szedeget néhány apró 
üvegdarabot s egy-két szál heliotrópot, melyek 
összetiporva hevertek az asztal lábánál.

Az Arthur gomblyukában volt piczinv üveg- 
virágtartó és virág volt ez, mely a párbeszéd vala­
melyik pillanatában kicsúszhatott, az asztal lábához 
esett s ott aztán összetiporták.

(Folytatása következik.)

R Vén ló. Egy normand faluban a napokban 
múlt ki az árnyék világból egy ló, melyről bizto- 
csan tudják, hogy 63 évig élt, de már két 
év óta csak irgalomból tartotta gazdája, mert 
legény korában ezzel járt a szomszédba meny­
asszonyához. Különben a lovat mindig cs: k 
szekérbe fogva használták, de terhesebb igát nem 
húzott. Mindenesetre a legvénebb lovak közé tar­
tozott. Negyven évnél tovább alig élnek a lovak, 
melyek átlagos életkora 25—30 év. Ily életkorban 
a lovagló-iskolák számára keresik, mert türelme­
sek. Lovakról lévén szó, azt is ide írjuk, hogy 
Massachusetts államban az állatvédő-egyesületnek 
sikerült törvényes tilalmat kieszközölni a lovak 
farkának levágása ellen, mert a lovak igy nem 
tudják a legyeket elűzni. A büntetés 10Ó dollár. 
Az állatvédő-egyesület a főijelentőknek jutalmat 
biztosított.

*

R A ti influenza ellenszere. ' Az influenza, 
úgy látszik, az állandó betegségek közé fészkeli 
magát. Mióta jelentkezett, azt a tapasztalatot tet­
ték, hogy a dohánygyárakat elkerülte. A dohány­
gyári munkásokat megkímélte az influenza, vala­
mint a tisztviselőket is. Ezt egy svájezi orvos 
állítja, ki már kezdetben figyelmes lett a körül­
ményre, hogy a dohánygyárak munkásai nem szen­
vedtek a betegségben. Az influenza ellenszere te­
hát a dohány volna.

*

R Helyes intézkedés. New-Jersey állam el­
rendelte, hogy a gyógyszertárak cs droguisták csak 
úgy adhatnak cl mérget, vagy mérges anyagot, ha 
az üveg vagy csomag vignettájára rá van Írva, 
hogy ezen méreg ellen mely szerek a legjobbak. 
Ily módon, ha tévedésből vagy véletlenségből mér­
gezés történik, az ellenmérget azonnal meg lehet 
hozatni.

*

R A virágok statisztikája. Az európai 
kertekben rendesen található virágok száma 4200. 
Ennek alig tized része illatos. Legtöbb a fehér vi­
rág: 1104; illatos ebből 187. Sárga virág van 951, 
illatos belőle 77. A piros virág 823 fajából 84 
illatos; az 594-ből 34; a 408 lilaszinből 13 s a 
230 vegyes és tarka virág közül 28. Csak kellemes 
illatú virágokat különbözteti meg c statisztikai 
összeállítás.
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1891 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 7.
Fejtegeti a szónok, hogy miképen csinálódott a 

helyzet odáig, hogy most a közigazgatás államosítá­
sára javaslatot terjesztett be a kormány.

E közigazgatás államosítása kérdésének úgyszólván 
erőszakkal felszínre hozása nem a közigazgatás javí­
tása, hanem a miniszterelnök ur hatalmának megszi­
lárdítása és megörökítése érdekében történt.

Erre vall a javaslat silánysága, erre minden körül­
mény, a mély annak elfogadását akarja siettetni, de 
a melyeket egyenkint kell vizsgálat alá vennem. (Tet­
szés a szélső balon.)

Ügy hallatszik, hogy nem ez volt az első törvényja­
vaslat. Ez a második. Az elsőt még a minisztertanács­
ban szerencsésen lebunkózták. Ezt a másodikat is 
rossznak tartották s tartják, de hiába, az idő múlik, 
a képviselőválasztás közelgőt. Valamit tenni kell. Nem 
azért, hogy jobb legyen a közigazgatás, hanem azért, 
hogy Szapáry a kormányrudon maradjon. (Igaz ! Úgy 
van ! a szélső balon.) Silányabb férezmunkn a magyar 
képviselőház elé soha sem került, mint ez a törvény- 
javaslat. (Igaz ! Úgy van ! a szélső balon.) Divat ná­
lunk siránkozni a parlamentáris tisztesség sorsa felett, 
midőn az ellenzéket erős állásfoglalásra kényszerítik, 
vagy a legmesszemenőbb ellenállásra ingerük, de nem 
gondolják meg, hogy az is a parlamentáris tisztesség­
hez tartozik, hogy a kormány kellően előkészített és 
indokolt javaslatokat terjeszszen elő. (Úgy van ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Igen hálás théma volna az u. n. garancziális tör­
vényjavaslatokról beszélni, de én azokat nem szándé­
kozom remire szedni, csak sajnálatomat kell kifejez­
nem a fűlött, hogy nemcsak a kormánypárt, hanem a 
t. mérsékelt ellenzék is felült az Ígéretnek, pedig ez 
vajmi csekély értékkel bir. Megnyugvással vette úgy a 
t. kormánypárt is azon tervezetet, a melyet a minisz­
terelnök ur a közigazgatási bíróságokról szóló törvény- 
javaslat tárgyában a közigazgatási bizottság elé ter­
jesztett s a mely a bizottság jelentésében felvétetett.

Nekem ez nem megnyugvásom. Sem miniszteri ígé­
ret, sem bizottsági jelentés, sem magában a törvény­
ben foglalt kötelezés nem elegendő nekem, nekem a 
törvény kell.

A mérsékelt ellenzék magatartásáról szólva, idézi 
annak egyik felirati javaslatát s utal arra, hogy az 
ebben foglalt elvek épenséggel nincsenek benne a tör­
vényjavaslatban, melyet a párt most elfogad.

Lzután a szónok rámutat arra az érdekes jelen- 
fog r-\ hogy az államosítás mostani hívei milyen cso­
dálatos metamorfózison mentek át, mert közülük sokan 
nagy hívei voltak az önkormányzatnak. Idézi pl. -ló- 
kainak mint előadónak 1881. okt. 15-én a válaszfel­
irati vitában mondott beszédét; majd felolvassa Tisza 
Kálmánnak 1886. márczius 2-án tett nyilatkozatait. 
Rátér Kőrössy Sándornak 1886-iki beszédére, melyben 
Kőrössy úgy mutatta be magát, mint a választási 
rendszernek egy rendíthetetlen oszlopa.

KSrdasy Sándor : Az is voltam mindig! (Derültség 
a szélső baloldalon.)

Horváth Adám : S hogy milyen szépen védte a 
választási rendszert, legyen szabad arra nézve mutat­
ványokkal szolgálnom. (Halljuk! Halljuk!)

Azt mondja a többek közt a t. képviselő ur: «Kn 
tehát megvallom, hazánkra nézve az állami közigazga­
tást károsnak ítélem (Élénk derültség a szélső bal­
oldalon.) ; az egyéni és testületi jogok megvédésére 
képtelennek, a szabadság megóvására pedig megsemmi­
sítő hatásúnak. • (Élénk derültség a szélső baloldalon.)

Károlyi Gábor: Meg akarja semmisíteni a szabad­
ságot! Szégyelje magát! (Élénk derültség a szélső bal­
oldalon.)

Horváth Adám : Én figyelemmel olvastam t. képvise­
lőtársam beszédét, melyet legutóbb a képviselőházban 
mondani méltóztatott. De hogy miért és mi módon 
változott meg véleménye, azt beszédéből kivenni nem 
tudtam.

Nagyon sajnálkozom rajta, hogy Kőrössy képviselő- 
társain megfeledkezett ezekről és IssO-iki meggyőző­
désének ellenére ma már a kinevezési rendszernek ad 
előnyt a választási rendszerrel szemben.

Haas Ivor báró: Ministerium mutatni- et nos mu- 
(amur in illő. (Élénk derültség a szélső baloldalon.)

Horváth Adám: Nagyon sajnálom, hogy nines sze­
rencsénk Dárdai Sándor képviselőtársunkhoz. (Felkiáb 
tások: Dehogy nincs; ott ül a jegyzői széken.) Ó 
lS8ti-ban szintén a választási rendszer hívének mu­
tatta magát, hamarjában nem emlékszem melyik javas­
latnál. márczius 15-ikén beszédet tartott, melyben 
rendkívül érdekes statisztikai adatokat hozott fel a 
választott tisztviselők stabilitására vonatkozólag, ki­
mutatván. hogy alig történik valami változás a tisztuji- 
tások alkalmával és azzal végzi érdekes statisztikai ada­
tait. melyekhez hasonlókat kér, hogy a kormány nein 
terjesztett elő. < Gondolható-e ily stabilitás, ha az ősz- 
;zes megyei tisztikar státust képezne V» (Élénk derült­
ség a szélső baloldalon.)

Továbbá igy szólt Dárday képviselő ur (olvassa): 
«Leghatározottabban merem állítani, hogy a válasz­

tott tisztviselő mindig hivatottabh vezetője lesz a 
népnek, mint a kinevezett tisztviselő. (Élénk derült­
ség a szélső balon.) Én határozottan merem állítani, 
hogy ha a kinevezés rendszerére fogunk lépni, akkor 
lemondhatunk arról, hogy valaha ily majdnem tisztán 
magyar képviselőházat lógunk látni. "(Élénk derültség a 
szélső halon.) Senki sem tagadhatja, ki az életet is­
meri, hogy a választott szolgabirónak a nép előtt a 
fidette álló kir. adófelügyelő vagy kir. tanfelügyelőknél 
nagyobb tekintélye van, még ha kir. tanácsosi czim- 
mel vagy bármily titulussal Hibáztatnának fel. >

Én meg vagyok győződve arról, hogy Dárday Sán­
dor. Jókai Mór és Kőrössy Sándor t. képviselőtársaim 
1886-ban nagyon is igazat beszéltek ; csakhogy kiván­
csi volnék arra, nemcsak én. de méltán kiváncsi vá­
lasztó kerületük és az egész nemzet, hogy mi oka an­
nak. hogy most ellenkező nézeten vannak ? Nem régi 
dologról, hanem 1886-ról van szó! 1887-ben követke­
zett a választás és a kik 1886-ban igy nyilatkoztak, 
nem mondották 1887-ben választóiknak, hogy ők álla- 
mositni akarják a közigazgatást. (Lgy van! Úgy van! 
a szélső baloldalon.) Tessék vagy megtartani meggyő­
ződésüket, vagy ha nein tetszik, álljanak elő nyíltan, 
mondják ki választóiknak, és ha nem tetszik, mond­
janak le mandátumaikról. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

T. ház! Többen hangoztatták a túloldalon, hogy mit 
beszélünk mi itt a levegőbe a municzipálizmus, vá­
lasztási rendszer és az önkormányzat mellett, hisz 
egyedül maradtunk, bennünket nem támogat senki és 
különösen arra hivatkoznak, hogy a megyék többsége 
az államosítás mellett nyilatkozott. Hát, t. ház, ez 
olyan állítás, a melylyel igen érdemes egy kissé tüze­
tesen. behatóan foglalkozni. (Halljuk! Halljuk! a szélső 
baloldalon.)

Beszédemben említettem, hogy milyen elemekből 
van összetéve a törvényhatósági bizottság jelenleg a 
vármegyékben és ha csakugyan igaz volna is az az 
állítás, melynek czáfolatába "akarok most bocsátkozni, 
akkor sem lehetne rajta csodálkozni a jelenlegi össze­
állítás mellett, mert mint szerencsém volt lentebb ki­
mutatni a megyei törvényhatóságokban a független 
elemek ma nem dominálnak, azoknak ma már úgy­
szólván szerepük nincs.

De t. ház, nem egészen áll az, hogy az államosítás 
mellett nyilatkozott a vármegyék többsége, az meg 
egyáltalában nem áll, hogy ezen törvényjavaslat mel­
lett nyilatkoztak a vármegyék. (Úgy van ! Úgy van ! 
a szélső balon.) A vasmegyei törvényhatóságok közül 
mindössze négy nyilatkozott az államosítás mellett, a 
többi valamennyi, a mely elfogadta az államosítás 
eszméjét, mind súlyos kifogásokat tesz e törvényja­
vaslat ellen s mindannyian sürgetik a garancziális 
törvényjavaslatok előterjesztését és azoknak a meg­
alkotandó eme törvénynyel egyidejű életbeléptetésül. 
(Lgy van ! Úgy van ! a szélső balon.) fizenpyolcz 
vármegye a mai szomorú körülmények közt, midőn a 
független elemnek semmi szerepe nincs a vármegyei 
törvényhatósági bizottságban, egyhangúlag a választási 
rendszer és az önkormányzat mellett irt lel. És ezzel 
szemben, ismétlem, csak négy vármegye fogadta el az 
állami közigazgatást. (Úgy van ! Úgy vart ! a szélső 
balon. Ellenmondás jobbfelől.) Úgy látszik, hogy a 
miniszterelnök ur nem hajlandó ezen állításomat el - 
hinni, mélyebben belebocsátkozom tehát ebbe a kér­
désbe. (Derültség a szélső balon.) Nem szándékozom 
épen minden megye kérvényét ismertetni, csak azon 
állasomat akarom igazolni, hogy azok a megye

ián : Majd kérni fogjuk valamennyi kér- 
ilvastalását. (Zajos helyeslés a szélső

a melyek'elvben elfogadták a közigazgatás államosítá­
sát, milyen súlyos kifogásokat emeltek e javaslat el­
len. (Halljuk ! Halljuk 1 a szélső balon.)

A szónok ezután a szélső baloldal zajos helyeslése 
közt olvassa fel Zólyommegye, majd Komárommegyc 
törvényhatóságának felirataiból azokat a feltételeket, 
a melyek mellett a javavaslatot e megyék elfogadják.

KraJozlk Ferenc*; Még egy kis felolvasást kérünk! 
(Zaj a szélső balon. Felkiáltások : Rendre !)

Horváth Adám : Megengedem, hogy Krajcsik Fe- 
rencz képviselő ur unja ezeknek a felolvasását, de mi 
is meguntuk már folyvást azt hallani, hogy a várme­
gyék többsége ellenünk nyilatkozott s azért iparkodni 
logok alaposan bebizonyítani, hogy ez nem úgy van. 
(Halljuk ! Halljuk ! a szélső balon.) Itt van Somogy 
vármegye felirata. (Halljuk ! Halljuk ! a szélső balon. 
Közbeszólások különböző oldalról.)

Elnök : (csenget.) Csendet kérek képviselő urak.
Ne mcltóztassanak belebeszélni. Ott van a szónok, 
neki van joga beszélni, a többi képviselő ur hallgas­
son. (Helyeslés a jobboldalon. Derültség.)

Horváth Adám ismerteti Somogymegye feliratát; 
felolvassa a feltételeket, miket a szélső baloldal zajos 
helyeslésekkel és tüntető közbeszólásokkal kisér.

Ugrón Gábor: Ezt kell ő felségének bemutatni. 
(Zajos helyeslés a szélső halon.)

Horváth Adám folytatja a felolvasást; áttér Be- 
regmegye feliratára, majd meg a Szál máim eg y éj éve.

Elnök : (csenget.) Kérnem kell a képviselő urat, 
hogy ne olvasson fel annyit. (Hosszantartó nagy zaj 
és felkiáltások a szélső baloldalon: Nem fogunk el tu­
solni semmit! Jogunk van felolvastatni az összes kér­
vényeket ! Folytonos közbekiáltások. Nagy zaj. Elnök 
csenget.) A képviselő urak nem hallgatnak meg. Csen­
det kérek! (Folytonos nagy zaj a szélső baloldalon. 
Felkiáltások a jobboldalon : Halljuk az elnököt ! Fel­
kiáltások a szélső baloldalon : A képviselőházhoz van­
nak intézve azok a kérvények! Jogunk van azokat 
felolvastatni ! Zaj.) Nekem az ellen semmiféle kifogá­
som nincsen, akármilyen adatokat hoz fel a képviselő 
ur, csak figyelmeztetni akartam a képviselő ural, ne 
méltóztassék annyit olvasni, mert a házszabály is vi­
lágosan azt mondja, hogy beszédet olvasni tilos. (Za­
jos felkiáltások a szélső halon: Hiszen nem a beszé­
dét olvassa, hanem czitál ! Ez nem mindegy! Foly­
tonos zaj.) Tudom én azt nagyon jól, hogy nem 
mindegy

Thaly Kálin 
vénynek a felolvastalás 
balon.)

Elnök (csenget): De mert látom, hogy a képvi­
selő ur egyre olvas, erre őt figyelmeztetni köteles­
ségem volt. (Helyeslés jobhlelől. Nagy zaj a szélső 
balon.)

Polonyl Géza : Ö felségével más mondatnak, azért 
fáj önöknek ! (Mozgás jobblelől. Nagy zaj. Folytonos 
közbeszólások a szélső balon. Elnök csenget.)

Horváth Adám : Még csak két kérvény van hátra, 
a melyeket ismertetni akarok. (Zajos felkiáltások a 
szélső balon. Mind fel kell olvasni ! Valamennyit !)

Thaly Kálmán : Majd szombaton felolvastatjuk. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Horváth Adám: Ezek a kérvények a legjellemzőb­
bek ; a többieket, ha kezemnél volnának, sem kíván­
nám felolvasni . . .

Thaly Kálmán : Majd szombaton kívánni fogjuk.
Horváth Adám : . . . . de mindenesetre élni fogunk 

a házszabályok adta azon jogunkkal, hogy a többi 
kérvények felolvastatását is kívánni fogjuk, a melyek 
a képviselőházhoz intézteitek. (Helyeslés a szélső 
balon.)

Végül a szónok Ugocsamegye feliratát ismerteti, az­
után igy végzi:

Nagyon feltűnik az egész ország előtt, hogy e tör­
vényjavaslat tárgyalásánál beszélt a belügyminiszter ur 
meglehetős röviden és meglehetősen keveset mondott; 
beszélt azután az államtitkár ur és a kormány részé­
ről ezen hat heti vita alatt több kijelentést egyáltalá­
ban nem hallottunk. Pedig úgy látszik, hogy a minisz­
ter urak közül többen foglalkoztak e kérdéssel. Lgy 
tudom, hogy Wekerle Sándor pénzügyminiszter ur és 
Szilágyi Dezső igazságügy miniszter ur választóik előtt 
nagyon behatóan foglalkoztak a közigazgatás kérdésé­
vel. Nagyon csodálkozom azon, hogy eddig ezen mi­
niszter urak még nem találtak alkalmat résztvenni az 
általános vitában és nem igyekeztek bennünket kapa- 
czitálni, vagy ha úgy tetszik, felvilágosítani. Különösen 
kiváncsi volnék Szilágyi Dezső miniszter ur nyilatko­
zataira, mert ismerjük mindazon beszédeit, melyeket 
e házban a közigazgatás államosításának kérdésében 
tartott oly alkalomkor, midőn a többség még az álla­
mosítás ellen nyilatkozott. Például 1886-ban a követ­
kezőket mondta: (Halljuk! Halljuk! olvassa.)

De van egy jog, melyet én a kormányra és egy em­
berre nem bizok s ez a hivatalnok elbocsátása a 
hivatali szolgálatból s ebben egy diszcziplináris legfőbb 
bíróság biztosítékát kívánom. S ez nem a tisztviselői 
kar kedvéért van. Hogyan képzelik ezeket a nagy fel­
adatokat végezhetőknek egy hivatalnoki kar által, ha 
annak önérzete, ha állásának biztosítéka, hivatalának 
tekintélye és ereje meg nem őriztetik ?

Én nem látom t. ház, ezen diszcziplináris legfőbb 
bíróságot és úgy tapasztalom, hogy a törvényben az 
van konlcmplálva, hogy a tisztviselők a kormány által 
egyszerűen elbocsáthatók legyenek. (Úgy van! a szélső 
baloldalon.) Azt is szeretném tudni Szilágyi Dezső 
miniszter úrtól, hogy, hol látja ő ezen biztosítékokat. 
Lehet, hogy neki jobb szemei vannak és meg tud ben­
nünket ez irányban nyugtatni.

Ezeknek előrebocsátása után (Derültség.) bátor 
vagyok egy határozati javaslatot beterjeszteni. (Hall­
juk ! Halljuk!)

Határozati javaslatomat már beszédem elején indo­
koltam. Különösen indokoltam azt, hogy Magyarország 
képviselőháza elé ilyen hiányosan előkészített silány 
férezmunka, — mint a minő e törvényjavaslat — még 
nem került (Úgy van! a szélső balon.) és hogy óhaj­
tanám, hogy a képviselőház oly határozatot hozzon, 
mely ezt jövőre nézve lehetetlenné teszi. (Helyeslés a 
szélső balon.) Épen azért a következő határozati ja­
vaslatot nyújtom he. (Halljuk! Halljuk! a szélső balon. 
Olvassa):

Határozati javaslat.
A képviselőház a kormány azon eljárását, hogy kel­

lőleg elő nem készített, hiányosan összeállított s kielégí­
tően meg nem okolt törvényjavaslatot terjesztett elő, 
helyteleníti és rosszalását fejezi ki.

Utasítja a képviselőház a kormányt, hogy jövőre 
teljesen elkészített, gondosan kidolgozott, kellő megoko- 
lással ellátott törvényjavaslatokat terjeszszen elő. 
(Élénk helyeslés a szélső balon.) Beadja : Horváth 
Adám, Kossá Dezső, Kemény Pál, Károlyi Gábor, Hen- 
taller Lajos, Vécsey Endre, Jeszenszky László, Irányi 
Dániel, Csanády Sándor, Dobay Antal.

Ajánlom határozati javaslatomat elfogadásra. (He­
lyeslés.) A törvényjavaslatot nem fogadom cl, hanem 
csatlakozom „Szederkényi. Nándor t. képviselőtársam 
határozati javaslatához. (Elénk helyeslés, tetszés és él­
jenzés a szélső balon.)

Ezután Hágára Viktor szólal fel személyes 
kérdésben.

Bár személyes megtámad tatásban nem részesült, 
mint Ugocsamegye közönségének tagja, kénytelen fel­
szólalni. Reflektálni akar a Horváth Adám beszédére, 
mert ő tévesen magyarázta a törvényhatóságok feliratait. 
(Zaj a szélső balon.) A ház elé terjesztett kérvények 
a legnagyobb részben abban az időszakban szerkesz­
tettek, a mikor a javaslat a maga eredeti szövegében 
nyilvánosságra jutott, de keletkeztek nagyobb részt 
azon tárgyalások hatása alatt, melyek a közigazgatási 
bizottságban e törvényjavaslat felett folytak és melye­
ket annak idejében a lapok a legterjedelmesebben kö­
zölni igyekeztek.

Ez által a nagy közönség érdeklődését felkeltették 
és kellően tájékoztatták. A megyék akkor terjesztették 
be ezeket a kérvényeket.

Polonyl Géza : Kérdezzük meg őket most! (Nagy 
zaj a szélső balon.)

Károlyi Gábor gr.: Kérdezzük meg a megyéket! 
(Felkiáltások jobbról: Rendre ! Rendre !)

Hagara Viktor: Midőn a megyék ezen javaslat 
felett tanácskoztak és azt a maga egészében tárgyalás

kezdi nyilatkozatát, hogy a javaslat alapelvit elfr,. 
gadja, elfogadja pedig azon érdemben és értelemben, 
a mint azt mi is e párton elfogadjuk. (Felkiáltások a 
szélső baloldaról: Hohó. Nagy zaj.) Kérem a t. házat, 
hogy most két dolgot ne méltóztassék elfeledni. (Nagy 
zaj a szélső balon.) Az egyik az, hogy ha méltóztal- 
nak a megyék kívánalmait összehasonlítani a bizott­
ság határozataival és ha méltóztatnak a javaslatot 
mai alakjában egybevetni a megyék kívánalmaival, 
meg méltóztatnak látni, hogy a megyék kívánalmainak 
legnagyobb része a t. ház közigazgatási bizottságának 
határozatai által teljesítve van. (Felkiáltások a szélső 
balon: Nem áll! Nagy zaj. Ellcmnomlások jobb­
felől.)

Most pedig kérdem a t. házat, vajon fel mcltoztat- 
nak-c rólunk tenni azt, hogy akkor, midőn mi ezen 
oldalon a javaslatot általánosságban elfogadjuk, nekünk 
is ne lchcinének-e egyes kérdésre nézve a részletek­
nél észrevételeink? (Nagy zaj és ellcmnondnsok a 
szélső balon.)

Mit teltek, t. ház, a törvényhatóságok? Nem teltek 
semmi egyebet, mint kifejezték azt, hogy a javaslatot 
alapelveinél fogva elfogadják, üdvüzlik, kifejezték azt, 
hogy kérik az eredeti kormányjavaslattal szemben bi­
zonyos módosítások megtételét, melyeket azonban a 
közigazgatási bizottság nagy részben már meg is tett. 
(Zaj a szélső balon.) Megengedem, bogy lesznek e fel- 
terjesztésekben még oly kérelmek is, melyeket a köz- 
igazgatási bizottság el nem fogadott.

Holtey Pál: Hát a junclimok ?
Hagara Viktor: de ily eset a kérvényezési jog 

szabad gyakorlatánál más alkalommal is előfordul és 
ezekben határozni a t. ház bülcscségétől függ. Most 
már, midőn a törvényhatóságok a javaslat alapelveit 
elfogadják, midőn kívánságuk nagy része oly tárgyakra 
terjed ki, melyeket a közigazgatási bizottság részben 
már teljesített s nehány marad, melyek a tárgyalás 
rendjén teljesíthetők; ezekből azt a következtetest 
vonni le, mintha a törvényhatóságok a magok részéről 
olyan véleményt nyilvánítottak, mely ellentétben állana 
általános nézetükkel és ebből azt követkéz!élni, hegy 
kerülő utón mintegy ellene akarnának nyilatkozni, né­
zetem szerint nem volna fair eljárás ...

Károlyi Gábor gr.: Önöktől nem tanulunk tisztes­
séget. (Felkiáltások jobb felől: Rendre !)

Elnök : Károlyi Gábor grófot rendreutasitom! (He­
lyeslés jobb felől.)

Hagara Viktor : így tehát arra kell kérnem a t. 
házat, méltóztassék a már felolvasott és a még eset­
leg olvasandó kérvények tekintetében a megyéknek 
igazságot szolgáltatni, nehogy úgy tűnjenek fel, mini ha 
kerülő utón nyíltan kifejezett álláspontjukkal szemben 
épen ellentétes eredményt akarnának elérni.

És most, miután már felszólaltam, röviden egy pár 
észrevételt kívánok még a vita eddigi menetére nézve 
tenni. (Nagy zaj.)

Elnök : Kérdeni kell a képviselő urat, hogy a do­
log érdeméhez kiván-e szólam ? (Elénk derültség a 
szélső halon.)

Hagara Viktor : Az igen t. elnök ur kérésére van 
szerencsém kijelenteni, hogy a dolog érdeméhez, ma­
gához a tárgyhoz is hozzá akarok szó la ni.

A szónok ezután szembeállítja a vita során kima­
gaslott két erős szempontot, s kürvonalozza a több­
ségnek, meg az ellenzéknek álláspontját. Beszédét igy 
végzi:

Midőn c javaslatot melegen üdvözlöm, teszem azt 
azon reményben, bogy mindazon törekvések, melyek 
egy nagy nemzeti kultúra kiépítésére irányulnak, ezen 
javaslat által érvényesíthetők lesznek. És nem fogok 
kitérni az elől a kérdések elöl sem, melyet a t. túl­
oldalról többen felemlítetlek, hogy mi, kik a javasla­
tot elfogadjuk, miképen állunk majd szembe, ha szá­
mon kérnek bennünket, a vármegyékkel és a nagy 
közönséggel? Én a magam részéről nyugodt lélekkel 
várom az ítéletet és mindenesetre kész vagyok a ma­
gam részére is kivenni a felelősségnek engem illető 
részét. Ebken a tudatban és meggyőződésben a rész­
letes vita alapjául a javaslatot általánosságban elfoga­
dom. (Elénk helyeslés jobboldalról.)

Elnök: A tárgyalás folytatását a holnapi ülésre ha­
lasztja.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 15 perczkor.

A képviselőház szombati ülésében, mint már emlí­
tettük, Csatár Zsigmond indítványt nyújtott he, me­
lyet később fog indokolni. Ez indítvány igy hang­
zik : Tekintettel arra, miszerint az országgyűlés a ma­
gyar állameszme leghívebb kifejezője. Tekintve, hogy 
a nemzetnek arról alapos tudomása nem lehet, hogy 
az országgyűlésben a nemzet képviselői miképen töltik 
be honfiúi tisztüket, mert a mai lapirodalom immár a 
képviselői beszédeket hazafiul buzgalomból ki nem 
adja s az egyes beszédek közléséért olyan magas az 
ár, hogy szegényebb képviselő s pláne, ha önérzeté­
ben erős, azt az árat nem fizetheti. Tekintettel arra, 
hogy a magán-birlaptulajdonosokat arra kötelezni sem 
lehet, hogy az «Országgyűlési Naplót > szóról-szóra 
kiadják. Innét van az: miszerint a szegényebb kép­
viselő beszédeiből, ha adnak is valamit, azt úgy 
eltorzítják s szándékosan nevetséges sziliben jelzik, 
mely szerint magát a képviselői állást állítják pellen­
gérre. Tekintve, hogy a Budapesti Közlönyt minden 
község közköltségből megrendelni kötelezve van. Tehát 
időszerűnek, sőt szükségesnek mutatkozik annak a tör­
vényszerű rendelkezésnek a megtétele, hogy a tisztelt 
kormány nyújtson be törvényjavaslatot az iránt, mely 
szerint az Országgyűlési Napló "úgy, a mintáz a gyoisirói 
irodában elkészül, párttekintet nélkül a szónokokra, 
minden kritikát kizárva, a Budapesti Közlönyben adas­
sák ki, mely törvényes intézkedés által a nemzetnek 
tudomására jutna tisztán, eltovzitlunul a t. képviselő- 
ház nagy horderejű ténykedése.

Mindezeket szövegozve,
indítványozom : Ilivja fel a tisztelt képviselőház 

a t. kormányt, hogy adjon be ezen ülésszak alatt tör­
vényjavaslatot az iránt, hogy az Országgyűlési Napló 
poliiikai párttekintet nélkül szóról-szóra, az ország 
hivatalos lapjában, a Budapesti Közlönyben közzé- 
tétessék. Tisztelettel: Csatár Zsigmond s. L, kép­
viselő.

alá vették, valamennyi megye, a melynek felterjeszté- 
-■<• f barátom felolvasni jónak látta, egytől-egyik azon

VIDÉK.
* Felsőbánya, julius 6. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) Az alispán elnöklete alatt tartott mai 
közgyűlésen Kovács Pál egyhangúlag városi erdészszé 
választatott, Papp Márton a belügyminiszteri Ítélet 
folytán, fegyelmi utón száz frt pénzbírsággal sújtott 
tiszti ügyész sógora, a képviselő-testület szembetűnő 
nagy többségének felszólamlása daczára, három pá­
lyázó közül kettőnek mellőzésével megelőzőleg kandi- 
dáezióba vétetvén, számvevőnek kineveztetett. A fel­
zaklatott kedélyű közgyűlési tagok között ez az eljá­
rás nagy megbotránkozást szült. A választás ellen a 
többség zajos hozzájárulásával Hantik László képvi­
selő felebbezést jelentett be.

* Nagyszeben, julius 6. A szent ágota-nagysinki 
választókerület mandátumával, mely Baúsznom fő­
ispánná kinevezésével ürült meg, Schreiber ^Frigyes 
nyugalmazott miniszteri tanácsost kínálták meg.

* A szegedi pénzügyigazgatóság rendetlen ügyke­
zelésének megvizsgálására, mint már jeleztük, a köz- 
igazgatási bizottság bizottságot küldött ki. Vadász h. 
pénzügyigazgató ez ellen felebbezctl, de a miniszter 
felebbezését elutasította s egyúttal Vörös min. taná­
csost küldte ki a vizsgálatra, ki, mint tudósitónk távirja, 
ma Szegedre érkezett. A vizsgálat valószínűleg Csiszár 
pénzügyigazgató nyugdíjazását s Vadász h. péntügy- 
igazgaló áthelyezését vonja maga után.

* Újvidék, julius G. (0. É.) Az a hir, hogy Fialt 
Viktor főispán beadta lemondását, alaptalan.

* Dloeö-Szent-Márton, julius 6. Horváth Mihály 
Kis-Ktiküllő vármegye újonnan kinevezett főispánját 
tegnap, bevonulása alkalmából, a vármegye határánál 
nagyszámú birtokosság és különböző ajkú lakosság 
nagy lelkesedéssel fogadta.

* J&szberény rendezett tanácsú város közönsége 
julius 13-án rendkívüli közgyűlést tart, a melyen tár­

gyalni fogják a belügyminiszter leiratát a Szolnokon 
létesítendő küzkórház ügyében, az alispán előterjesz­
tését a Szolnokon létesítendő közkórháznak a telke 
tárgyában, s határozni fognak 425,000 frtnyi kölcsön 
felvétele fölött is.

ÚJDONSÁGOK.
— julius J.

— Személyi hírek. Stefánia özvegy trón­
örökösné ma délután háromnegyed öt órakor La- 
xenburgba utazott. — Frigyes főherczeg családjá­
val Wcilburgba utazott, hol nyaralni fog. — Lipót 
Ferdinand főherczeg Pólából Lindauba fog utazni.
— Károly István főherczeg «Christa» nevű vitov- 
lás-ynchtjával Hovignóba hajózott. — Margit 
Zsófia főherczcgnő Konopitsból Rcichenauba uta­
zik. — Albrecht főherczeg Becsből Tcschcnbe uta­
zott. — A walesi hcrczeg az idén valószínűleg va­
lamelyik csehországi fürdőbe utazik. — Szögyényi 
miniszter ma Csoorról Székesfehérvára s onnét a 
fővárosba utazott.

— A Koburg herozegl család Bzent-Antalon.
Koburg Fillöp hcrczeg és neje, Lujza herczegnő, 
mint értesülünk, holnap, 7-én indul Budapestről az 
exprcsszvonattal Garam-Berzenczére, innen pedig kü­
lön vonaton Selincczbányán át Szcnt-Antalra utazik. 
Stefánia özvegy trónörökösnő e hó 9-én érkezik Szent- 
Antalra nővéréhez, Lujza herczcgnőhüz és hosszabb 
ideig olt marad.

— Fejedelmi házassáytervek czimü új­
donságunkban ma reprodukáltuk a Berliner Bür- 
sen-Courier-nck egy közleményét, mely a Mária 
Dorottya főherczcgnő és Ferdinand bolgár fejedelem 
közt állítólag tervezett házasságnak többször meg- 
czáfolt Iliiét elevenítette fel uj formában. 
Közlésünkkel fel akartuk hívni a közfigyelmet 
külföldi híresztelésre s különösen azt akartuk általa 
elérni, hogy a minden magyar embert érdeklő ügy 
a való sziliében jelenhessék meg olvasóink előtt. 
Ezt el is értük, mert most már minden további 
kombinácziónak útját vágja a következő távirat, 
melyet Alcsuthról kapóit szerkesztőségünk:

«Mai becses lapjában foglalt, a B. B. O.-ból 
átvett s a bolgár fejedelem eljegyzéséről szóló köz­
lemény elejétől végig csúnya sértő hazugság. A fo­
lté rezegi fóudvarmesteri hivatal.»

— Nagy viharok. Azt a tropikus hőséget, 
mely az utóbbi időben embert és állatot egyaránt 
megkínzott, ugyláIszik országos viharok váltották 
föl. Mai lapunkban már irtunk ez országszerte 
dúló orkánokról, most e tudósításunk kiegészítéséül 
még egy pár nagyobb viharról közlünk értesítést. 
Törölcszcnlmiidósról Ívja levelezőnk, hogy Buszta- 
Kengyclcn, hol Baghi Imrének van majorja, julius hó 
4-én meg 5-ikén borzasztó vihar dühöngött. Negye­
dikén délelőtt oly forrón sütött a nap, hogy a 
hőség már-már elviselhetlemié lelt. Délután azon­
ban hirtelen heves szél kerekedett s csakhamar 
felhők tornyosultak a puszta fölé. Az ég csatornái 
megnyíltak s jéggel vegyes felhőszakadás ömlött 
alá. A jég körülbelül 3UU liolnyi területen az ávpa- 
és buzavelést tönkre telte, a tengerit pedig részben 
összezúzta, részben kidöntögclte. A vihar kü­
lönben az egész halárban kisebb-nagyobb ká­
rokat okozott. — Másnap délután két óra 
tájban ismét nagy szélvihar kerekedett, mely 
pár perez alatt valóságos orkánná nolle ki 
magát. A vihar elöl a földekről nvolczvan pár 
arató egy téglából épült dohányszári tó pajtába me­
nekült, s ez okozta a szerencsétlenek vesztét. Az 
iszonyú orkán alapjában megrengette az épü­
letet s a pajta csakhamar összedőlt,. romjai 
alá temetvén az oda menekült aratókat. A 
szerencsétleneket csak nagy nehezen sikerült az 
omladékok alól kiszabadítani. Öt ember számára a 
segély már későn érkezett, mert a beomló falak 
rögtön agyonütötték őket. Két földműves oly erősen 
megsérült, hogy még aznap meghalt; tizenhármán 
súlyosan, havmineznégyen pedig könnyebben 
sérültek meg. Az orkán más épületeket is romba 
döntött, de ezekben szerencsére nem voltak embe­
rek. A viz oly nagy mennyiséggel omlott alá, hogy 
a sik földön nem találván lefolyást, üssze- 
gvülemlelt, térdig ért, a szélvész pedig oly 
erővel dühöngött, hogy százados fákat tört kelté 
és tépett ki a földből. A vihar különösen a búzá­
ban okozott nagy károkat, mi annál nagyobb vesz­
teség, mert a buzavetések különben sem állottak 
a legjobban. A műit heti hosszas esőzést követő 
roppant hőség a termést annyira tönkretette, hogy 
azok a gazdák, a kik még csak egy bét előtt is 
jó aratást reméltek, most, az aratás Kezdetén, nem 
kapnak aratókat, a kik a termést részért levágnák. 
A kalász teljesen összeszorult s mag nciyett csak ocsút 
ad.— Tttrhcveröl azt táviratozzak nekünK, hogy ott teg­
nap délután iszonyú orkán volt, mely az egész ha­
tárt tönkretette. Vélemény és gyümölcsös teljesen 
semmivé vált mindenfelé; a tanyák képe igazi 
pusztaság; a kár körülbelül két millió forintra te­
hető. — Hatalmas vihar tombolt c hó 4-én este 
11 órakor Szinyór-Váralján is. A szélvihar 
a katholikus templom tornyának felső vészét 
leszakította és a nem messze levő Szinyér 
folyóba sodorta. A lesodort torony egy éjjeliőrt 
agyonütöttt. — Nagyváradról sürgönyzik, hogy ott 
tegnap és ma délután nagy záporeső volt. A teg­
napi vihar tetemes kárt okozott s lávirdaoszlopokat is 
kidöntött a vihar s a gabonát sok helyen teljesen le­
verte. — A mctcorologiai intézet Árva váraljáról, Scl- 
meczbányárói, Zágrábból meg Késmárkról jelent na­
gyobb esőzéseket.

— Szeszélyes idő ez a mostani. Tegnap meg nap- 
szurástúl rogylak össze az emberek s a kánikula a 
lcgkegycllcnehhül megkínzott minden élőlényt, ma pe­
dig azon a ponton vagyunk, hogy visszakivánjunk va­
lami keveset a hirtelen elmúlt melegből. Valószínű, hogy 
az országszerte dúló viharok s jégesők okozták a levegő 
gyors lehűlését; annyi bizonyos, hogy ma már mintha 
szeptember végét járnék, olyan kellemesen hűvös volt 
az idő, sőt estefelé ogy gondolattal még a hűvösnél
is alacsonyabb hőfokra szállt a levegő. A felöl­
tők, melyekre, azt hittük, sokáig nem lesz szükség, 
bizony előkerültek újra s a szabadban vacsorázok 
száma ugyancsak megcsappant. Délután még meglehe­
tősen erős éjszaki szél is fújt, a mely a levegő hűvös 
voltát még érezhetőbbé tette. Napközben meglehetősen 
beborult az ég, de éjjelre teljesen kitisztult. Mikor e 
sorokat írjuk, az utczákon majdnem ősziesen hideg 
szél söpör végig. Nem izzadnak többé a járókelők.

— A szerelem méreg. Abból az alkalomból, hogy 
Tolsztoj és Dumas a dohányt és a szeszt az értelem 
és az erkölcs mérge gyanánt mutatták be, a párisi 
Figaro egy munkatársa kibővíti az érlelem mérgének 
lisztáját. Nemcsak a szesz és a dohány mérgezik meg 
az értelmet, mond Fleury, de az éther, a hasis, az 
opium, a morfin, a kokain és a szerelem is. Ez utób­
biról igy ir. A szerelemben megtaláljátok ugyanazokat 
a fokozatokat, a melyeket a többi mérges élvezetek 
okoznak az érzelemnek. Tegyük töl, hogy kezd érdek­
lődni valaki egy utczahölgy iránt. Sem szépnek, sem 
szellemesnek nem találja ugyan az első találkozásra, 
de feltűnik neki, hogy mások is érdeklődnek a hölgy 
iránt. Ez csábit. A második találkozás fokozza 
az érdeklődést. A hölgy kezd szeretetreméltóbbá 
válni 
szőr

s kevésbbé ostoba, mint 
föltűnt. Lassanként megjön

a minőnek 
a varázs.

érintkezés mind bensőbbé válik s nyomában halad 
a féltékenység fölébredése. A gyönyör még nem teljes 
ugyan, de azért valami édes röstség mindennap a tele 
a ház felé irányozta lépteit. Mondhatja már ekkor 
valamelyik bölcs, hogy rossz vége lesz a dolognak. 
Nem hallgat rá. A csáb mind rohamosabban nő. Ezt 
követik az álmok. Újra át élvezi minden szavát, hang­
jának rezgését, minden mozdulatát. Lassanként fájni 
kezd a kedvestől való távoliét. Látása nélkül már élni 
sem lebet. A mérgezés a tetőpontra hágott. Tán föl­
fölmerül a gondolat, hogy jó volna szakítani vele. 
Ámde ez kivihetetlennek látszik. Az akarat megtört, 
épugy, mint az érlelem többi mérgeinek, az alkohol­
nak, a dohánynak, a morfiumnak, a hasisnak ha< 
tusa alatt.

— Fürdés áldozata.. Szomorú véget ért Török 
Zigmond budapesti hitoktató Vevőczén, hol a nyári 
szünidőt akarta tölteni. E hó 3-án barátjával Fiók 
Károly főgimnáziumi tanárral a Dunába ment fürdeni.
A mint beljebb úszott a vizen, egy örvény elkapta s 
a hitoktatónak minden ereje megfeszítése daczára sem 
sikerült kimenekülnie. Egyetlen segélykiáltás után alá­
merült a barátja szeme láttára, s miután a közelben 
segély nem volt, csakhamar végképen eltűnt. A sze­
rencsétlen véget ért 37 éves hitoktató holttestét más­
nap találták meg. Verőczén temették el a közönség 
részvéte mellett.

— Végzetes lovaglás. Röviden megírtuk lapunk 
mai számában, hogy báró Bezeczny Ágost hadnagy 
lovaglás közben történt szerencsétlenség következtében 
meghalt. Az esetről ma a következőket írhatjuk: Be­
zeczny Ágost bárónak szombaton este a századával 
ki kellett volna vonulni a brünni kaszárnyából. Mivel a 
kellő időben nem jelent meg, egyik tiszttársa elment 
a fiatal báró lakására. A tiszt Bezecznyt a szobájában 
vévlócsában fekve, a földön találta; mellette egy re­
volver volt, a melyben csak egy golyót talált. A rej­
télyes haláleset oka nincsen még kiderítve. Az 
öngyilkosságot azért nem tartják valószínűnek, 
mert a fiatal lisztet a hadseregben, példás maga­
viseleté és szerénysége miatt, nagyon szerették, 
s e mellett még pénzügyi viszonyai is rendezettek vol­
tak. A Bczocznyhez közelálló emberek azt mondják, 
hogy a fiatal báró a mull évben Becsben leesett a 
lépcsőről és az agyveleje megrázkódott. Pár heti gyógy­
kezelés után ismét tökéletesen egészséges lett, de 
nemrég az a baleset érte, hogy Brünnben a lováról 
leesett és térde meg a feje megsérült. Ezt a két ese­
tet akarják a fiatal ember szerencsétlen végével kap­
csolatba hozni, oly értelemben, hogy a báró elme­
zavarban követte el az öngyilkosságot, ha ugyan egy­
általán öngyilkosság történt. A báró szülei ma dél­
előtt Karlsbadból külön vonattal utaztak Brünnbe. A 
fiatal tiszt holttestét valószínűleg Hietzingbe viszik a 
családi sírboltba.

— UJ kaszárnya Székesfehérváron. Székesfehér­
várról sürgőim! tudósitónk, hogy Pfeiffer tábornok 
már két nap óta szemlét tart a közös hadseregnek ott 
állomásozó csapatai fölött. Ez alkalommal szóba ke­
rült a közös hadseregbeli kaszárnya építésének kér­
dése is. Ha az ottani ezredek törzsét visszahelyeznék 
Székesfehérvárra, akkor a Veszprémből oda helyezendő 
honvédzászlóaljakat a mostani kaszárnyában helyeznék 
el. Csevhalmay vezérhadbiztos ez ügyben tárgyaláso­
kat folytat a polgármesterrel.

— Iszonyú vérengzés czimü, lapunk mai számá­
ban közölt hírünkkel kapcsolatban most a következő 
telefón-tudósitást kaptuk Becsből : Negyvennyolcz óra 
múlt már el a mariahilfi kettős rablógyilkosság elkö­
vetése óta, a nélkül, hogy a rendőrség a tetteseket 
megkérhette volna. Minden látszat szerint csak 
olyanok követhették el a tettet, a kik a helyi viszo­
nyokat ismerték, s a nyomozás egyelőre ezen alapon 
indult meg, de eddig sikertelenül. A meggyilkolt házas­
pár viszonyait ismerő emberek közül, a rendőrség a 
mai nap folyamán sokat kihallgatott, de egyik sem tett 
olyan vallomást, mely a vizsgálatra jelentősséggel bírna 
Hogy mily borzasztóan garázdálkodtak a gyilko­
sok, kitűnik abból a körülményből, hogy a tör­
vényszéki bizottság, mely a telt után a bűn 
tett színhelyén megjelent, eleinte azt hitte, hogy o 
meggyilkolt asszonynak félig meztelen holttestén vörös 
ing van, a kiömlött vér festette be olyanra. A szék 
lényt, melyben a meggyilkoltak pénzüket tartották, s 
legnagyobb rendben találta a bizottság. Egy takarék 
pénztári betétkönyvecske, továbbá az ezüstpénz és 
egyéb értékes tárgyak érintetlenül voltak a szék. 
lényben.

— Katasztrófák a vizen. Londonból táviratozzék 
hogy a Reuter-ügynükségnek azt jelentik Sidneyböl 
hogy a déli-tengeri szigetekről visszatért «Cordelia» 
angol czirkálóliajón a gyakorlat alkalmával egy ha* 
czenliméteres ágyú závárzata eltört, az ágvu szétrob 
bánt s ezer meg ezer darabban repült szerteszét. Ké1 
tiszt és négy matróz életét vesztette, két kadét és ti? 
matróz megsebesült. A robbanás okát nem tudni. — 
Szintén Londonból táviratozzak, hogy Dover mellet* 
egy nagy gőzhajó, melynek nevét még nem sikerül* 
kideríteni, elsüllyedt. A parton ma egy meutőcsónak 
darabját találták, mely valószínűleg az elsüllyedt hajó 
hoz tartozott. — 01 lenből a következő távirati értesí­
tést közük: Az Aar folyón Wangen mellett történ* 
szerencsétlenséget az idézte elő, hogy egy pontot 
hoz.záütődütt a hídhoz. A pontonon körülbelül négy 
ven ember volt, kiknek nagyobb része kiúszott a viz 
bűi, de tizenegy, mások szerint tizennégy, ember el 
tűnt. — Bernből táviratozzak, hogy az ölteni csóna 
kázó egylet tagjai, a mint tegnap gyakorlatot tartót 
tak a Cilare vizén, a viz magas állása miatt csóna 
kaikkal felborultak. Tizen a vízbe fúltak.

— Kétszeres pisztolypárbaja volt ma Baranyi 
Ödön orsz. képviselőnek X.-Váradon Krisár István és Kri- 
sár Rezső földbirtokosokkal. A párbaj oka mulatozás 
közben történt üsszeszólalkozás. A lövések nem ta­
láltak.

— Földrengés Boszniában és Herozegovinában.
Becsből jelentik, hogy az okkupáit tartományokban 
tegnapelőtt éjjel fél 12 órakor sok helyütt földalatti 
moraj által kisért erős földrengés volt. A föld­
rengés öt másodperczig tartott s délnyugat-északkeleti 
iránya volt.

— Egy híres kalandornő regénye. Igazán regény 
az, a mit a párisi lapok most egy bizonyos Dike Jo­
hannáról írnak. Ez az érdekes hölgy rendkívül ottho­
nos volt a katonatiszti körökben s úgy látszik, kard­
bojtok közt töltötte élete legszebb éveit. Már harminca 
éves volt, mikor egyszer — 18S8-ban — Párisból a 
következő levelet irta Nancyba: «A naneyi huszárez­
red hadnagyainak és főhadnagyainak. Bármily külö­
nösnek tetszik is ez a levelem, nagyon szeretném, ha 
önök közül valaki komolyan venné. Nagy bánatom 
van, a mit a vidéken szeretnék elfeledni. Sokszor mond­
ták nekem, hogy Nancy csinos és kedves város; szívesen 
odautaznám, ha találnék ott egy jóravaló és csinos 
fiatal gavallért. Nem vagyok öreg, de fiatal sem. 
Korom harmincz év. Hogy csinos vagyok-e ? Ez Ízlés 
dolga. Barna vagyok, mint egy czigány s elég elegáns, 
hogy egy gavallér nyilvánosan is mutathassa velem 
magát. Ha akad valaki, a ki a rendes kerékvágásból 
kész kitérni miattam, szívesen lennék neki 8—14 na­
pig szerető játékszere. Választ várva, hosszú, hosszú, 
ilyen hosszú — csókot küldök annak, a ki ez a bizo­
nyos lesz. Jeanne. 43 Rue de la Rochefoucauld. — 
A nancy! tisztek avezképet kértek, e helyett azonban 
Jeanne légyottot adott nekik. El is mentek a légyottra 
hárman s a fiatal d’Esperal hadnagy, egy alig 25 éves ábrán­
dos fiú, annyira belebolondult a veszedelmes szirénbe, 
hogy nemsokára együtt lakott vele. Jeanne a legnagyobb 
mértékben lebilincselte a hadnagyot, valóságos poéta 
színében tüntette fel magát s a szegény tisztecske azt 
hitte, hogy valami nagy Írónővel van dolga. így tar- 

elő- tolt ez egy teljes évig, a mikor egyszer d’Esperal had-
Az nagy abban a bizonvob kétséget kizáró helyzetben ta-
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lálta egyik barátját kedvesével. Ekkor szakított a 
szirénnel, Bousquet nevű barátját pedig provokálta. 
Ez a jó madár azonban csakhogy ne kelljen vere­
kednie, lopással vádolta a hadnagyot. A vádra Jeanne 
tanította be, a ki azt állította, hogy d'Espcral tőle 
lopott. A bíróság a vádlottat felmentette, a minek az 
lett a következménye, hogy a hamisan vádaskodó 
Bousquetet a hadsereg kötelékéből kidobták. Ekkor a 
két mákvirág, Jeanne Dike, meg Bousquet, össze­
állónak s társaságban iparkodtak a veszett fejszének 
nyelet keríteni. Megtudták ugyanis, hogy d'Espcral 
házasodni készül. Több sem kellett nekik, egy tu- 
czat levelet írtak a hadnagy leendő anyósának, Duval 
asszonynak, a melyben d’Esperalt eláztatni iparkod­
tak. Duvalné azzal felelt a rágalmakra, hogy d'Espe- 
rallal egyetértőleg 5000 frankot küldött Jeannenak, 
mivel a száját betömni remélték. Ez annyira meg­
hatotta a szirént, hogy levelet irt d'Esperalnak, me­
lyet igy fejezett be: «A te hü kis nöstényfarkasod, a ki 
sir és bocsánatodat kéri.» A szentimentális hangulat 
azonban nem tartott sokáig. Alig házasodott meg d'Es- 
peral. a szirén újra zaklatni kezdte s mikor nagy 
ravaszsággal annyira ment, hogy volt kedvese megláto­
gatta. ezt a dolgot tudatta a nejével s igy akarta a hadnagy 
családi boldogságát aláásni. D'Espcral végre nem tehe­
tett mást, mint hogy bepanaszolta a zsaroló terem­
tést. A törvényszék a uapokbau mondott Ítéletet s 
mind a két bűntársat méltó büntetéssel sújtotta. 
Bousquet, a ki egy Ízben bottal támadta meg d'Espe- 
rali. egy évi fogságbüntetést kapott; Jeanne Dike 
szintén hosszabb időt fog zsarolás miatt fogságban 
tölteni.

— Faraaztfcltékenyaég. Messze földön hires volt 
a szépségéről Fehér Mari kollátszegi korcsmárosné. 
Húsz éves volt még csak a szemre való menyecske, 
de már is olyan regényt csinált keresztül, a milyen­
nel a legviharosabb múltú demimonde sem dicseked­
hetik. Férjes asszony volt, de azzal kezdte a házas­
életet, hogy faképnél hagyta hites urát s hogy minél 
fcsztelenebbül folytathassa ledér életét, korcsmát nyi­
tott. Volt ezután jó dolguk a falubeli csinos legények­
nek! Fehér Mari egymásután válogatta ki kö­
zülök szeretőit és jól tartotta őket enni, inni 
valóval. Legutolsó szeretője Laczkó István szabadsá­
golt méntelcpi katona volt. A csinos rezervista ször­
nyen féltékeny volt a kaczkiás menyecskére. Az erdő- 
csőszre gyanakodott, hogy az osztja meg vele Fehér 
Mari szerelmét s féltékenysége a napokban végzetes 
tettre ragadta a szerencsétlen katonát. Laczkónak c hó­
napban be kellett volna vonulnia, előbb azonban amúgy 
isten-igazában ki akarta magát mulatni a szeretőjével.Folyt 
is a bor a faluvégi kis korcsmában s a szeretőjétől búcsúzó 
legény egyre-másra énekelte a busábbnál busább nótákat, 
egyszerre azonban abba hagyta az énekelést. A ve* 
télytársnak vélt erdőcsősz nyitott be az ajtón s pus­
káját a sarokba támasztva, bort kért. A korcsmárosné 
sietett is a kiszolgálással, minek láttára Laczkó Istvánt 
elfutotta a méreg. Szemrehányásokat tett kikapó sze­
retőjének, miből szóváltás lett. Laczkó a menyecske 
hánvi-veti nyelvelésére annyira dühbe jött. hogy oda­
ugrott a sarokba, fölkapta a csősz fegyverét s 
rálőtt a szeretőjére, ki rögtön összerogyott. A 
golyó az asszony fejét találta s megsértette agy­
velejét. A gyilkos katonát letartóztatták, a nagy­
kanizsai szolgabiróságot pedig táviratilag értesí­
tették az esetről. Merkl szolgabiró, továbbá Mayer 
meg Augen féld orvosok rögtön a helyszínére utaztak. 
A letartóztatott gyilkos első kihallgatása alkalmával 
azt vallotta, hogy csupa véletlenségből lőtt rá szere­
tőjére. Féltékenységének áldozata, a szép korcsmárosné 
a halállal vívódik.

— Az Ifjúság védőszentjének emléke. Szent 
Alajosnak, az ifjúság védőszentjének emlékünnepe al­
kalmából Magyarország katholikus ifjúsága három alá­
írásokkal ellátott albumot küldött Rómába, honnan 
most Nannerini jezsuita atya, az ünnepélyrendező 
bizottság vezetője, levelet intézett dr. Robitsek Fe- 
rencz központi papnövelde-ielügyelőhöz s elismerését 
fejezi ki az elért szép eredményért. A három kötet­
ben ugyanis 110 ezer aláírás van. Ezeken kívül még 
két albumot küldenek Rómába, melyben szintén ugyan­
ennyi aláírás van. E díszes kötésű albumokat a jövő 
héten közszemlére teszik ki egy váczi-utezai kereske­
dés kirakatában.

— Gondnokság alá helyezett udvari főmarsall.
Megírtuk annak idején, hogyan hálózta be Koppenhá­
gában egy orfeumbeli énekesnő a nyolezvan éves 
Holstcin-IIolsteinborg grófot. A csinos leány ugyanis 
annyira megbabonázta szép szemeivel az aggastyánt, 
hogy ez lemondott főinarsalli meg grófi rangjáról s 
nőül vette. A házasság akkor nagy feltűnést keltett az 
előkelő dán körűben. Mint most Koppenhágából Írják, 
az üreg grófot családja kérésére gondnokság alá 
helyezték.

— Az omithologial kiállítást megnyitása óta 
julius l-éig összesen 10SC0 ember látogatta s a kiállí­
tás illusztrált katalógusából 2500 darab kelt el, úgy­
hogy már második kiadást nyomattak. A kiállítás ősz- 
szes bevétele eddig 3850 forint.

— Sok a farkas most Abauj-Zsadány környékén s 
a községek marhaállományában nagy károkat okoznak. 
A szolgabiróság a napokban hivatalos haj tó vadászatot 
fog rendezni farkasokra.

— Elfogott rablóbanda. Szatmári lapok írják, 
hogy a múlt hó 2S-án és 2'J-én a rendőrség Zsadány 
és Nagyrét táján egy tizennégy családból álló rabló­
csapatot fogott el, melynek összesen 71 tagja volt. A 
szűkszavú hir nem mondja, hogy miféle rablócsapat 
volt ez; valószínű, hogy vándorló oláhczigányokról 
van szó.

— Csónakkal az Oozeánon át. Newyorkból Írják, 
hogy két bátor tengerész kapitány, Loivlor és Andrews, 
csónakon fogják megtenni az utat Newyorktól Liverpoolig. 
A csónakok, névszerint «Sea Serpent» és «Mermaid* 
14 láb és ll1/, hüvely hosszúságúak, 5 láb szélesek 
és 2 láb mélyek. A két bátor tengerész egy Ízben már 
megtette ezt a veszedelmes utat.

— A ozár parancsára. Péterváron a napokban 
ülte meg negyedszázados jubileumát dr. Spassovits 
}., ki egyike Oroszország legnevesebb védőügyvédjei­
nek, kitűnő jogász, nagy szónoki tehetséggel megáldva. 
Spassovits teljesen visszavonult az aktiv politikától, 
de szabadelvű nézetei a nihilista pürükből eléggé ismere­
tesek. Érdekes epizódot beszél el most az egyik pétervári 
lap a hires orosz jogász élettörténetéből. Mikor //. Sán­
dor czár ellen az első merényletet elkövették, nem 
akadt az orosz ügyvédek közül senki, a ki a fővádlott 
védelmét el merte volna vállalni. A czár megértette 
az ügyvédek magatartását, de egyáltalában nem 
akarta, hogy a vádlott jogvédelem nélkül maradjon. 
Magához hivatta Spassovitsot, kinek akkor már nagy 
hire volt. «Spassovits — mondá neki a czár — vál­
lalja el a védelmet. Parancsolom önnek .... kérem. 
Mitől fél? Ön az én védelmem alatt áll.» <Felség, nem 
magamért félek» volt a válasz. 'Engedje meg, hogy 
előbb a vádlottal beszélhessek. Felségedtől függ azután, 
hogy megbiz-e a védelemmel, vagy nem.» A czár 
meghökkent, de rövid gondolkozás után igy vá­
laszolt: -Jól van. Fogja, itt van rendeletem a 
várparancsnok számára. Ennek fölmutatása után 
rögtön be fogja önt bocsátani a fogolyhoz.» Spassovits 
átvette a rendeletet, meghajtotta magát és elment. 
Bizonyosra vette, hogy leendő védenezét megkinoz- 
ták. Egyenesen a várba ment s a parancsnoknak 
megmutatta a czár rendeletét. Ez nagyon meg volt 
lepve s eleinte habozott is, de a legfelsőbb parancs­
nak még sem mert ellenszegülni. Spassovitsot beve­
zették a fogolyhoz. A czellába lépve rettenetes látvány 
tárult föl előtte. A bűnös félholtan feküdt rothadt 
szalmáján a földön; úgyszólván mozdulni sem tudott 
már s az ügyvéd kérdéseire képtelen volt feleletet 
adni. Spassovits gyorsan eltávozott s rögtön a czárhoz 
ment. «Nos?» kérdé az uralkodó. Spassovits pár szó­
val elmondotta a látottakat. A czár iszonyodva hall­
gatta elbeszélését. 'Melyik kutya merte ezt tenni ft»

kiáltott föl haragjában. Az ügyvéd vállait vonogatta 
erre a kérdésre, mire a czár elbocsátotta őt és Spas­
sovits nem védte a vádlottat. Egymást érték ezután a 
felségárulási pörök és Spassovits más szabadelvű 
kollegáival, köztük Urussov herczeggel egyetemben 
igaz odaadással vállalta cl a vádlottak védelmét.

— A parasztbeonület. A trevisoi vásár napján 
életével lakolt egy 00 éves öreg ember meg nem 
engedett bizalmaskodásaiért. A vásárra egy gyönyörű 
29 éves parasztasszony jött be a szomszéd faluból. 
Az üreg ember kéjsóvár pillantásokkal legeltette sze­
meit a szép menyecske formás termetén, majd olyan 
dolgot engedett meg magának vele szemben, a mi az 
asszony női szemérmét nagyon bántotta. A menyecske 
annyira dühbe jött az üreg ember szemtelenkcdései 
miatt, hogy élesre fent kaszájával neki vágott a 
nyakának s a szerencsétlen ember fejét egy csapásra 
leütötte törzséről. Az asszonyt, kit becsületének meg­
védése gyilkossá tett, letartóztatták.

— A Wulff-ozlrkunzban birkózási séanccot ren­
dezett ma az igazgató és száz forint pályadijat bizto­
sított annak az erős legénynek, a ki a nála valami­
vel gyöngébbet, vagy kevéshbé ügyeset a czirkusz 
porondján leteperi. Két vállalkozó szellemű mészárosle­
gény jelentkezett a versenyre. Az egyik, akit Králiknak 
hívnak, tömzsi, erős legény ; a másik Rosenberg, szikár 
termetű, de csupa izom. Megkezdődött a nagy tusa. 
Rosenberg, a közönség nagy gaudiumára, egy párszor föl­
emelte ellenfelét, de földhöz csapni nem tudta 
sehogy. A kicsi ember is ügyesen támadott, de hiába 
való volt minden igyekezete. A két erős ember 
nem boldogult egymással s mikor a kitűzött határ­
idő letelt, az igazgató kénytelen volt megszüntetni 
a küzdelmet. A holnapi előadáson azonban megint 
folytatják s a milyen kemény legények, nem is enged­
nek, a mig az egyik meg nem kaparjIja a ropogós 
százas bankót.

— Rövid hírek. Körmenden Császár Rozi 
cseléd újszülött gyermekének a nyakát elmetszette 
és a hullát elrejtette az ól alá. A gyilkosságot ki­
derítették és a bűnös anyát elfogták. — Zentán 
Bauer Béla fogorvos át akart evezni a Tiszán. A 
könnyű lélckvcsztő felfordult és a szerencsétlen 
fiatal ember a hullámokban lelte halálát. — Iio- 
honezon Birseidéi- odavaló lakos egyetlen fia a 
padlásról játékközben lezuhant és a ház alatt levő 
nyílt kútba esett. Még mielőtt segítségére siettek, 
megfuladt. — Csáktornyán elfogták Prágcr 
Frigyes megszökött tolonezot. Kállai Nándor névre 
kiállított hamisított útlevél volt nála. — líalassa- 
C>Harmaton Lubv Károly egy kis cselédleányt 
kimentett az Ipoly vizéből. — Körmenden a 
Rábavidék czitnü újság szerkesztését Füredi Béla 
vette át. —■ Mező-K-is-Sül lón Kovács Sándor 
meggyilkolta Sisovszky János 74 esztendős csőszöt, 
ki őt cseresznye-lopáson érte. A gyilkost elfogták. 
— Kaposvárott julius 2-án Cserpes Borba 18 
éves leánya fürdésközben a viz.be fűlt. — Kos­
kán Péter és Pál napján egy garázda legényt a 
korcsmában nyakon ütött egv hankováczi paraszt. 
A legény este négy társával lesbe állt, hogy magát 
a hazamenő paraszton megboszulja, de u helyett 
két teljesen ártatlan embert támadlak meg s az 
egyiket agyonütötték, a másikat meg súlyosan meg­
sebesítették. A gyilkosokat elfogták. — Salcz- 
bunjban a pályaudvaron nagy tűz volt tegnap. 
A tűz a raktárban ütött ki és a mellette levő 
fütöházra is átterjedt s mind a két épületet elham­
vasztotta. A tűz keletkezését valószínűleg a fütőház 
kéményéből kihulló szik ráeső okozta. A kár 100.000 
forint. — A f/erlae/ifiifri esnesot az idén e 
hó 4-én mászták meg. Egy franczia turista, Mau­
rice Le Tellier volt a merész hegymászó. A felkai 
tó mellől indult s innen 7 órai kapaszkodás után 
felért a főcsucsra.

= A titokzatos emberi ujj, mely rendőri vizsgá­
latra szolgáltatott okol, különösen annál a körülmény­
nél fogva, hogy disznó-tepertő közt mérte ki egy jó­
zsefvárosi hentesmester, immár elintézett akták közt 
hever a rendőrség bűnügyi osztályán. Szabatosan véve, 
csak emberi ujjunk látszott az, valósággal pedig, 
mint rendőri hivatalos forrásból értesülünk, egy beteg 
lábujjnak levált bőre és körme volt, a melyben izomnak 
és csontnak nyoma sincsen. Arról is biztosit forrásunk, 
hogy a fölösleges járulék nem sült vele a tepertővel, 
hanem minden valószínűség szerint valami rossz 
indulatu ember dobta a kész tepertő közé. A főkapi­
tányság alaposan megvizsgált minden helyiséget az 
illető hentesnél és nagy tisztaságot és rendet talált a 
boltban úgy, mint a konyhában, a hol a tepertőt 
kisütni szokták.

= Kecelő zsebmetszö. Hauer Vinezo rovott múltú 
csavargó ma délután meg akarta lopni Chaima Adolf 
lakatost, de észrevették és Chaima az utczán álló 
Abrahám András (530. sz. rendőrrel együtt üldözőbe 
vette. Mikor a nap-uteza és óriás-uteza sarkán utol­
érték, Hauer kést rántott s Chaimt mellbe, a rendőrt 
pedig hasba szúrta. A zsebmetszőt mégis elfogták és a fő- 
kapitányság börtönébe vitték. A Chaima és a rendőr sebe 
veszedelmes.

= A betörő meséje. A király-uteza 75-ik számú 
ház előtt tegnap éjjel egy embert találtak a köveze­
ten. Jajgatott a szerencsétlen és a mikor azt kérdez­
ték, mi baja történt, eltört lábára mulatott s elmondta, 
hogy Schwarcz Józsefnek hívják és egy szerelmi ka­
land következtében ugrott ki a király-uteza 75. számú 
ház egyik első emeleti ablakából. A rendőrség nem 
találta gyanúsnak a dolgot és az állítólagos Schwarcz.ot 
bevitette a Rókus-kórházba. Ma azonban jelentést tet­
tek a rendőrségnél, hogy a király-uteza 75. számú 
házzal szomszédos Csengeri-utcza 3-ik számú házban 
az éjjel betörő járt, de rajta ütöttek, a mire az első 
emeleti lakás ablakán kiugrott. A rendőrség ennek kö­
vetkeztében az állítólagos Schwarczot ma a Rókusbán 
újra kihallgatta és ekkor kisült, hogy ő senki más, 
mint egy régóta körözött betörő és igazi nevén Cseriig 
Józsefnek hívják. U volt az, a ki a Csengeri-utczai ház 
ablakáltól kiugrott és lábát törte.

= Eltűntek. Höffelmann Antal 17 éves marha- 
hajcsár János-utcza 39. sz.. Rátky Mihály 42 éves 
kávéházi szolga Rákóczy-tér 13. sz. és Lehmann 
János 3(5 éves favágó dalnok-utcza 20. sz. a. lakásáról 
e hó elseje óta eltűnt.

— A rendőri uajtóiroda hirei. Az összekötő vas­
úti hid közelében egy férfi holttestét fogták ki ma 
délelőtt a holt Dunaágból. A halottban Kaporszky 
Jánosra ismertek, a ki pár nap előtt fürdés közben 
fűlt a viz.be. — Holt gyermeket kapart ki ma egy 
kutya a remete-uteza és gyár-uteza sarkán a homok­
ból. A gyermek valószínűleg bűnös kéz áldozata. — 
Mayer Fanny cseléd a gólya-uteza 22. számú 
házban felakasztotta magát és meghalt. — Marba- 
Karchetzky Anna napszámosnő Rock Szilárd-utcza 
9. sz. a. lakásán hirtelen rosszul lett s meghalt. — 
Heck Géza szíjgyártó legény részegségében öklével 
beütötte az ablakot. Az éles üvegcserepek fölvágták 
jobb karjának ereit és vérének java kifolyt. Aligha 
marad életben.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Képtárak látogatottsága.

ban az országos képtárt 2222-en, 
képcsarnokot 1900-en látogatták.

A lefolyt június hó- 
a történelmi arcz-

SPORT.
— A magyar teetgyakorlók kőre tegnap Tom- 

csák Gusztáv bajnokjelölt és Spitzer Pál vezetése mel­
lett sikerült úszó kirándulást rendezett a nemzeti 
uszodától Promontorra, melynek résztvevői: Klauber 
Izidor és Sándor, Farkas Miklós, Kellner Ernő és 
Gyula, Weisbart József, Kaufman Béla és Horner Ár­
min kitűnő kondiczióban 1 óra 30 perez alatt tették

meg a kitűzött távolságot. Az uszókot Promontoron 
nagy közönség várta és éljenzéssel fogadta.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A felső Dunapart kiépítése. A főváros köz­

gyűlése május 13-án tartott üléséből felkérte a föld- 
mivelésügyi minisztert, hogy a pesti Dunarakpart Mar- 
gilhid feletti részének folytatólagos rendezése és ki­
építése iránt intézkedjék. Egyidejűleg a főváros felter­
jesztésével a miniszterelnök is megkereste a földmivQ- 
lésügyi minisztert, hogy ezen ügy alapos tárgyalásá­
nak előkészitése czéljából a szükséges adatokat sze­
rezze be. A füldmivelésügyi miniszter ennek következ­
tében a in. kir. folyammérnöki hivatalt már utasította, 
hogy a számításba vehető alternativ terveket készítse 
cl. A főváros tanácsát pedig felhívta a miniszter, hogy 
a már meglevő rakpartok hosszának jelzése mellett 
tegyen arra nézve kimentő jelentést, hogy ezen rak­
partokat mely közlekedési vállalatok és mily feltételek 
mellett használják; s van-e a fővárosnak jövedelmi 
többlete a rakpartokért fizetett béren felül, és ha van, 
mely czélra fordittatik az?

— Az uj népliget. A balparti sétaterekre felügyelő 
bizottság Luczenbachcr Pál elnöklete alatt tartott 
legutóbbi ülésén tudomásul vette a helyettes főkertész 
előterjesztését, hogy az uj népliget berendezési mun­
kálatai előrehaladtak, az összes földmunkákat majd­
nem befejezték s az engedélyezett költségekből eddig 
8100 frtot használtak fel. A bizottság elhatározta, hogy 
legközelebb a helyszínére megy megtekinteni a mun­
kálatokat, melyek folytán a közönség részére még 
ebben az évben uj üdülőhely nyílik meg.

— A főváron 1889. óx'i zárszámadását a belügy­
miniszter véglegesen csak most hagyta jóvá az által, 
hogy a központi pénztár számadásának egyes tételeire 
nézve kivárni felvilágosításokat tudomásul vette. A mi­
niszter ezúttal jövőben követendő szabályul több uta­
sítást is ad a fővárosnak. Különösen megtiltotta, hogy 
olyan ideiglenes állásokat, melyek költségeiről nincs 
gondoskodva, a főváros az ő hozzájárulása nélkül be- 
töllhcsen. Sok ezer forintra rugó kétes és be nem 
hajtható követelést tartanak nyilván a fővárosnál, a 
mi a számvevőség munkáját indokolatlanul szaporítja, 
a vagyon-kimulatásbau pedig mint cselekvő vagyon 
szerepel, habár a legtöbb esetben semmi értéke sin­
csen. A belügyminiszter c követelések mielőbbi ren­
dezését sürgeti.

— A pénzügyi óa gazdasági bizottság ma dél­
előtt Márkus József tanácsnok elnöklete alatt ülést 
tartott.

Első sorban megtartották a nyilvános árverést a X. 
kor. köztemető bejárata előtt levő fővárosi menedék­
ház és vendéglő épület bérbeadása iránt. Az eddigi 
bérlő 500 fitos ajánlatával szemben egy más vállal­
kozó 1350 frtot Ígért s Igy a bizottság ennek az aján­
latát javasolja elfogadásra. — A budai oldalon épí­
tendő hajléktalanok menedékhelye számára szükséges 
telket a régi lövőház területéből jelölte ki a bizottság. 
— A m. kir. államvasutak igazgatósága részéről, a 
rákosi rendező pályaudvar és váltó-torony építése czél­
jából átengedett területen fölül elfoglalt térséget a bi­
zottság négyszögülenkint 1 li t 20 kr vételár mellett tartja 
átengedhetőnek s a kért árleszállításba nem egyezik 
bele. — Ugyancsak a m. á. v. igazgatóságának kérelme 
folytán átengedendő lesz a kőbányai állomáson 
2000 négyszögölnyi terület a leltárban foglalt 
1 forint 20 krajezár becsárért. — A < Flóra - 
gyertyagyár, Plan és Fried, Pechasek József, 
Union keményilőgyár és Adler A. kérvényét, a mely 
telekeladásra vonatkozik, elutasították. A IX. kér. 
soroksári-uton levő 9(510 5. sz, telket egy szikviz- és 
gyümölcsnedv-gyárló kérelmére a bizottság 5 lit 
vagyoniéban értékben javasolja átadatni. Az orszá­
gos iparegyesület részére megszavazott a bizott­
ság az 1892-dik évre 2000 forintnyi segélyt. 
Hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy a széna-és szalma- 
piacz a közvágóhid-uUZídu áthelyeztessek s olt uj 
mérlegházat építsenek 4000 fit költséggel. Az álta­
lános osztrák légszesztái»illattal a kok-z szállít.i-a iránt 
fönnálló szerződés 1891. s/a pt. 30-ikáu lejár s igy az 
intézkedések megtétele szükségessé válik. A bizottság, 
abból a tekintetből, hogy az áringadozás oknak eleje 
vétessék, javasolja, hogy a gáztársulattal 3—5 évre 
köttessék meg a szerződés, lehetőleg a régi árak mel­
lett. — A napirendre kitűzött ügyek elintézése után 
Rémi. Róbert arra a sajnos körülményre Divta föl az 
elnök figyelmét, hogy a boulevardokon ültetett fák, a 
hiányos gondozás miatt, egyre-másra kivesznek; kéri 
az ide vonatkozó intézkedések mielőbb leendő megté­
telét. Az elnök kijelenti, hogy a középitészeti igazga­
tót föl lógja hívni az iránt. — Végül Prcuszner József 
indítványára hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy egy­
előre megszünteti a rcndszeresJtlésezésl s csak szük­
ség esetén az elnök összehívására fog ülés tartani.

— A várooligoti tó vizének felfrissítése ügyében 
folytatott tárgyalások befejezését a belügyminiszter 
lciratilag sürgeti s fölhívja a főváros közönségét, 
hogy addig is, a mig a hajon valamely végleges mun­
kálattal lesz segítve, gondoskodjék a tó vizének lehelő 
tisztántartásáról.

— Miniszteri Jóváhagyás. A belügyminiszter jóvá­
hagyta a Berger Károly-féle 32.000 frtos alapítványról 
szóló alapító-oklevelet, mely- szerint az alapítvány 
kamataiból építkezéseknél szerencsétlenül járt mun­
kásokat fognak segélyezni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A polgári Iskolai tanáregyesület közgyű­

léséről. Szegedről Írják nekünk a következőket. A 
polgári iskolai tanárok országos epyesületének tagjai 
mindenfelől szép számmal jöttek meg Szegedre. A Buda­
pestről lerándult tanárokat ünnepélyesen fogadta az 
e czélra Vészics Lajos elnöklete alatt alakult bizott­
ság. Az üdvözlő beszédek után. mint a város vendé­
gei hosszú kocsisorban vonullak a polgári- s közép- 
kerosk. iskolához, a hol Tergina Gyula, Csongrádmegye 
tanfelügyelőre és Nagy János igazgatóra mondtak lel­
kes szavakban «lstcn-liozott»-at a vendégeknek. 
Majd ismerkedési estélyre gyűlt össze a mint­
egy száz tagból álló társaság az uj vigadóban, 
a hol a jó szegedi halászlé mellett emelkedett 
hangulatban maradt együtt a hajnali órákig. A kedé­
lyes lakomán a hatóság nevében dr. Tűik Pál városi 
főjegyző köszöntötte fel a vendégeket, Léid Károly 
főv. igazgató a szegedi hatóságot, Vészit s I.ajos az 
egyleti választmányt, Uuhólhy Sándor egyleti elnök 
a szegedi tanári kart, Oldal János főv. igazg. dr. 
Tergina Gyula csongrádmegyei tanfelügyelőt, dr. Ter­
gina Gyula a vendégeket, dr. Oüő'z József főv. igazg. a 
szép szegedi hölgyeket és Halász Gyula főv. igazg. 
Veszíts Lajost, a rendező bizottság fáradhallan elnökét. 
A közgyűlést délelőtt kilencz órakor a polgári fiúisko­
lában Hahúthy Sándor egyleti elnök nyitotta meg. 
Beszédében visszapillantást vetett a polgári iskolák 
múltjára, vázolván azok fejlődését, rámutatott a teljes 
felvirágzást gátló körülményekre és azon teendőkre, 
melyek e czélból a polg. isk. tanári karára várnak. 
Majd üdvözölte dr. Tergina Gyula, csongrádmegyei 
tanfelügyelőt, mint a kormány megbízottját, felkérte 
őt a közgyűlés vezetésére. Dr. Tergina Gyula lelkes 
szavakkal üdvözölte a közgyűlést, egyszersmind azon 
óhajának adott kifejezést, hogy a polg. és fels. népiskolai 
lan. két egylete összeolvadva, egyesítené erejét egy 
feladatai megvalósítására. Az e szavakat követő éljen­
zésből arra lehet következtetni, hogy e tapintatos 
kezdeményezésnek meglesz a maga üdvös következ­
ménye. A titkár és pénztáros évi jelentése után 
Perjcssy László értekezett «a polg. isk. tanárok fize­
tésügyéről». Indítványára kimondta a közgyűlés, hogy 
elodázhatatlanul szükségesnek tartja a fizetések szer­
vezését, ezt az 18(58 : 38. t.-rz. meghozatala alkalmá­
val a középisk. és polg. isk. tanárok díjazására fenn­
állott arány szerint óhajtja, azaz: 1000 forint 
törzsfizetés és 10 százalék ötödéves pótlék. Majd 
dr. Oööz József adta elő velős, tömör jelen­
tését a «polg. isk. tanárok nyugdijügyé»-nek állásáról. 
A közgyűlés tudomásul vette az ügy állására vonat­
kozókat, köszönetét szavazott az eljáró bizottságnak, 
kérve egyszersmind az ügy tovább vitelére. Kimondta 
egyszersmind, hogy 30 évi szolgálat utáni teljes nyug-

dijképességre vonatkozó óhaját fenlarlja. Ezután 
Tausz Ferencz tartotta meg «a polgári iskolák re­
formja» cziinü előadását. Ebben az egységes középis­
kolát kívánja oly módon, hogy annak alsó 4 osztá­
lyába a polgári és reáliskola s a gimnázium megfelelő 
osztályai egyesittessenek középiskola név alatt, mig 
a középiskolák 5—8-ik oszt., úgyszintén a közcpkercsk. és 
tanítóképző iskolák «felső fokú közép-iskola» nevet kapná­
nak. Ezen szervezés últalközoklatásunkcgyszcrüsitlelnék, 
gyakorlatibb lenne és tetemes megtakarítások éretné­
nek el. A közgyűlés ezen kérdés tárgyalásába nem 
bocsátkozott, de tanulmányozás végett a választmány­
nak adta ki. Most Léid Károly alelnök azon indít­
ványt teszi, hogy a dr. Tergina által üdvözlő be­
szédben megpendített eszmére vonatkozólag mondja 
ki az egylet, hogy a maga részéről nincs ellene az 
egyesülésnek és ennek cshclőleges előkészítéséi az uj 
választmányra bizza. A tisztikar és választmányija 
megválasztanak: Elnök Ilahótliy Sándor, másodelnök 
Lád Károly, 1. titkár Vaskó György, 11. titkár Turcsányi 
Dezső, pénztáros Oláh Gyula, könyvtáros Halász Gyula. 
Választmány. Fővárosi rendes tagok : Novák Sándor, 
Sajólielyi Bein, Garai Ede, Tausz Ferencz, dr. Gyulay 
Béla, Oldal János, Schuch József, Scherler Gyula, 
Válya Miklós, dr. Körümy Árpád, Fillinger Károly, 
Porzsolt Jenő; fővárosi póttagok: Ujluizy Irma, Ba- 
lásy Dénes, Búzás István, Ncmeskey Lajos, dr. Juckcl 
Gyula; vidéki rendes tagok: Bánfi János, Leilich 
Antal, Rőczcy István , Szász Miklós , Nagy Já­
nos , Klug Adolf; vidéki póttagok : Alszegi Já­
nos, Király Károly, Fehér János. A válasz­
tás eredményének kihirdetése után Boga Imre 
adta elő indítványát «a polgári, felső nép- és kü- 
zépkcrcskedelmi iskolát tantestületeinek külön megyei 
esetleg kerületi egyesületekké való alakulása tárgyá­
ban», melyet a közgyűlés elfogad és ezen ügyben iülir 
a közoktatásügyi miniszterhez. Végül Király Károly 
indítványára a közgyűlés egyhangúlag bizalmat szava­
zott a tisztikarnak és a választmánynak a polg. isk. 
tanárok érdekében tavaly kifejtett működéséért 
és rosszalásál fejezte ki dr. Kovács J. és társai 
állal dr. Göőz József s az elnökség ellen intézett 
durva támadásai fölött. A közgyűlés folyamata alatt 
dr. Tergina Gy. mint diszelnük vezetése alatt Hahothy 
S., dr. Göőz S. és Halász Gy. tagokból álló küldött­
ség tisztelgett a főispánnál, a főjegyzőnél mint a pol­
gármester ez időszerinti helyettesénél, a városi kapi­
tánynál, továbbá Kovács Albert kir. tanácsosnál, a 
közp. iskolaszék nagyérdemű elnökénél. A közgyűlés 
után az egyesületi tagok testületileg dr. Tergina Gyu­
lánál tiszteleglek és megköszönték jóakaró támogatását. 
Csákig Albin gróf a hozzá küldött táviratra a követ­
kező választ küldte az egyesület elnökségének: 'Kö­
szönöm a szives megemlékezést.» A gyűlés ezzel befe­
jezvén feladatát, szétoszlott; a tagok Temesvárra 
utazlak.

Az orsz. középiskolai tanáregylet 
XXV. közgyűlése.

A közgyűlés második napján lankadó buzgalommal 
foglak hozzá tanáraink a programúi letárgyalásálioz. 
Kilencz-tiz óra tájban még csak mutatkozott némi 
hullámzás, a tegnapi ünnepélyes hangulatnak folyta­
tása. A mint azonban Kármán tanár megkezdte a 
tanárképzés ügyének tárgyalását, az érdekeltség mind­
jobban lohadt. Talán arra gondolt a tanárvilág, hogy 
közel húsz évvel ezelőtt Trefort azt a nyilatkozatot 
tette az ország képviselőházában, hogy oly tanárké- 
pozdét sikerült neki felállítani, mely életének rövid 
korszakában máris kivívta a külföldi tudósok elisme­
rését. Aztán egy évtized múlva ugyanaz a Trefort 
vágta a minta-iskolából kikerült tanárvilágnak a sze­
mébe, hogy nincs értelmükben kellő mélység s erköl­
cseikben kellő megbízhatóság. Most busz év múlva pe­
dig ugyannanak a minta-intézetnek pedagogárkliája a 
ponlozalok hosszú sorában keresi az üdvöt a tanár­
képzésre s nem találja. Az ülés lefolyásáról tudósítónk 
a következőkben számol be :

Az orsz. tanáregyesület ma folytatta közgyűlését 
Hofor Károly elnöklete mellett. Az elnök bejelentette, 
hogy dr. Öreg János és Dócziy Imre képviselik a 
dcbrcczeni középiskolákat. Majd felolvasta a Szegeden 
gyűléscző polg. iskolai tanáregylet üdvözlő táviratát. 
Ez üdvözletét nyomban viszonozta a közgyűlés. Ezután 
kihirdette az elnök a tanszcrkiálli.ási jury tagok név­
sorát, kik a kiállító kereskedőknek és intézeteknek 
holnap 8 órakor fogják az elismeri! oklevelet oda­
ítélni. Baksay István elnöklete alatt Rombancr Emil, 
Csóka Károly. Szépre!hy Béla, Búza János. Franki 
István, llimpfncr Béla, Téglás Gáspár, Pirchala 
Imre és Székely Salamon vidéki igazgatók és taná­
rok lesznek a jury tagjai. Végül jelentette, hogy hol­
nap 1U órakor kezdődik a szavazás.

Ezután Szerel cm hegyi Tivadar főtitkárhelyettes 
olvasta föl nagy gonddal irt jelentését, melyből kiemel­
jük a következőket: Az orsz. tanáregyesület épületé­
nek első tégláit Soltész, Riedl, Szamosi, dr. Lutter, 
Rarlal Antal, Ney, Say, Dnnay, Tlicwrewk Emil, 
Iicrccz Antal es Cliorzan hordták össze. Az épületet 
Bércét Antal tetőzte be és immár ltl éve mull, hogy 
nagy kitartással ápolja. A választmány 11 rendes és 
3 rendkívüli ülést tartott. A «Tanári társalgó kürt» 
beolvasztotta az egyesületbe. Ezáltal az egyesület 
vagyona 1870 Irt 14 krral szaporodott, de " ennél 
többet ér az, hogy ezáltal a tanároknak ott­
hont teremtett. Felterjesztette a minisztérium­
hoz a tanárok szolgálati szabályzatát, a tanárok 
fizetésének javítása érdekében kérvényt nyújtott be a 
minisztériumhoz. Az egyesület elnökének buzgó után­
járása folytán sikerült a kormánytól a jubiláns köz­
gyűlésre és a kiállítás költségeinek fedezésére 500 
forintot nyerni. A jubiláns közgyűlés ünnepélyének 
emelésére az egyesület elhatározta, hogy segélyző 
alapját üsztündij-alappá bővíti ki és kiállítást rendez. 
Az. ösztöndijai az egyesület tagjainak felső tanulmányokat 
folytató gyermekei fogják élvezni. A választmány in­
tézkedett, hogy a segélyalap számára kinyerjék azt a 
kegyet, hogy az évi állami sorsjáték jövedelmeiben 
részesüljön ; továbbá már régen folyamodtak a kor­
mányhoz, hogy az alap számára a behatásoknál némi 
kis járulék (10 kr.) szedessék. A segélyegyesület érde­
kében Köpesd;/ S. és Harrach József sokat fára­
doztak és egy hangverseny rendezésével 300 frlnyi 
jövedelmet szereztek az alapnak. A kiállítást dr. Béka 
Manó tervezte és vezette, övé az. érdem legnagyobb 
része. — A körök működése megcsappant. Összesen 
kilencz kör dolgozott dicséretes munkássággal.»

Mayer József pénztáros olvasta föl ezután jelenté­
sét, melyből kitűnik, hogy a lefolyt évben hatan lép- 
lek az. egyesületbe 100 — 100 frtla’l alapitó tagnak. G7 
rendes tag lépett ki az egyesületből; de 05 uj taggal 
szaporodott. Az egyesület bevétele a lefolyt évben 
7208 fit volt, kiadása pedig 0038 frt 1 kr. Az egye­
sület össz-js vagyona 12.502 frtot tesz ki.

Majd Tiber Ágost, a segélyegyesület pénztárosa 
adott számot a lefolyt év vagyoni állapotáról és beje­
lentette a közgyűlésnek, hogy újabb gyüjlőivekct bo­
csát ki. Egyet rögtön le is telt a közgyűlés asztalára 
és adakozásra Divta fel a közgyűlés tagjait. A közgyű­
lés a pénztárosoknak köszönetét szavazott és megadta 
mindkettőjüknek a felmentést.

Már 11 óra felé járt az idő, midőn a programm 
szerint dr. Kármán Mór «a tanárképzéséről kezdte 
meg előadását. Előadásának rövid foglalatja ez : A 
tanárság saját tapasztalata alapján mondhat lcgíiiva- 
tottabb ítéletet arról, mi hiányt tapasztalt képzése mód­
jában. 0 csak bevezetni akarja a vélemények szabad- 
nyilvámtását, azért nem is terjeszkedik ki e kérdés múlt­
jára, melyről különben már a tanáregycsületi közlönyben 
összeállította a főbb adatokat — hanem csupán azokat a 
szempontokat jelzi, melyek e kérdés megvilágositúsára 
irányadók lehetnek. — így véleménye szerint a taná- 
rok elméleti szakszerű képzésére csak az egyetem és 
anngk filozófiai fakultása hivatott. Az egyetem adja meg 
a tanárjelöltnek a legmagasabb tudományos képzettsé­
get. Ott ismerkedjék meg a tudomány nagy feladatai­
val és ne csupán csak kiszemelt és az iskola körébe 
fölvett részletekkel. Ott nevelkedjék és fejlődjék a 
többi tudományos pályák követőivel együtt. Csak egye­

temen szerezhető meg az a széleskörű műveltség, a minőre 
első sorban a tanárnak van szüksége. így pl. a hisztó- 
rikusnak nagy szüksége van a jogi tudományok egvnéine- 
lyikére, a fizikusnak, sőt a pedagógusnak is az orvosi tudó- 
Hiányok egyes szaktárgyaira, s. i. t. Ez ellenében 
csak egy korlátolt felfogású, csak egy ^szűkkeblű ad- 
minisztráczió láthat előnyt a külön tanárkepezdében, 
hol pusztán a későbbi munkásság szükséglete irányadó 
a tanulmányok rendjére s szervezetére. De ki tudná 
ép mai nap az iskolaügy újjáalakulása korában a jö- 
vendő munkakört előlegeseu, pontosan kiszabni? Ki­
fejti ezután előadó, hogy a tanárnak nagy, széles látó­
körre van szüksége és e czélból mily intézkedések 
leendők véleménye szerint az egyetemen. Végül a kö­
vetkező pontokat ajánlja a közgyűlésnek elfoga­
dás végett : 1. Á tanárképzés egyetemi fel-
adat és a filozófiai karhoz tartozik. 2. E végre 
a filozófiai kar akként szerveztessék, hogy a tanár- 
vizsgálat követelményei szerint egyetemünkön min­
denki készülhessen ; azonfelül minden tanulmányszak­
ban a személyes készséget biztositó gyakorlatok is 
kapcsolandók az előadásokhoz. 3. A gyakorlati év kü­
lönösen a pedagógiai tapintat a tanári technika elsa­
játításának szempontjából szervezendő. 4. Ösztöndíjak, 
benlakás kérdése nem csupán a tanári pálya tekinte­
téből fontos és oldandó meg, hanem az egyetemi 
dcákélet nemesebb alakulása legyen a vezető elv.

Hofer Károly elnök megköszönte az előadást és fel- 
kérte a közgyűlés tagjait a pontok megvitatására 
avagy elfogadására.

Először Heinrich Gusztáv egyetemi tanár szólott a 
kérdéshez. Előre is kijelenti, hogy hozzájárul a pon­
tokhoz, de a félreértés elkerülése végett kijelenti, 
hogy az egyetemről az utolsó két évtizedben kikerült 
tanárok valóban tudományos készültség tekintetében 
magas színvonalon állanak. A tudományos irodalom­
ban is ők viszik a legfőbb szerepet. Tagadja, hogy a 
tanárok egy részének hiányos képzettségét az egye­
temre lehetne visszavezetni. Konstatálja, hogy a taná­
rok nagy száma nem léit egyetemet. Az egyetemről 
nem beszélhet, mert érdekelt fél. Kívánatosnak 
tartaná, ha a lanáregylet fölszólítaná az utolsó 
tiz évben végzett tanárjelölteket, hogy nyilat­
kozzanak, rxi kifogásuk volt az egyetemen ? Men­
demondákra nem lehet adni. Mint érettségi mi­
niszteri biztosnak elég alkalma volt a középiskolák 
fejlődését figyelemmel kísérni, tehát konstatálhatja, 
hogy nem győzi bámulni a haladást. Azonban meg­
jegyzi, hogy nyelvismeret dolgában még sok kívánni 
való van a tanulóktól. Végül a tanárképzés kérdésében 
legfontosabbnak tartja, hogy a tanárjelöltek nyomorán 
segítsenek. Ne szoruljanak privátórákra, hanem legyen 
módjuk, még ha internátusbán is, semmi egyébbel, 
csak tanulmányaikkal behatóan foglalkozni.

Spltltó Lajos székesfehérvári tank. főigazgató he­
lyesnek tartja, hogy az egyetemen a legmagasabb 
tudományos képzettséget nyerje a tanár, azt is fölötte 
szükségesnek tartja, hogy személyes ügyességet sze­
rezzenek a tanításban, de előadó nem igen fejtegette, 
hogy mi módon gondolja ezt kivihetőnek? Talán az 
egyetemen a személyes készültségei melléktanárok sa­
játíttatnák el a jelöltekkel, mert egyetemi tanárok 
nem érnek erre rá; magasabb hivatásuk van, gyakor­
lati tanítással nem foglalkozhatnak. Németországban 
is felhagytak e rendszerrel. Spitkó először is jó tanár­
vizsgálati szabályzatot óhajtana, mely ne kívánna túl­
ságos sok adatot, mint a mostani. Másodszor legyenek 
kellő száinu egyetemi tanáraink. Harmadszor legyenek 
konviklusok, hogy a tanárok személyes ügyességre te­
hessenek szert. Negyedszer a tanárvizsgálat szigorú 
legyen. Ötödször több gyakorló iskolára van szükség. 
A vidéken is kell ilyeneket szervezni, mert más 
anyag van a vidéken és más a fővárosban. Ha­
todszor foglalkozzanak a tanárok tüzetesebben pe­
dagógiai irodalommal és e czélból jó volna 
a főigazgatók székhelyén tudományos könyvtárt 
létesíteni. A tudományos szemináriumokat fontosaknak 
tartja. (Éljenzés.)

Franki István magvas beszédében ragaszkodik a 
tanai képuzdékliez. Kifejti, hogy az egyetem mellett 
kell egy önálló intézetnek lenni, melynek czélja taná­
rokat képezni.

Király Bál kívánatosnak tartja, hogy a középisko­
lák tanrendszerével hozassák az egyetem szervi ősz- 
szeköltetésbe.

Minthogy az idő már nagyon előrehaladt és még 
többen voltak szólásra jegyezve, ezért elnök a kérdés 
további tárgyalását holnapra halasztotta.

Délután '/.,?>■kor tekintették meg a tanárok Eötvös 
Lóránt báró meghívására a fizikai intézetet. Itt dr. 
Burtonick Géza mutatott be egyes érdekes fizikai 
eszközüket és a fizikai intézet berendezését. Eötvös 
betegsége folytán távol volt, de megbízta Berecz An- 
lall, hogy üdvözölje nevében a tanárokat és 
kérje fel nevében, hogy a most alakult buda­
pesti matliematikusok és fizikusok társaságába 
lépjenek be. (Éljenzés.) Burtonick először Eötvös­
nek készülékét mutatta be, hogy két test mi­
ként vonzza egymást ? Azután egy dinamogépet mu­
tatott be, melyet elektromos akkumulátor tart gyors 
és egyenletes forgásban és ezt a mozgást használják 
föl különböző gépek mozgatására. Bemutatta továbbá 
saját szerkesztésű készülékét, hogy lehet a hang se­
bességét egy tanterem határán belül bemutatni. Innen 
1\'legier József Ede papírgyárát mentek a taná­
rok megtekinteni. A gyár igazgatója kalauzolta őket a 
gyártelepen, melynek minden egyes osztályát beha­
tóan megtekintették. Hat órakor a középipar­
iskola és technológiai múzeumot nézték meg a taná- 
vök, hol Hegedűs Károly a legnagyobb készséggel 
kalauzolta őket. Az összes gépek mozgásban voltak. 
8 órakor az «Aranysas* szállóban társasvacsorára 
gyűltek össze a tanárok.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— F.mborölósael vádolt nagybirtokos. Maros• 

Vásárhelyről sürgünyzi tudósitónk : Berzcnczey 
István marostordamegvei szentháromsági nagybirtokos 
bünperében, a kit a kii. ügyészség szándékos ember­
öléssel vádol, ma délelőtt kilencz órakor kezdődött 
meg a végtárgyalás. Berzcnczey a vád szerint egyik 
bérlőjére haragjában fegyvert fogott és a bérlőt le- 
lőtte. A vádlott régi székely nemes család sarja, 
a kinek néhány hónappal ezelőtt nagy szerepe volt a 
megyei közgyűléseken. Képviselőválasztások alkalmá­
val ritka hatást ért el beszédeivel. Ott szerepelt Ma­
ros-1 ordamegye arisztokracziájának minden nevezete­
sebb mozgalmában, estélyein, báljain s a legelőkelőbb 
urak per tu barátságával dicsekedhetett. Izmos, kifej­
lett athlvta, a ki a fegyverforgatásban bámulatos 
tökélyre vitte. Igen sok párbaja volt s vala­
mennyi ellenfelét megszabdalta. Legutóbb báró 
Bán ffy Zoltánnal, Maroslordamegye főispánjával 
volt ügye, a melyről annak idején bőven Írtak a 
lapok, s a melyben Berzcnczey «kutyakorbácsa» kü­
lönös szerepet játszott. — Elképzelhető, mekkora ér­
deklődéssel viseltetik a megye közönsége a tárgyalás 
iránt, a melyet épen ezért nem is a törvényszék, ha­
nem a vármegyeház legtágasabb termében tartanak 
meg. Ott vau a város meg az egész vidék in- 
telligencziája, nők, férfiak vegyesen, a kik az 
óriási termet zsúfolásig megtöltötték. Szentma- 
riay Dezső, a vásárhelyi törvényszék elnöke, 
ez a kiváló tekintélyű jogász, személyesen vezeti a 
tárgyalást. Raff Károly, az odavaló törvényszék egyik 
legrégibb és leggyakorloltab bírája s Dicső Béla biró, 
a ki vizsgálóbíró korában fényes sikereket aratott, 
ülnek az elnök oldalán. A jegyzőkönyvet Wittich vezeti. 
Gyárfás királyi ügyész, a ki korábban mint liatár- 
tagosiló biró tett különös hírnévre szert a megyében, kép­
viseli a tárgyaláson a vádhatóságot. A magánx-ádlók kép­
viselője Dcbrcczeni Nagy János vásárhelyi ügyvéd, a 
vádlott védője pedig az ország leghíresebb ügyvédje, 
Eötvös Károly országgyűlési képviselő, a kit az er­
délyi részekben még nem igen hallottak végtárgvalások
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alkalmával beszélni. — A mai tárgyaláson mindenek­
előtt a vádlottat hallgatták ki. Azután a vizsgálati irato­
kat olvasták fel s kihallgatták a beidézett tanuk egy 
részét. A tanuk nagyobb részének kihallgatása holnapra 
maradt, a mikor a bizonyítási eljárást alkalmasint be­
fejezik s Eötvös Károly is megtarthatja védbeszédét, a 
melyet különös izgatottsággal vár az egész nagy te­
rem közönsége.

— Szerelem és zsebóra. Baldini Viktor munkás 
egy este haza menőben egy Kovács Mária nevű csi­
nos külsejű leányra akadt az utczán, aki hozzá szegő­
dött s enyelgés közben ellopta zsebéből az óráját. 
A törvényszék a leányt a mai napon megtartott vég- 
tárgyaláson, arra való tekintettel, hogy alig 18 éves 
és most mégis negyedízben áll már a bíróság előtt, 
nyolez havi börtönbüntetés elszenvedésére Ítélte. 
A kir. ügyész meg a vádlott megnyugodtak az Ítéletben.

~ A károly városi tanáén elslkkacztott ezrei. 
Bajcr Xilmost, a károlyvárosi tanácsnál alkalmazott 
főpénztárost, a kit — mint pár nappal ezelőtt közöl­
tük — 1S.OOO frtnyi összegnek elsikkasztása miatt 
állítottak bíróság elé, a zágrábi törvényszék sikkasz­
tás bűntettében bűnösnek mondta ki s nyolez esz­
tendei súlyos börtönre Ítélte.

— Drága pasozió. Zahn Lajos bécsi illetőségű 
közveszélyes betörő a fővárosba érkezve, egymásután 
négy pinezét . tőrt fel. Noha az összes lopott holmik 
alig fedezték ideutazása költségeit, a törvényszék négy 
rendbeli betöréses lopás miatt öt évi fegyházban te­
tt-sei sújtotta s ezenfelül mint idegen honost az 
ország területéről is örökre kitiltotta. Az ítélet jog­
erőssé vált.
“A vasvllla. Szanyi Mátyás egyek! lakos a hús­

véti ünnepek alkalmával bepálinkázott s egy vasvillá­
val a kezében sétálni ment az utczára. A "legközelebb 
álló ház elvit népcsoportot látott. Neki vágott ennek 
a csoportnak, fölemelte a vasvillát s minden ok nélkül 
I"'le sújtott a tömegbe. Legjobb barátját, Ugray Györ­
gyöt érte az ütés, a ki másnap meghalt. A debreczeni 
törvényszék tegnap Ítéletet mondott a garázda ember 
fölött s halált okozó súlyos testi sértés büntette miatt 
barom évi [egyházzal sújtotta. A vádlott fólebbezett.

GYASZROVAT.
Hirsen Jakab elhunyt budapesti nagykereskedőnek 

.emelése ma délelőtt 9 órakor ment végbe nagy rész­
vét mellett az. elhunytnak sas-uteza lő. sz. lakásából. A 
háromemeletes családi házban az udvar felőli erké­
lyek. meg a lépcsők rácsai mind feketével voltak be­
vonva. A ravatalt, mely az. udvar közepén volt felál­
lítva, a gyászoló család tagjain kívül, az elhunyt tiszte­
lőinek nagy csoportja vette körül, egészen megtöltve 
a tágas udvart. Kayserling rabbi igen hatásos gyász­
beszédben emlékezett meg azokról a kitűnő érdemekről, 
melyek az elhunytat, mint kereskedőt, mint állampol­
gárt és családfőt ékesítették. Ezután a gyász-zsolozs­
mák hangja mellett a család fériitagjai " emelték a 
koporsót a gyászkocsira, mely a koporsót nagy kísé­
rettel a kerepesi-uti temetőbe vitte, A koporsót a 
pompás koszorúk egész tömege bontotta be.

Graillch József Frigyes a pozsonyi ev. liczeum 
nyugalmazott tanára, mint nekünk írják, Pozsonyban 
91 éves korában meghalt. Grailich még 1821-ben lelt 
ti pozsonyi ev. liczeum tanára s egész lSTü-ig műkö­
dött. Ekkor lépett nyugalomba. A király őO éves jubi­
leuma alkalmából a koronás arany érdemkeresztt 
tüntette ki.

Kohn Ambrnn lévai kerületi főrabbi, hosszas szen­
vedés után eredményes és példás élete ö7-ik évéhen 
tegnap este Monorou fiai karjai között elhunyt.

Jáazváros, július 0. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Cogalniccanu, az elhalt román államférfin holttestét 
Parisból ide hozzák és itt temetik el. A kormány 
30.000 frankot szánt e végtisztesség költségeire.

Haynald Lajos kalocsai bíboros 
érsek.

(Az Egyetértés tudósitójának távirata.)
Kalocsa, július G.

Teljes bibornoKi ornatusban helyezték ma rava­
talra a megboldogult érsek bebalzsamozott holt­
testét. A ravatalra helyezés déli 11 órakor 
ment végbe. A lépcsőzetes emelvény lábánál 
vörös bársony párnán kiterítették a nagy ha­
lottnak összes érdemj leit, a mikkel életében 
az uralkodói kegy kitüntető s holnap a kápol­
nát. a melyben a ravatal föl van állítva, a közön­
ség számára is megnyitják.

A ravatalrahelyezést — mint már említet­
tük — a bonczolás és bebalzsaniozás előzte 
meg. A bonczolás és a bebalzsaniozás késő 
éjfélig tartott. A bonezjegyzökönyvet ma vet­
ték fel Petiik Ottó dr. és Xekum Lajos dr. ta­
nárok. A bonezjegyzőkönyv kiemeli, hogy az agy 
magasfoku fejlettsége folytán a tekervények feltű­
nően kacsos lefutásnak voltak és egymással sok- 
másod- és harmadrangú ággal közeledtek, a melyek 
sokszorosan egymásba fonódva, az összes, de külö­
nösen a homloklebenyek felszínének csak ritka 
szellemi képességgel bíró egyéneknél talált saját­
ságos gilisztaszerü rajzát adták. A legfontosabb 
zsigerek épek, az egész vevőeres rendszer azonban 
nagy elfajulást mutatott.

A bíboros érsckjTemetésének sorrendjét Így állapí­
tották meg: 8-án délelőtt nyolez órakor a papság 
egyházi ornatusban a székesegyházból az érseki 
palotához vonul. A gyászszertartás befejezésével a 
koporsó mellett haladnak : a tanintézetek ifjúsága, 
az árvaház, a főkáptalan uradalom tisztjei, 
Kalocsa város elöljárósága, a törvényszék, a já­
rásbíróság. a városok és megyék küldöttségei, az 
erdélyi státus, a főkáptalan, a püspökök, az egyházi 
énekesek, a temető püspök s az udvari papok — 
az elhunyt főpap bíboros kalpagjával és rend­
jeleivel.

A koporsót 12 pap fogja vinni. A főrendiház és 
a képviselőház tagjai, a rokonok meg az uradalmi 
tisztek a koporsó után jőnek. a bíboros főpap holt­
testének közvetlen kíséretét alkotva.

XIII. Lco pápa, a katholikus egyház feje nevében, 
Rampolla bibornok a következő táviratot intézte a 
káptalanhoz :

«Haynald bibornok érsek elhunytéról szóló gyász- 
hir mély fajdalommal, a melyben én is osztozom 
— töltötte el szentséges atyánkat, a ki az elhunyt 
lelkének őrük enyhüléséért "forrón imádkozik a min­
denhatóhoz».

Káinoky gróf külügyminiszter Latinovics Ernő 
püspökhöz intézett részvéttáviralot, a mely igy 
hangzik :

«Kérem méltóságodat, szíveskedjék a főkáptalan- 
nak, ő eminencziája elhunyta fölötti legbensőbb és 
legőszintébb részvétemet kifejezni; kifejezni ama 
veszteség felett, a melyben hazájával és egyház­
megyéjével együtt én is osztozkodom.»

Schlauch Lőrincz nag« Aradi püspök távirata igy 
szól: «Mély fájdalommal értesültem ő eminencziájá- 
nak elhunytéról. Érzem, mennyit veszítettünk; 
riagv szelleme, nemes szive, az egyház, haza és 
trón iránti tántoríthatatlan hűsége mindenha példa­
kép ragyogott előttünk. Páratlan gondosságának és 
tevékenységének hiányát sokáig fogjuk érezni. A 
múlt. főkáptalan meghívásának megfelve, kedden a 
reggeli vonattal indulunk Budapestről Kalocsára.»

Samassa egri érsek a következő táviratban fe­
lezte ki részvétét: «Most vettem Kissingenben, hol 
megrongált egészségem helyreállítása végett tartóz­
kodom, a ft. káptalannak ő eraja elhunytáról szóló 
szomorú tudósítását. Fogadja a ft. káptalan leg­
bensőbb részvétein kifejezését a nagy veszteség fe­
lett, mely a nagy főpap halála folytán az egyházat 
és a hazát érte.»

*
Lönhardt erdélyi püspök ezeket táviratozta; 

«Legbensőbb fájdalommal vettem a távirati ér­
tesítést Haynald bibornok, érsek metropolitának ha­
láláról, mely az erdélyi megyét, melynek egykoron 
kitűnő püspöke és jóltevője volt, gyászba borította. 
A nagy halottért megyeszerte megtartandó gyász- 
miséket már elrendelvén, magam, kedden, e hó
7-ikén, az esteli vonattal Kalocsára érkezem, részt- 
veendő a gyászszertarásokon.»

Részvétüket kifejezték még Fialt főispán, Császka 
szepesi püspök, Fraknói püspök, a magy. tud. akadé­
mia, Schuster, Bubics, Bcnde püspökök, Brankovics 
karlóezai érsek, Gromon Dezső államtitkár.

Lobkovitz hcrczeg hadtestparancsnok jelentette, 
hogy nagy kísérettel jelenik meg a temetésen. Fiilöp 
szász koburg-gútliai herczeg remek koszorút küldött a 
bíboros főpap ravatalára. Rendkívül sok testület és 
vendég tudatta, hogy a temetésen résztvesz. Elszállá­
solásukról a káptalan kebelében alakult bizottság fog 
gondoskodni.

A kalocsai érsekség alá tartozó Csanádi püspökség 
képviseletében — mint temesvári tudósitónk távira- 
tozza — Desewffy püspök, Folly és Spacth kano­
nokokkal ma utazott el Kalocsára Haynald bíboros 
temetésére.

Megnyilatkozott immár sok vidéki város részvéte is.
A megdicsőült biborosérsek szülővárosa, Szécsény 

város is gyászolja nagy fiát. A főpap halálát — mint 
tudósitónk jelenti — harangok zúgása adta hírül a 
lakosságnak. Gyászlobogók sokasága leng a háztetőkön 
s mindenki kegyelettel emlékezik ő rá, a” ki ennek a vá­
rosnak büszkesége és jóltevője volt. Az odavaló fiúiskola 
fenlartasára tizenkétezer forint alapítványt tett volt az 
elhunyt főpap s a leányiskolát ő épitetlelé és tartotta 
fenn; ugyancsak Szécsényben árvaházat és kórházat 
is alapított a megboldogult. A városi képviselőtestület 
most megemlékezvén mindezekről, rendkívüli közgyűlést 
tartott, a melyen elhatározta, hogy a boldogult főpásztor 
emlékét jegyzőkönyvileg örökíti meg. Véglisztessé- 
gén küldőttségileg vesz részt, ravatalára koszorút 
tesz, temetése után pedig gyászisteni tiszteletet 
tartat, llatározatilag kimondd továbbá a közgyűlés, 
hogy a temetés napjáig az egész város gyászt ült s 
nyilvános vigalmak nem tartatnak. A város nevében a 
kalocsai káptalanhoz és a gyászoló Haynald-családhoz 
részvéliratot küld a közgyűlés.

A agy-Vára drót azt jelentik, hogy a bibornok-érsek 
lellnmyta ott is általános részvétet keltett. A középül­
eteken gyászlobogók lengenek. A székesegyházban 

szerdán gyászisteni tisztelet lesz, melyre a hatóságok 
és testületek hivatalosak.

Nagyszcbcnböl táviratozzak, hogy az érsek elha­
lálozása alkalmából, a kinek érseki egyházmegyéjébe 
tartozik az erdélyi püspökség is, az összes katholikus 
templomok tornyairól gyászlobogók lengenek. Gyász­
lobogó jelzi a népszerű egvházfejedcletn elhunytál a 
katholikus főgimnázium épületén is, emlékére annak, 
hogy Haynald mint erdélyi püspök eszközölte ki 
1853-ban az intézet államosítását.

Lönhart Ferencz erdélyi püspök a püspökség üsz- 
szes espereseihez a következő távirati köriratot in­
tézte: <Iíaynald Lajos bibornok-érsek metropolitánk 
elhunyta alkalmából elrendelem, hogy július 8-án vagy 
a rákövetkező napon a püspökség valamennyi plébánia- 
templomában gyászisteni tisztelet tartassák, melyre a 
hívek és a hatóságok meghívandók.»

*

A magyar luuumányos akadémia elnöke, Eöt­
vös Lóránt báró, még a tegnapi nap folyamán rész­
véttáviratot küldött Kalocsára Haynald Lajos bibor­
nok-érsek elhunyta alkalmából. Az akadémia igazgató- 
tanácsa ma tartott ülésén elhatározta, hogy az elhunyt 
főpapnak végrendeletében kifejezett óhajához képest, 
koszorút nem küld a ravatalra. Az akadémia a bíbo­
ros érseknek, igazgatótanácsosának a temetésére kül­
döttséget meneszt. A küldöttség tagjai Fraknói Vil­
mos czimzetes püspök, akadémiai másodelnök és dr. 
Szabó József helyettes főtitkár. Szabó József dr. egy­
szersmind az akadémia természettudományi bizottsá­
gát is képviseli, mint a mely bizottságnak Haynald 
Lajos elnöke volt.

A szent István-társulat elnöksége a kalocsai bíbo­
ros érsek elhunyta alkalmából a kalocsai főkáptalanhoz a 
társulat nevében részvétiratot intéz. Az elnökség és az 
igazgatóság teljes számban megjelenik a temetésen: 
Zichy Nándor gróf elnök vezetése alatt ott lesznek 
dr. Kisfaludy A. Béla alelnük, dr. Kiss János igaz­
gató és Hummer Nándor titkár is. Az elnökség kéri 
a társulat tagjait, hogy a társulat képviseletéhez szin­
tén számosabban csatlakozzanak. A társulat a nagy ha­
lott lelki üdvéért mondandó szent mise idejét később 
fogja meghataroztalni.

A hivatalos lap julius 6-M számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter Mosdásy Imre végzett joghallgatót a vezetése 
alatt álló minisztériumhoz díjtalan fogalmazó-gyakor­
nokká, a fehértemplomi kir. törvényszék elnöke Adél- 
mayer Ferencz végzett joghallgatót a verseczi kir. 
járásbírósághoz dijas joggyakornokká, a fővárosi m. 
kir. pénzügyigazgatóság Drechsler Ágoston kir. fo­
gyasztási adótisztet az üllői vonali kir. fogyasztási 
adóhivatalhoz ellenőrré, Mauks György kir. fogyasz­
tási adóhivatali gyakornokot pedig a fővárosi kir. fo­
gyasztási adóhivatalokhoz 11. oszt. fogyasztási adó­
tisztté, a kolozsvári m. kir. pénzügyigazgatóság Pé- 
tér ffy Áron adóhivatali gyakornok-jelöltet m. kir. adó­
hivatali gyakornokká, a deési m. kir. pénzügyigazgató­
ság Kiss János napidijas szolgál segédszolgává ne­
vezte ki.

Névváltoztatás. Seligmann Manó Ágoston szé­
kesfehérvári illetőségű budapesti lakos vezetéknevének 
* Fodoréra kért átváltoztatása belügyminiszteri rende­
lettel megengedtetett.

A közönség köréből,
T őkebefektetésre aj állítatnak
az egyesült budapesti fővárosi 

takarékpénztár
4,2°o-os adómentes záloglevelei.
A záloglevelek 100 frt, 500 írt, 1000 frt és 5000 frtos da­

rabokban vannak kiállítva, félévi kisorsolás utján 46'/* év 
alatt teljes névértékben beváltainak és május 1-én és no­
vember 1-én esedékes szelvényekkel látvák el. Ezen zálogleve­
lek 1891. évi február hó 20-án G9GG. szám alatt kelt magas 
pénzügyminiszteri rendelet értelmében a közszolgálat minden 
ágazatában bánatpénzül és biztosítékul elfogadtatnak. Ezen 
záloglevelek napi árfolyamon az alulirt bank és pénzváltó 
czégnél kaphatók. 6173

May, Elfer és Adler,
Budapest, V. kér., Ftirdti-ntcza 6. szám

BIK S Z Á D11Ä A ^ víz. Kitűnő ha-
tásu nyomor-, hél- és egyébb hurutoknál. Borral ve­
gyítve kellemes Üdítőital. Főraktár GLOSZ BÉLA 
borkereskedőnél, Budapest, V., Mórleg-utoza 6 sz.

A Varadi-féle pinczegazdaság 
Villányon.

Küldemények vasúti utánvét mellett jótállással következő

borokat?
1889—90-es fehér asztali 20—25 kr. literje 
1887—88-as » pecsenye 28—35 » »
1885-ös fehér riszlingi 40—50 » »
1884-cs fehér muskatúly 45—G0 » >
1889-cs vörös portogizi 25—30 » »
1880- os » kiválogatott 35—40 » »
1881- cs » cabinet 45—GO » »
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Hordók gyári árban s bérmentve visszavételnek, minta 
rcinlelmények 30 literes hordókban utánvétellel. 1890-es siller 
csakis UK) litertől kezdve küldetnek 18—20 kr. literje.

Fehér asszu borok 1 frt 20 krtól 1 frt 50-ig literje. 3*/t 
litertől kezdve küldetnek. Kereskedőknek nagyobb vételnél 
hitelt is adunk. 6093

Hodoasy Péter mérnök, és gyermekei: Dr. 
Hodonsy Géza és neje Sasa Mntild, Hodossy 
Gynla, Hoilonsy Sarolta és férje Ruzlcslca 
Ödön, leánya: Péter Krisztina, és unokája 
Taifernor Hona, szomorodott szívvel adják ludtul 
a szives érdeklődőknek, hogy neje, anyjuk, és 
nagyanyjuk t ,
HODOSSY PETERNE

szül. \:ercs Katalin
életének G2-ik évében Halason 1891 julius 3-án 
este 8 órakor meghall.

Temetése julius ö-én délelőtt 10 órakor volt a 
református szertartás szerint.

Halas, 1891. julius hó 4-én. G255
Áldás poraira!

TÁVIRATOK.
Becs, julius G. A képviselőim/ mai ülésén folytat­

ták a pénzügyi tárcza költségvetésének tárgyalá­
sát. Kaslovszki előadó konstatálja, hogy a hivatalno­
kok a legnagyobb előzékenységgel érintkeznek a felek­
kel és teljes odaadással teljesítik nehéz kötelességei­
ket. A szónok reményű, hogy a jelenlegi pénzügyigaz­
gatás gondoskodni fog a hivatalnokokról, a kiknek 
helyzetét valamennyi szónok tarthatatlannak jelentette 
ki. Ezután letárgyalták a pénzügyi költségvetés néhány 
fejezetét. Az egyenes adók fejezeténél Ileilsberg töbj 
irányban panaszt emel a pénzügyi hatóságok tulszi- 
gora ellen, különösen a gazdasági szövetkezetekkel 
szemben, a melyek közül számosán, rövid idővel ala­
kulásuk után, feloszlani kényszerültek. Bigler a füld- 
mives osztály és kisiparosok kétségbeejtő helyzetéről 
panaszkodik. Felhívja a kormányt, segítsen kivált a 
szölömivelo lakosság állapotán. Hoch szintén a föld- 
míves osztály sanyarú helyzetét teszi fejtegetés tár­
gyává. Fürnkranz ellene nyilatkozik annak, hogy a 
fogyasztási adókat a síkságon bérbe adják és erélyes 
végrehajtását kívánja a műbőr gyártásáról szóló 
törvénynek, mert az osztrák szölőmivelés teljesen 
tönkre tétetik. — A sóegyedáruságok fejezeténél 
Suttner az olcsó marhasó behozatalát pártolja. 
Lang határozati javaslatot nyújt be, a melyben fel­
hívja a kormányt, hogy az elemi károk által sújtott 
községeknek ingyen adja a szükséges konyhasót, kősót 
és trágyasót. Strasevszky szerint a só ára oly ma­
gas, hogy Oroszországból csempésznek he sót. Szóló 
azt hiszi, hogy a sótermelésben cszküzlcndö megfelelő 
változtatás csökkentené az önköltséget és szaporít­
hatná a termelés mennyiségét. A só-fejezetet el­
fogadják. Előterjesztenek ezután egy bizottsági ja­
vaslatot Papst Péter kérvénye ügyében, a ki tizenkét 
évi fegvliázra volt elítélve, kiről azonban, miután 
büntetéséből l3/, évet kitöltött, kiderült, hogy ártatlan. 
A bizottság javaslata szerint a kérvény, kiváló figye­
lembevétel és teljes kártalanítás eszközlése czéljábúl, 
kiadandó a kormánynak oly hozzáadással, hogy még 
az ülésszak vége előtt tegyen jelentést a kérvénynek 
ily értelmű elintézéséről. Krumbholcz inlerpellácziót 
intéz a belügyminiszterhez ama tilalom tárgyában, 
melyet Prágában a lengyel, slovén és liorvát, valamint 
a francz.ia vendégeknek «Sakal» ünnepélyes kör- 
menetelében való részlvételiik ellen bocsájtottuk ki. A 
legközelebbi ülés holnap lesz.

Zára, julius G. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Miklós, montenegrói fejedelem, e napokban 
Ileidclbergbc megy, a hol neje Milena fejcdclommi 
súlyos betegségben fekszik és kénytelen lesz magát 
nemsokára orvosi műtétnek alávetnie. (N. Fr. Pr.)

Hamburg, julius G. (Az Egyetértés tudósiló- 
jónak távirata.) Magánsürgönyök jelentik, hogy a 
chilei kongresszistúk és a kormány csapatai közt 
újabb összeütközés történt. A kormány hajóhada 
súlyos veszteségek után menekült. Balmaceda ellen 
nagy az elkeseredés. (X. Fr. Pr.)

Bern, julius G. A vasúti departement közzé teszi, 
hogy a mönehensteini vasúti szerencsétlenség halottai­
nak száma 73, a sebesülteké 131. Tizenegy eltűntei, 
jelentettek he, de ezek közül csak egyről konstatálták 
hogy a szerencsétlenül járt vonaton lehetett.

Brüsszel, julius G. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Van den Teerdooin postaügyi mi­
niszter hat párisi laptól, közöttük a Lantcrnc 
mellékletétől is, megvonta a postai szállítási enge­
délyt. Ez az eljárás nem egyeztethető össze a tör­
vények biztosította sajtószabadsággal és az összes 
fokú bíróságoknak lesz alkalmuk e kérdés fölött 
ítéletet mondani. (N. Fr. Pr.)

Páris, julius G. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A parlamenti bizottság a külügyminisz­
ter kérelmére felemelte a Keleten fennálló franczia 
iskolák budgeját 525.000 frankról 700.000 frankra 
és a külügyminisztérium rendelkezési alapját 300.000 
frankra. (N. Fr. Pr.)

Páris, julius G. A képviselőház ma tartott ülé­
sén a len-, ezérna- és kenderfonadék vámjait tár­
gyalták.

Pária, julius G. A benegesi polgármestert sikkasztás, 
gyanúja miatt, melyet a város munkásai javára álla­
milag engedélyezett legutóbbi sorsjátéknál követeti 
volna el, letartóztatták.

Páris, julius G. A IcépviscUháa ma délelőtt 
tartott ülésében elfogadta a fazekas-árukra és kris­
tályüvegre javasolt összes vámtételeket és meg­
kezdte a len- és pamutszővetek vámtételeinek tár­
gyalását.

London, julius G. Az alsóház ülésén Fergus- 
son államtitkár egy hozzá intézett kérdésre kije­
lentette, hogy az Anglia és Oroszország közt létező 
megegyezésnek, a már ismételten említett közlések 
szerint, közös czélja a status quo föntarlása a 
Földközi tengeren, a mely elvet a kormány a par­
lamentben nyilvánosan a magáénak vallotta.

London, julius 7. A felsőház ülésén Brownlow 
gróf államtitkár kijelentette, hogy ha ama önkén­
teseknek, a kik szombaton a német császár jelen­
létében tartandó szemlén résztvesznek, zsoldot 
adnának, úgy az .megsemmisítené a szemle értékét, 
mert a szemlének az a czélja, hogy megmutassák 
a császárnak ama polgárok számát, a kik díjtalanul 
szolgálják az államot. A kormány az útiköltség és- 
az élelmezés fedezésére fejenkint két shillingéi, 
szánt a szemlén résztvevő önkénteseknek.

Velenoze, julius G. Umberto király és a királyné 
tegnan ide érkeztek és tüntető lelkesedéssel fogadtat­
tak. Üdvözlésükre Hoskins angol tengernagy Batten­
berg herczeggel és két hadsegéddel teljes díszben 
jelentek mee a pályaudvaron, mig az olasz méltóságok

a meghagyáshoz képest, polgári ruhában, rendjelek 
nélkül, jelentek meg. A király mindenekelőtt az angol 
tengernagyhoz lépett, szívélyesen kezet szorított vele és 
kifejezte örömét, hogy az angol királynő tisztjét Velen- 
ezében láthatja. Battenberg herczegtől a legnagyobb 
részvéttel, Sándor fivére állapota után tudakozódott,, 
kifejezvén reményét, hogy nemsokára teljesen fel fog 
gyógyulni. Luzatti miniszter és Saint-Boii tenger 
nagy rövid üdvözlése után a királyi pár karon­
fogva a kikötő állomás felé indult. E pillanat­
ban a Canale Grande-n bengdli lángok ezrei 
gvultak ki; a királyi pár gondolája belálliallan soka- 
sdgu kivilágított csolnaktól környezve, a nép ürümri- 
valgdsa közt a királyi palotáig evezett. A Canale 
Lagune impozáns látványt nyújtott. A Szcnt-Márk- 
téren folytonosan nagy sokaság tolong és lelkesült 
«cvviva> kiáltásokba tör ki. Hoskins tengernagy 
tiszteletére nagy diszebéd volt, melyen kölcsönüscu 
szívélyes poliárköszüntőket váltottak. (M. É.)

Velcncze, julius G. A «Sicilia» pánczóloshajó 
vizrebocsátása ma Umberto király, Margit királyné 
a gcnuai herczeg és neje, Elvira bajor herczegnő s 
az angol lmjóraj tisztjeinek jelenlétében ünnepélye­
sen végbement,

Velcncze, julius G. A királyi pár szerdán 
reggel részt fog venni az angol tengernagyi hajón 
adandó lunchon. A király szerdán ebédet ad a ka­
tonai hatóságok és az angol hajóra magasabb rangú 
tisztjeinek tiszteletére.

Velcncze, julius G. A hírlapok lendületes 
czikkekben ünnepük az angol hajóraj látogatását. 
Az ellenzéki Adriatico kifejti, hogy Budini és Fer- 
gusson nyilatkozatai után e látogatás a legnagyobb 
jelentőséggel bír, mert ép úgy szankezionálja az 
angol-olasz megállapodásokat, miként a Fiúmé­
ban váltott udvariasságok az Anglia és Ausz- 
Iria-Magyarország közötti barátságos viszonyok 
kifolyásának voltak tekintendők. A hármas- 
szövetség Olaszországban nem örvend népsze­
rűségnek , a kényszerítő szükség érzése eny­
hül azonban az Angliával, e legszabadelvübb, leg­
hatalmasabb és legbékésebb tengeri hatalommal 
való egyetértés által Angliát, mely a szcrencsétlen- 
cséllcnség napjaiban támogatott és hajóhadát Olasz­
ország a legnagyobb rokonszenvvel üdvözli. (M. É.)

Belgrad, julius G. (Az Egyetértés távirata.) 
Trikupis ama tanácsával szemben, hogy Ausetria- 
Mayyurország Szerbiát, állatni függetlenségének 
fcnlartása mellett, közös vámterületbe vegye fel, 
a helybeli hivatalos sajtóban sugalmazott kom­
müniké jeleni meg, a mely azt mondja, hogy 
nem szükséges uj formát keresni az Ausztria-Ma- 
gyarorszáig és Szerbia közt fennálló barátságos és 
szívélyes viszonynak, mert maga Kálnoky gróf a 
legkiclégitöbb módon definiálta ezt a formát, a mi­
kor az oszlrák-magvar politika ezéljának mondotta 
a Balkán-államok függetlenségének és önállóságá­
nak megóvását.

Belgrácl, julius G. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Kormánykörükből hal­
latszó liir szerint elhatározott dolog, hogy 
Séimlor király Magyarországon keresztül tér 
vissza Szerbiába. A magyar királynál teendő 
látogatás ügyében még folynak a tárgyalá­
sok. A fiatal király egész utazása nem anv- 
nyira szertartásos, mint inkább tanulmányi 
és szünidei utazás lesz.

Belgrad, julius G. (Az Egyetértés távirata.) Aziz 
bég, a szaloniki tűrök pénzes posta főnöke, néhány 
nap óla szökésben van. Az előzetes vizsgálat 53 
nagyobb pénzküldcméuy hiányát konstatálta. X’aló- 
szinii azonban, hogy a hiány sokkal jelentékenyebb.

Belgrád, (július G. (Az Egyetértés távirata.) Kon­
stantinápolyi jelentések szerint Aleppo városában, a 
hasonló nevű vilajet székhelyén, három koleracseb 
fordult elő a zsidó lakosság közt.

Belgrád, julius G. (Az Egyetértés távirata.) 
Gt/nryycvics külügyminiszter a mai gyorsvonattal 
Bécsbe utazott s péntekig olt marad, aztán Karls- 
badba megy szabadságra.

Belgrad, julius G. (Az Egyetértés távirata.) 
A szultán megengedte, hogy a Korfuból menekült 
zsidó-családok Törökországban letelepedhessenek. A 
kajmakán és Levy efendi főrabbi vezetése mellett 
küldöttség járt a szultánnál ezt a kegyet megkö­
szönni.

Belgrad, julius G. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Tausanovics kereskedelmi 
miniszter ma a közte és Vuics pénzügy­
miniszter közt támadt differencziák miatt 
beadta lemondását.

Belgrád, julius G. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A királyné Ilivel közt 
elterjedt hir szerint Natália lépéseket akar 
tenni, hogy találkozhassék Sándor királglgal, 
a mikor az Odesszában partra száll.

Belgrád, julius G. A kultuszminiszter és Mi­
hály melropolita között az egyházi törvény ma­
gyarázata és a zaicsávi püspöki szék betöltése kérdé­
sében konfliktus támadt. A radikális lapok a 
melropolita elmozdításának eshetőségével foglalkoz­
nak, a szabadelvűek körében ellenben remélik, 
hogy a konfliktus miniszterválságra vagy kultur- 
harezra fog vezetni. (M. É.)

Bukarest, julius G. A szenátus legutóbbi két 
ülésén rövid vita után letárgyalta a vámtarifa- 
javaslatot és elfogadta a katonai javaslatokat. Az 
ülésszak valószínűleg holnapután fog bezáratni.

Szófia, julius G. A hadügyminiszter kívánatéra 
ma folytatták a lőkisérletcket a magdeburgi Gruson- 
félc gyárban készült gyorstüzelő ágyúval. A had­
ügyminiszteren kívül vezérkari, tüzérségi és had- 
mérnökkari tisztek s a diplomácziai testület néhány 
tagja volt jelen. Ä szombaton tartott első lőkisér- 
letek előre megállapított távolságokra történtek. Ma 
előre meg nem határozott távolságokra lőttek. Az első 
czéltábla egymástól két méternyire fekvő katonák 
arcz.vonalát ábrázolta, kiknek csak a feje látszott. 
Erre a czélláblára 2G lövést tettek ürlövegekkel 
és 9 lövést shrapnelekkel. A czéltáblán lévő 3G ka­
tona közül tizennégyet busz golyó és 41 shrapncl- 
darab talált. Egy másik czéltábla két tábori ágyút 
mutatott 18 méternyi távolságban. Huszonöt lövés 
a két ágyút teljes töltéssel és számos lövegdarabbal 
találta. A czéltáblán ábrázolt liz tüzér közül halót 
talállak a lövések s egy ágyulalpat teljesen szétrom­
bollak. A szombati kísérletek, melyek különféje 
lövegekkel, előre megállapított 2000 és 1200 lépés­
nyi távolságokra történtek, kiváló eredményekre 
vezettek úgy a lövés gyorsasága, mint a találás 
biztossága tekintetében. A lőkisérletek után a meg­
hívottak .a hadügyminiszternél reggeliztek, mely 
alkalommal a miniszter a Gruson-féle gyár képvi­
selői előtt teljes megelégedését nyilvánította a kísér­
letek eredménye felett.

Varsó, julius 6. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az uj kaszárnya építését gyorsított tempóban 
folytatják. Mint Oroszország minden katonai épít­
kezésénél, itt is szigorúan ügyelnek reá, hogy, a 
mennyire csak lehet, kizárólag orosz munkaerőt 
alkalmazzanak. Nemrég is a munkások egy na­
gyobb csoportját szállították ide Oroszország bel­
sejéből

Pétervár, julius G. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A pénzügyminisztériumban külön bi­
zottságot alakítottak Oroszország belső és külső 
gabonakereskedelmének előmozdítása érdekében. Az 
uj vámtarifa revíziójánál különös tekintettel voltak 
a mezőgazdaság szükségletének czilckeire, különö­
sen a gazdasági gépekre.

Pétervár, julius G. Jekoatorinzoszláv kormányzó­
sági székhelyt egy négy órán át tartott felhőszakadás 
viz alá bontotta. A hullámok 58 házat, 4 hidat ma­
gukkal ragadtak; 50 ember a vízbe fűlt, ölöt a villám 
sújtott le. Számos család a legnagyobb nyomorba 
jutott. (M. É.)

Kopenliága, julius G. A király ma Scavenius 
kultuszminisztert saját kérelmére fölmentette állá­
sától. A kultuszminisztérium vezetését ideiglenesen 
Nellematin igazságügyminiszter veszi át.

A német császár utazása.
Windsor, julius G. A német császári part, 

Viktória királynőt s a walesi hcrczeget és nejét a 
lcápolnábamenet az összegyűlt sokaság lelkesült 
ürümriadullal üdvözölte. Az ünnepélyen Eduárd 
szász-weimari hcrczeg, Tech hcrczeg és neje 
s Salisbury lord és neje is jelen voltak. 
A walesi hcrczeg a német császárnét ve­
zette karonfogva a templomba ; Vilmos császár, 
ki a királynő nevét viselő dragonyos-ezred egyen­
ruhájában volt, a walesi hcrczeg nejével kö­
vette őket. Az esküvő után fogadás volt a kastély­
ban. Délután több Ízben nagy esőzés volt. Az uj 
pár ma este a Themse mentén fekvő Clevelenbe 
a weslminsteri hcrczeg kastélyába utazik.

Windsor, julius 1G. A windsori kastély György ká­
polnájában Aribert anhall-desszaui herczeg ma délután 
örök hűséget esküdött Lujza schlezwig-holstcini her- 
ezegnőnek. Az esküvőn résztvevők, a kik közt ott volt 
a német császári pár is, gazdagon diszitett kocsikon 
vonultak a kápolna elé. Diszegycnruhába öltözött gár­
disták állottak sorfalat. A városban rendkívül sok az 
idegen, a kik az esküvőre jöttek oda Londonból.

London, julius G. A Daily News a császár- 
látogatásról következőleg nyilatkozik: Az angol 
nép, midőn tüntető örömrivalgással fogadja a né­
met császárt, ezzel nem azt akarja kifejezni, hogy az 
egyik politikát helyesli, a másikai pedig helyteleníti. 
Németország és Francziaország egyaránt barátunk ; 
nincs józan angol politikus, ki ne óhajtaná, hogy Anglia 
mindkettejükkel a legszorosabb barátságban éljen. 
A Morning-Post vélekedése szerint épen azon 
körülmény, hogy a német császár közvetlenül a 
hármas-szövetség megújítása után tesz Angliában 
látogatást, mutatja, mily abszurd azon állítás, hogy a 
négyes-szövetség formálisan megköttetett; a Daily 
Telegraph szerint Anglia egy Németország és Fran­
cziaország közötti harezba nem avatkoznék, de nem 
nézhetné tétlenül, ha Olaszország a tengeren megtá- 
madtatnék, vagy ha kísérlet történnék arra nézve, 
hogy a Középtengeri hatalmak egyensúlya megza- 
vartassék.— A hatóságok részéről messzemenő in­
tézkedéseket tettek, hogy az anarkisták vagy fana­
tikus politikusok esetleges tüntetésén megakadá­
lyozzák. — Labouchére sürgetni fogja, hogy a kor­
mány az Anglia és Olaszország közötti egyetértés 
természete felől nyilatkozzék. (M. E.)

Berlin, julius G. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.) A Berliner Tagblatt szerint Vilmos csá­
szár Salisburyval és Hatzfelddel hosszabb politikai 
beszélgetést folytatott, mely a két birodalom 
nyugat-afrikai kolónia birtokaira vonatkozott. (N 
Fr. Pr.)

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, julius G. (Ar Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A Nord deutsche Allgemeine Zeitung ismét 
válaszol Matlclcovics Sándornak a Neue Freie 
Pressében a gabonaváinokról irt legutóbbi czikkére, de 
nem bocsátkozik bele a czikk tárgyi főpontjaira, ha­
nem csak ama korábbi állításának ismétlésére szorít­
kozik, hogy Matlekovics fejtegetései a magyar érdekek 
álláspontjából vannak merítve és Németországra nézve 
ennélfogva nem mérvadók, Különben ezt a felfogást 
már mcgezáfolta Matlekovics julius 3-án megjelent 
czikkében.

Tripolis, julius G. A király, a miniszterek és nagy­
számú meghívott közönség jelenlétében ma ünnepélye­
sen megnyitották a lyili-kalmatai peloponesusi vasút 
lyili-tripolisi vonalát, mely folytatását képezi a Görög­
országon át vezetendő nemzetközi vonalnak.

New-York, julius 7. Ma 500.000 dollár aranyat 
rcodeltck meg holnapra kivitelre.

A helyzet az aranypiaczon.
Lapunk legutóbbi számában foglalkoztunk az 

arany jövőjével. Azt igyekeztünk kimutatni, hogy 
minden aggodalom nélkül fogadhatjuk el az aranyat 
valutafémnek s épen nem fenyeget az a veszély, 
hogy az arany szűke aranydrágaságot fog előidézni 
s hogy uj pénzrendszerünkkel nem szilárd, hanem 
dráguló irányban ingadozó pénzt adnánk az ország 
kezébe.

Valutarendezésünk szempontjából azonban még 
közvetlenebbül érdekel minket az, hogy milyen a mai 
helyzet s vajon igazuk van-e azoknak a hangoknak, 
melyek ellenkező érdeküket, vagy tájékozatlanságu­
kat óvatosságra intő szózat alá rejtik. A redős hom­
lok azonban, azt hiszszük, ez alkalommal nem 
mélyen gondolkodó agyat takar.

Néhány hónappal ezelőtt általános félelem fogta cl 
a világpiaczokat. A kamatláb Londonban és Berlinben 
rohamosan emeltetett. Az angol bank tartaléka szokat­
lanul összezsugorodott és arra a nála ritka intézke­
désre határozta el magát, hogy az aranyért 21/- penny 
felpénzt fizetett uncziánkint s bogy a tarifirozott 
idegen érmeket szintén a szokottnál valamivel drá­
gábban vásárolta. A mióta ez történt, a világ sem­
mivel sem változott. A nemzetek aranyszükséglete 
monetárius czélokra semmivel sem csökkent. Nem 
fedeztek fel uj aranybányákat, vagy meglevő bá­
nyákban gazdag «bonancziákat», de ha fel is fe­
deztek volna, azóta abból még aranyat az európai 
piacz nem látott volna. S mégis az angol bank 
aranykészlete ma nagyobb, mint volt bármikor az 
utolsó évtizedben. A kamatlúbot leszállította és két­
ségkívül legközelebb le fogja szállítani még egyszer. Az 
aranyárral pedig szintén visszament a legalacsonyabb 
színvonalra, a mennyiben egy unczia angol stan- 
dard-aranvért nem fizet többet, mint 1 font 17 
silling és csak 9 pennyt, mig azelőtt ll1/, pennyt 
fizetett. Az említett összeg együtt pennykben kife­
jezve 453 penny. Elég volt tehát 21/2 pennyvel 
455 pennyre felemelni az arany beváltási árát, 
Hogy mintegy 10 mill, font sterlinget, vagyis 
mintegy 100 millió aranyforintot pénztárába csábit- . 
hasson. E 100 millió font beszerzése aliü került
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nehány százezer forintbá, oly csekélységbe, a mi 
az összeg nagysága mellett valóban szóba sem 
jöhet.

A német birodalmi bank még ezt sem tette s arany- 
készlete közel 100 millió márkával emelkedett. Azt 
lehetne ellenvetni, hogy a német bank érczkészletének 
egy része ezüstből áll, tehát nem mondhatni, hogy 
a szaporulat aranyból ered-e ? Hiszen az angol 
bank érczkészletének is egy negyedrésze a Peel- 
akta szerint ezüst lehet. De azért mégis, úgy az 
egyik, mint a másik banknál teljes biztossággal 
mondható, hogy a szaporulat — ha talán nem 
egészen — de majdnem egészen aranyból áll. A 
német bank nem mutatja ki, mikép az osztrák- 
magyar bask mennyi érczkészletéből az arany. 
Azonban tudja mégis mindenki, hogy a német 
birodalmi bank ezüstkészlete mintegy 100 millió 
tallér, vagy 300 millió márka s ez a mennyiség 
egy majdnem mozdulatlan tömeg, ép úgy, a mint 
mozdulatlan tömeg (a legutóbbi időben mintegy 
3 millió Irinyi apadás állt ugyan be) az 
osztrák-magyar bank ezüst készlete. A német ezüst­
tallérok nem forognak, csak az általuk is fedezett 
bankjegyek alakjában. Mennyiségük nem szaporít­
ható, mert újakat nem vernek. Az ezüstváltó­
pénzre pedig a forgalomnak szüksége van. A sza- 
poru'at tehát tisztán aranyból áll s pedig ez egész 
szabadon és önként állt be.

A franczia, a belga és a németalföldi bank 
aranykészlete szintén, habár kisebb arányú emel­
kedést tüntet fel. S az. összes bankok aranygyara­
podása jóval nagyobb összegre megy annál, a mely 
Amerikából a legutóbbi hónapokban kivonatott.

Az aranyáram lat tehát szabadon és önként ve­
szi folyását és követi a természetes törvényeket, 
melyek irányát meghatározzák.

Amerika aranykivitele könnyen megfejthető je­
lenség. Az amerikai arany követi a Grcsham-tör- 
vényt, kiszorittatik az országból csonkaértékü pénz 
és erőszakos törvények állal. Amerika hiába akarja 
a világra erőlLotni azt, hogy nála 1 font. arany 
egyenlő értékű 10 font ezüsttel, mikor a szabad 
világpiaczon egyebütt 1 font aranyért -1 lunt 
ezüstöt kell adni. Amerika továbbá pénzforgalmát 
havonként 4’A. millió dollárnyi ezüstjegyekkel sza­
porítja. Kz ezüstjegyek megtöltik a pénzforgalmi 
csatornákat, kinyomják belőlük az aranyat s ez 
veszi útját oda, a hol nem kötik meg önkényes 
arány szerint vásárlási képességét.

Az amerikai bankárok túlbecsülik erejüket. Le­
gyen ez bármily óriási, arra nem elég, hogy meg­
változtathassák a természet rendjét. Újabban rövid 
lejáratú váltókat bocsátanak ki a londoni piaczra 
s igy vissza akarják hódítani a kifolyó aranyat. Kz 
a terv ép oly kevéssé fog nekik sikerülni, mint az 
ezüstár felhajtására irányzott törekvésük, mert 
nem sikerülhet. 11a a kibocsátott váltók nem valódi 
követelésekből erednek, vagyis, ha nem szállított 
árukért járnak, akkor egyáltalában a piaezot meg 
sem mozgathatják. Ha valódi árukövetelésekre ala­
pítottak. akkor bankjegyekben lesznek megfizetve. 
Igaz, hogy <* bankjegyekért bármikor aranyat 
kap az angol bank jegykibocsátú-inlézeté- 
ben. De az aranyra szüksége lesz a piacz­
nak az angol kiviteli többlet fedezésére. Mert 
bármily jelentékeny termést várhat is Eszak- 
Ainerika az idén, bármily nagy lesz is kivitele s 
az ebből eredő követelése Európán, főkép pedig 
Anglián, az arany mégis vissza fog menni s pedig 
ez a nagyobb fogyasztásban, a nagyobb áruszük­
séglet utján nyerem! kiegyenlítést, minthogy árukra 
inkább lesz szüksége, mint aranyra, mert az árut 
az arany nem pótolja, de az aranyat pótolja az 
ezüst, vagy az ezüst alapján forgalomba hozott 
papírpénz.

Az európai piaczon tehát az arany szűkének es­
hetősége nem állhat be, hacsak nem áll be hitel­
válság s ha ez okból nem keresi fel búvóhelyeit a 
megriadt aranypiac/..

A valutarendezéshez szükségelt arany beszerzé­
sére a pillanat tehát határozottan kedvezőnek 
mondható. A magyar és az osztrák kormánynak 
kötelessége volna felhasználni a jó alkalmat, mely­
ről azonban azt nem állíthatni, hogy egyhamar 
nem tér vissza, ugv hogy az alkalom nem fog még 
kedvezőbbé is válni. Ámde a valutarendezés nem 
bankári üzlet, legkevésbbé pedig tőzsdei spekuláczió. 
Jó mindegyik államra, ha aranyát minél olcsóbban 
szerzi meg, de nem ez a döntő szempont. Vajon 
valamivel többe, valamivel kevesebbe kerül-e az 
országnak a valutafém megszerzése, az közgazda- 
sági helyzetén vajmi keveset változtat. Ellenben 
igen is változtat rajta és a legelőnyösebben, ha a 
kérdés meg lesz oldva és ha a megoldási átmenet 
nyugtalanító hatása megszűnik.

kivannak. A mi pedig az igy átcsatolandó 5si árterü­
letet terhelő adósságokat illeti, azokra nézve abban 
állapodtak meg, hogy azok a területtel együtt men­
jenek át.

J Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
miniszter Harsányt Menyhért kis-várdai ügyvédnek 
és Scheiber József mérnöknek a m. kir. államvasutak 
Kis-Várda állomásától Gyulaháza, Nyir-Bakla és Nyír­
bátor községek határainak érintésével, a ni. kir. állam­
vasutak Nagy-Károly állomásáig és e vonal Gyulaháza 
állomásától Vásáros-Nainényig vezetendő li. é. vasút­
vonalra, és Könyves Tóth Mihály és Rösslcr Hikhárd 
mérnököknek a l’ancsova város területén a dunagőz- 
iu^józási társaság dunaparti kikötőjéig vezedendő gőz- 
mozdonyu közúti vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre újból megadta.

X A hazai vasutak Uzlotoredmónyei 1890-ben 
következők voltak : A magyar államvasutak üzk*ti 
bevételei 1890-ben 47.107.-J11 forint 22-5 kit tettek 
vagyis szemben az előző évi 43,398.752 Irt 5G ;> kiraj 
3,708.458 Irt 66 krral = 8 55%-at javultak. Az üzleti 
kiadások 1890. évben 25,285.339 fit 95 krra rúgnak 
az előző évi 23,039.275 Irt 75 kr ellenében, vagyis 
1,64(5.064 fi t 20 krral = 0-90 %-al szaporodtak. Mon­
dottakhoz képest az 1890. évi üzleti fölösleg21.821.871 
fi t 25-5 ki t ért el az előző évi 19.759.470 Irt SÍ.5 krral 
szemben, vagyis 2,062.394 fit 47 krral == 10.44%-al 
javult. Az állami biztosítást élvező vasutakat 
méltatva figyelemre, azt látjuk, hogy azok együttes 
bevételei 8.888.592 Irt 20 kiről 9,419.004 fit 73 krra, 
vagyis 530.472 fit 53 krral = 5-07 %-al emelkedtek, 
az együttes kiadások pedig 5.007.717 frt ni krról 
5.110.010 IVt 18 krra, vagyis 438.899 fit 04 krral =
8-70%-al növekedtek, úgy hogy az üzleti fölösleg 
3.880.871 Irt 00 krról 3,972.417 "frt 55 krra, vagyis 
91,572 forint 89 k raj ez árral — 2-30%-kai javult. 
Az. állami biztosítást igénybe, nem. vevő, il­
letve azt nem élvező 0 9 alatt felsorolt vasutak 
együttes bevételei 25,521.031 fi t 11 krról 25,951.570 
Irt 00 krra, vagyis 430.539 Irt 55 krral = I '09 % -kai 
gyarapodtak, az együttes kiadások pedig 12.780.574 
Irt 59 krról 13,010.179 frt 02 krra, vagyis 853.004 
Irt 43 krral = 0-07%-kai növekedtek. Ehhez képest 
az üzleti fölösleg 12,737.450 frt 52 krról 12,311.391 
Irt 04 krra, vagyis 423.001 frt 88 krral = 332%-kai 
apadt. Az előadottak szerint az 1890. évi eredmények 
legkedvezőbben alakulnak a ni. kir. államvasutaknál, 
kedvezően az állami biztosítást élvező vasutaknál; el­
lenben kedvezőtlenül az állami biztosítást nem élvező 
vasutaknál.

* A Nouhold-féle vamitl szerelvények én elek­
trotechnikai gépek gyára rÓ3zvénytáraanág, ma
délelőtt megtartott rendkívüli közgyűlésén elnöknek 
llukovszlcy István országgyűlési képviselőt, az igaz­
gatóságba Mciszhirn Pétert választotta meg.

í A vasúti tartánykocslk űrtartalmának hite­
lesítése tárgyában a főváros tavaly felterjesztést in­
tézett a kereskedelemügyi miniszterhez. A miniszter a 
hitelesítést annál az oknál fogva, hogy e tartányko- 
csik az adás-vevés alkalmával mérő eszközül nein 
szolgálnak ; általában elrendelőnek nem tartotta ugyan, 
mindazáttal a hazai vasutak igazgatóságait rendeleti­
leg utasította, hogy abban az esetben, ha az űrtarta­
lomnak feltüntetését a vasúti tartánykocsik tulajdo­
nosai vagy használói kérnék, az űrtartalom minden­
kor hitelesíttessék. Egyidejűleg elrendelte a miniszter, 
hogy a jelenleg alkalmazásban levő nem hitelesített 
ürturtalomjelzéscket 30 nap alatt eltávolítsák.

Köles » ..................
Repoze » káposzta.. ,i ..

7.40 7.70

SORSOLÁS.
— Fővárosi kötvények kisorsolása. A fővárosi 

25 millió forintnyi kölcsön lll-ik kisorsolja alkalmá­
val kihúzatott a következő UH darab kötvény, u. m.:

1892 január 1-én lejárandó kamatai Buda pesten 
minden fővárosi bank- és takarékpénztári intézetnél, 
Bécsben az osztrák hitelintézetnél és az osztrák álta­
lános földhitelintézetnél Gdjes névérték szerint váltat­
nak be. E kötvények kamatozása 1892 január l-lól 
kezdve megszűnik.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
+* Az oroaz ruboljegyek hanyatlása. Az orosz, 

rubelek néhány nap óta rohamosan esnek a berlini 
tőzsdén, pár hét alatt nem kevesebből mint 20 rubel­
lel estek, A hanyatlás első indító oka az a kudarc/, 
volt. melyet az. orosz pénzügyminiszter a tervezett 
nagy kölcsönnel Párisiéin szenvedett, de akkor a 
liaiisse-kötéscknek aránylag < sak igen kis részét bo­
nyolították le s az árfolyam kevésbbé esett. Sok­
kal nagyobb nyomást gyakoroltak az orosz ru­
beljegyek árfolyamára azok az. oroszországi ara­
tási kilátásokra vonatkozó kedvezőtlen hírek, mi­
hez még pelei-vári eladások is járullak, melyek a 
ha issei jelentékenyen előmozdították. Valószínű, hogy 
Pét er várolt éppen olyan jelentékeny kötések voltak 
idegen váltókban, mint a milyen Berlinben az orosz 
rubeljegyokbeii való kötések voltak. Az orosz kor­
mány tudvalevőleg a rubeljegyek árfolyamának emel­
kedését legutóbb ürügyül használta lel a vámok fede­
zésére, a mely alap azonban, mint a tények bizonyít­
ják, legkevésbbé sem volt szilárd és tartós s ha az 
orosz kormány következetes volna, most, hogy az in­
dok megszűnt, lejebb kellene a vámokat szállítani.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Az első szabolcsi tiszai ármentesitö társulat,

mint nekünk Debreczenből táviratozzak, ma Descwlfy 
Aurél gr. elnöklete alatt közgyűlést tartott, mely sza­
vazattöbbséggel elfogadta a demaikaezionális vonal 
megállapítása tárgyában készült emlékiratot, Kovács 
Sándor debreczeni főügyész azon módosításával, hogy 
a társulat azon esetben, ha az emlékiratban körülirt 
határai meghagyatnak, kötelezőiig fölveszi munkapro- 
grammjábu a belvizszabályozás és hasznosítás mun­
káját s alapszabályait ehhez képest módosítja. Az 
emlékiratban azt kérik, hogy azok az árterek, melyek 
árvíz ellen csupán az alsó-szabolcsi társulat védgálja 
által oltalmazhatnak s jogerős ártórfejlcsztési eljárás 
alapján más társulat kötelékébe az ideig be nem vo­
nattak, feltétlenül e társulat kötelékében maradjanak. 
Szintén itt maradjanak azon határok is, melyek eddig 
is ide tartoztak és melyeket szomszéd társulatok 
oldaláról csak kis részben bontottak árvizek. Átenge­
dik a szomszéd társulatokhoz csatoltalni ama határokat, 
melyeknek nagyobb része az alsó-szabolcsi árvizek el- 
gátolása mellett is a szomszéd társulatok árvizei által 
elboríthatok. Kérik a minisztert, hogy a demarkaczio- 
nális vonalat akként jelölje ki, hogy a társulat kötelé­
kében hagyassanak. P.-Kocs, Nagy-lván, Kun-Madaras, 
Karczag, P.-Ladány, Nádudvar, Kaba és Szoboszló ön­
ként elbocsátani hajlandók Kisújszállást, Dévaványát 
és Turkcvét; nem kívánják ide bevonni Bercttyó- 
Sárrétet. A Küzép-Tisza és bereltyó-kőrösi társulatok 
közötti határ miként teendő megvonásához szólni nem

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 0. —

Gabonatőzsde.
A 6«;fZ-ii/.let ma nyugodt irányt követelt. A kínálat 

meglehetős nagy, ellenben a kereslet gyenge volt. 
Összesen mintegy 15.000 mm. Imza kelt el változatlan 
árakon. A rozs és zab ára 5 krajezárral esett; árpa 
és tengeri változatlan maradt. - Eladatott:

Búza. Tiszavidéki 200 inni. 80.5 k. 10.20 fit, 
100 mm. 80.2 k. 10.17*;, frt, 300 mm. 80 k. 10.10 
Irt, 100 mm. 80 k. és 100 mm. 78 k. 10 Irt, 500 
mm. 80 k., 100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 79.3 k. 
10.05 li t, 1000 mm. 79.8 k. 10.10 frt, 100 mm. 79.8 
k. 10.15 frl. 100 mm. 79.7 k. 10.10 lit, 700 mm. 
79.7 k. 10.12'/2 Irt, 500 min. 79.5 10.15 frt, 100 min. 
79.3 k. 10.15 fi t, 100 nnn. 79.5 k. 10.15 frt; mind 
három hóra.

Fehérmegyei 500 mm. 77 k. 9.90 frt, 300 mm. 
75.5 k. 9.85 irt, 200 mm. 75 k. 9.75 frt; mind három 
hóra.

Tolnai 450 mm. 79 k. 9.87'L frt. három hóra.
Becskcreki 1900 mm. 70.5 k. 9.77'/o frt; három 

hóra.
Bácskai 100 mm. 77 k. 9.90 fit; három hóra.
Raktári 1300 mm. 70.8 k. 9.95 frt; három hóra.
Szerbiai 1780 mm. 74.7 k. 8.00 fit; három hóra.
Rozs 300 mm. 7.00 frt; készpénzfizetés mellett.
Zab 200 mm. 0 li t; készpénzfizetés mellett.
Tengeri 200 mm. 5.90 frt; készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Búza 6-bánsági ............ 78-80 kg.— » tiszavidéki........ 76-81 » 9.65 10.10

_ » pestvidéki ........ 76-81 » 9.60 10.05
— > feliérmegyei .. .. 76-81 » 9.65 10.10
_ > bácskai ........... 76-81 > 9.65 10.10
— » északmagyarorsz. 76-81 » —.— —.—

Róza > ................. 70-72 7.50 7.65
Árpa » takarmány........ 60-62 » 5.80 6.20

— » égetni való ........ 62-64 » —.— —.—
_ » sörfőzdéi .. „ .. G4-G6 » —.— —.—

Zab » ............... ... ,. 39-41 » 6.10 6.40
Tenger* » bánsági .. ., „ 75 > 6.90 6.95

— » másnemű „ ,. .. 73 * 5.80 6.85

télien megszilárdult, de zárlat télé újra cllauyliult. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza ős>.ro mintegy 50.000 mm. 9.28,

9.30, 9.31, 9.32, 9.34, 9.35, 9.36, 9.34, 9.33, 9.32,
9.30, 9.31 forinton.

Szokványbuza 1892. tavaszra mintegy 30.000 mm. 
9.78, 9.80, 9.81, 9.83, 9.84, 9.86, 9.87, 9.83, 9.81,
9.80, 9.78, 9.77 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 
mm. 6.03, 6.01, 6.— frton.

TJJ-tengeri 1892. május—júniusra mintegy 20.000 
mm. 5.40, 5.38, 5.37, 5.36, 5.35, 5.34 fiion.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 inni. 5.63, 5.02, 
5.01, 5.01) forinton.

Káposzta-repcze augusztus—szeptemberre mintegy 
1000 mm. 15.90 frton.

Dőli tőzsde.
Nyugodt irány mellett a déli tőzsdén gyenge forga­

lom volt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 9.31,9.33, 

9.32, 9.31 forinton.
UJ-tengeri 1892. május—júniusra mintegy 5000 mm. 

5.35, 5.36, 5.37 forinton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 min. 5.00, 5.59, 

5.58 forinton.
Déli 1 árakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza őszre.................................... » 9.510— 0.62
Szokványbuza tavaszra ............................. » 9.7(5— 9.79
Tengeri 1892 május—júniusra........ - .. .. » 5.515— 5.518
Tengeri július—augusztusra ...................... » 5.85— 5.88
Szokványzab őszre .................................... » 5.57— 5.59
Káposztnrcpcze augusztus—szeptemberre.. .. » 15.85—15.95

Délutáni forgalom.
Kedvezőtlenebb berlini tudósítunk és kontrcminc- 

clad.isok következtében az esti tőzsde lanyhább irányt 
követett. - Kötteted:

Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 9.33,
9.31, 9.30, 9.29. 9.27, 9.20 forinton.

Szokványbuza 1892. tavaszra mintegy 10.000 mm.
9.81, 9.80, 9.78, 9.77, 9.74 frton.

Tengeri július—augusztusra mintegy 10.000 mm. 
5.87, 5.88. 5.80, 5.85 Irton.

Tengeri augusztus- szeptemberre mintegy 10.000 
mm. 5.99, 5.97, 5.90, 5.95 Irton.

UJ tengeri 1892. május - -júniusra mintegy 10.000 
mm. 5.37, 5.35, 5.31, 5.33 forlon.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 5.59, 
5.57, 5.58, 5.57 forinton.

Délutáni 5 árakor záródnak:
Szokványbuza őszre .........................
Szokványbuza 1892. tavaszra ...........
Tengeri julius—augusztusra ...............
Tengeri augusztus—szeptemberre........
Tengeri 1892. május—júniusra............
Szokványzab őszre .............................
Káposztarepczc aug.—szept.-re............

frt
9.25- 9.27 
9.72— 9.7-1 
5.84— 5.8(1 
5.94 - 5.90 
6.88— 5.35 
5.57- 5.58 

15.90-15.95

5000 fitos : 335 300 sz.: 1000 fitos: 17 9" 187 425
493 092 1121 1125 1104 1345 1353 325 1520
1527 1597 1800 1889 1910 2202 2400 071 4084
4085 4 887 4.»8 5017 3018 5019 5020 205 5013
5021 5032 5801 0121 0171 0321 0501 1 885 7010
7o72 7073 7071 7075 7118 7720 7727 728 7717
7749 7750 8380 .''32." 87". 0 9070 9384 930 J és
11411 szám : 100 forintos : 98 301 090 097
820 1031 IO! 3 1 11 1412 1000 755 2307
23'.17 2391 27 ti 3077 3213 3200 : 131 3154
3808 3855 3900 4191 44: 1 48 10 4837 4881 5004
5725 3s9S 0007 71*7 82: 2 8293 8377 8507 8749
8990 9021 9591 sz. A kisorsolt kötvények val miint

Terménytőzsde.
Terményekben ma is gyenge forgalom volt nyugodt 

irány mellett.
Disznózsír 51 fiion köttetett.
Szilvában és szilvaizben nem volt forgalom.

Értéktőzsde.
A mai érték tűzdel forgalom ismét valamivel élén- 

kelib volt s határozottan szilárd irányt követett, kivé­
vé n a déli vasul részvényeit. A kedvezőbb hangulatot 
a párisi likvidáczió sima lefolyása idézte elő, minek 
következtében a berlini tőzsde is jobb irányt követett 
s a konlreniine üldözési vásárlásokat tett. A bankérté­
kek közöl a liitelrészvények váltak ki, fők éji a magyar 
hitelbank részvényei, melyek állítólag arra a Iliire, 
hogy l’allavicini Ede űrgróf és Kornfeld igazgató egy 
üzlet ügyében Becsbe utaznak, nagyobb tételekben vá­
sároltattak és e miatt jelentékenyen emelkedtek. A 
pesti magyar kereskedelmi bank és a magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank részvényei szilárdak marad­
tak. Sajátságos, hogy a kedvező áramlat a befektetési 
értékeket nem érinti. A vastili értékek közül csak az 
osztrák-magyar ál lám vasul részvényei tartották meg 
magasabb árfolyamukat, ellenben a déli vasút bécsi 
helyi eladások miatt hanyatlottak. Helyi értékekben 
gyér forgalom volt, de szilárd irányt követett.

Elötőzsde.
Az előtűzsdén szilárd irány melleit főkép a magyar 

hitelbank részvényeiben élénk forgalom volt. Kötte­
tett: Osztrák hitelrés/vény 294.00 291.90, magyar 
hitelbank 339.75 341.25, osztrák-magyar államvasiit
290.50 291 290.75 közt, déli vasul 105.50 105-ig.

11 óra 15 pcrczkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 294.70 291.80, magyar hitelbank 311 341.25,
rimannirányi vasmű 179.50—179.75, osztrák-magyar 
államvasul 290.50 290.75, déli vasul 105 105.25,
riniaimirányi vasmű 105.15—105.20, magyar papír- 
járadék lUl.5U-lUl.55.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde iránya is sziláid volt; a magyar hi­

telbank részvényeit élénken vásároltak, a mi az egész 
tőzsdére kedvező befolyást gyakorol. Osztrák hitelrész- 
vény 291.70 295.10 295 közt, magyar hitelbank
311.50 311.25 312.50 közt ingadozott, pesti magyar 
kereskedelmi bank 1034-től 1031-ig, magyar leszámí­
toló és pénzváltó bank 115.50-től 115.70-ig, magyar 
papirjáradék 101.50-en köttetett. Más értékek közül: 
osztrák-magyar állam vasul 290s/,—290.75 290.50 
közt ingadozott; déli vasút 105-től 10.V ,-ig, pesti 
közúti vasul 525-ön, villamossági részvények 251-en, 
újlaki téglagyár 225-ön, Erzsébet-nialoin 398-on, déli 
vasút 217.40-cn állíttatlak.

1 óra 30 pcrczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 295. 295.10, magyar hitelbank 312.50— 
342.75, magyar jelzálog-hitelbank 173 173.25, magyar
leszámítoló és pénzváltó bank 115.70 - 115.80,
rima-niuránvi vasmű 179.50—179.75, osztrák-magyar 
államvasul 290.25-290.50, déli vasul 105-105.20, 
magyar papirjáradék 101.50—101.00.

Prémiumitalét : Osztrák hilolrészvény holnapra 
1.50—2 frt, nvoluz napra 5—5.50 fit, egy hónapra
9-10 frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén ingadozó iránv mellett ever forgalom 

volt. — Osztrák liitelrészvény 295 295.30 294.90 
közt ingadozott; magyar hitelbank 312"- „-tői 313-ig, 
rinianimányi vasmű 179s/„-on, osztrák-magyar állam- 
vasút 291-től 292-ig köttettek; déli vasul részvényei 
1053/„-té>l 103.75-ig áruitattak.

3 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 295— 
295.10, magyar hitelbank 342.75—343, osztrák-magyar 
államvasut 291.75—292, déli vasút 103.75—101, magyar 
aranyjáradék 105.15—105.20.

Zárlat után a magánforgalomban maradt: osztrák 
hitelrészvény 295.50-től 295.80-ig.

Esti tőzsde.
Az. esli tőzsde szilárd maradt, a forgalom szűk me­

derben mozgott; a déli vasút részvényei mérsékelten 
javultak. — Osztrák hitelrészvény 295.80-túl 295.90-ig, 
magyar hitelbank 342.75-től 313-ig, magyar leszámítoló- 
és pénzváltó hank 115.70-en, rimammányi vasmű 
179s/a-on, osztrák-magyar államvasut 219.75-ön, déli 
vasút 104.50-cn jegyezteti.

6 órakor záródnak: Osztrák* hitelrészvény 295.80— 
295.90, magyar hitelbank 342.75 343, osztrák-magyar 
államvasut 291.50 - 291.75, déli vasul 101.50—101.75, 
rima-murányi vasmű 179.50—179.75, magyar arany­
járadék 105.20—105.25.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, július 6. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 42—43 kr. 2. Öreg közép (páron-
kint 300—400 klgr. súlyban) -------- kr. 3. Fiatal
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban 44'/s—45 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­

ban) 46—47 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 47-48 kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
42-43 kr. 7. Közép (páronkint 220-280 klgr. 
súlyban) 45-46 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 47—47'/» kr. III. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Slaclil): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
sulyban) ---------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 200 kilogrammon felüli súlyban) 4G'/2—47 kr. 
15. Közép (páronkint 220—200 klgr. sulyban 4G'/2—47 
kr. 10. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 47—471/., kr.

Mepjrgyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványsáért! levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbnn értendők. Szokvány szer illeg a hízott seriésok tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint -15 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi julius hó 3-dik napján 
volt készlet 139.305 darab, julius hó 4-dik és 
5-dik napján felhajtatott 2031 darab; julius hú 5-ik 
napján clszállittalott 1100 darab; 1891. julius
hó 6-ik napjára maradt készletben 140.230 darab. 
A hízott sertés üzlet-irányzata: Az üzlet változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzsde.

Becs, július 6. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
clőtűzsdei forgalom barátságosabb irányban nyílt meg, 
az árfolyamok javullak, noha az üzlet jelentéktelen 
volt. Vasúti értékek ismét javullak, iparértékek jól tar­
tót Iák magukat; a déli vasul részvényei clcintén drá­
gábban keltek, de azután ismét gyengültek. Bankérté­
kek nem változtak. A valuták kissé gyengüllek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 294.50, 
magyar hitelbank 310.- , angol-osztrák bank 158.75, 
unió bank 230.75, bankegyesület 112.25, Liindcrbank 
211.10, földhitelintézet 300.—, osztrák-magyar állam- 
vasul 290.25, Károly I.ajos-vasul 211.75, déli vasul 
105.—, török dohány-részvény 103.25, alpesi hánya- 
részvény 88.40, rinia-iuiirányi vasmű 179.25, májusi 
járadék 92.50, magyar arany-járadék 105.20 magyar 
papirjáradék 101.05, liuszfrankos arany 9.31, német 
birodalmi márka 57.07.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendes, jelentéktelen üzlettel nyilt 

meg. — Jegyeztetett: Osztrák hitelrészvény 291.50, 
magyar hitelbank 310.—, Länderbank 211.10, union- 
bank 230.75. angol-osztrák bank 158.75, bécsi bank­
egyesület 112.25, osztrák-magyar államvasut 290.75, 
déli vasút 105.—, Károly Lajos-vasut 211.75, elba- 
völgyi vasút 210.25, dohány részvény 103.25, alpesi 
hánya-társaság 88.10, rima-murányi vasmű 179.25, 
májusi járadék 92.50, magyar aranyjáradék 105.20, 
magyar papirjáradék 101.05, liuszfrankos arany 9.30'/». 
— Később élénk forgalom fejlődött ki a magyar hitel­
bank részvényeiben, melyek emelkedő árfolyam liléi­
éit élénken vásároltattak budapesti számlára; a többi 
értékek forgalma gyenge volt, szilárdabb irány mellett. 
Valuták és váltók feszesebbek.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 295.35, 
magyar hitelbank 343.—, angol-osztrák bank 158.05, 
unionbank 230.75, Länderbank 211.20, bankegyesület
112.25, osztrák-magyar államvasut 291.50, déli vasút 
104.85, cihavölgyi vasút 211.—, Károly Lajos-vasut 
211.75, északi vasul 2715, dunagőzliajózási nsv.vér.y 
299.—, Lloyd-részvény 425.—, észak-nyugati vasút 
204.—, alpesi bányatársaság 88.30, rima-murányi 
vasmű 179.25, májusi járadék 92.45, osztrák arany­
járadék 111.30, magyar aranyjáradék 105.20, ma­
gyar papirjáradék 101.55, bécsi községi sorsjegy 
152.—, liuszfrankos arany 9.32. német birodalmi 
márka 57.07, váltó Londonra 110.50, orosz rubel 
1.2S'/«, prágai vasmű —. -. Tail vn.

Bcos, julius 0. {Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
földtelienncnt. kötv. 92. , magyar bilclli.-részvény
342.50, erdélyi vasut-részvvny 20L—, 1870. m. k. v. 
áll. els. kötv. 112.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.90, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115.75, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 131.—, 4% aranyjáradék 105.20, magyar 
vasúti kölcsön 99.50, Alföldi vasut-részvény 202.25, 
Magy. é.-kel. vasut-részvény 197.—, D-09. m. k. v. 
áll. els. kötv. —, Kassa-oderbergi vasut-részvény 
179. , 5% magyar papirjáradék 101.55, villamos rész­
vénytársaság —.

Becs, julius 0. (Osztrák értékek zárlata.) Osz.lr. 
hitelűit, részv. 295.25, déli vasut-részvény lüt.—, 
4% osz.tr. arany-járadék 111.20, londoni váltóár 117.40, 
Károly Lajos-vasut-részvény 212.—, 1801. sorsjegy 
179. — , 1800. sorsjegy 139.50, török-sorsjegy 34.—, 
4 2% ezüst-járadék 92.15, dunagőzliajózási társasági 
részv. 297.—, dohány-részvény 164.50, angol-osztrák- 
hank-részvény 158.00, osztrák állam vasut-részvény
291.25, 20 frankos arany 93.25, 4 2% papir-járadék 
92.45, osz.lr. hitulsorsjegy ISO.—, német bankvállók 
57.70, cs. k. arany (vert) 5.57, osztr.-magy. bank-r. 
1038.—, elbavölgyi vasut-részvény 211.—, bécsi 
Bankverein-részv. 112.25, Alpina részv.-társ. 88.00. 
Üzlcttelen.

Délutáni magánforgalom.
Becs, julius 0. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A déli tőzsde zárlata után maradt: Osztrák 
hitelrészvény 295.12 illán 295.75, angol-osztrák bank 
15S.75J Länderbank 211.10, osztrák-magyar állam- 
vasul 291.25, déli vasul 104.50, Károly Lajos- 
vasut 211.75, elbavölgyi vasul 211.50, doliányrészvéiiy 
101.12. alpesi bánvalársa-ság 88, magyar aranvjára 
dék 105.20.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bóoa, julius 0. (Az. Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A gabonaüzlet nyugodt magatartással nyilt meg, 
a forgalom jelentéktelen, mert u külföldről buzdító 
tudósítások nem érkeztek. A takarmányfélék a hűvö­
sebb idő miatt bágyadtabbak voltak; búza és rozs 
azonban alig változott. - - Köttetett : búza őszre 9.55, 
9.59, 9.55 Irton, rozs őszre 8.21, 8.19 frton, zab őszre 
0.02, 0.— fi ion, tengeri augusztusra 0.27 fi t, uj tengeri 
5.78, 5.70 fiion. Uj repezo 15.90 — 10 frton jegyez­
tetett.

Délután nehézkes gyenge forgalom mellett kötte­
tett: haza őszre 9.57 9.53 Irton, rozs őszre 8.18— 
8.10 frton, zab őszre 0.02 —0.01 Irton, tengeri julius 
—augusztusra 0.25 0.24 Irton, 1892. május—júniusra 
5.74 frton. Továbbá jegyeztetett: tengeri augusztus- 
szeptemberre 0.31 0.32 Irton, káposztarepczc augusz­
tus— szeptemberre 15.90 10 frton

Készáruban gyér forgalom volt, az árak nem vál­
toztak. Eladatott: raktári búza 1500 min. 77.5 k. 10 
frton, Béesbe szállítva.

Szesz ma a vevők tartózkodása miatt üzlcttelen 
volt. Kész kontingentált szesz 19 frt áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, julius 0. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai értéktőzsde fedezési vásárlások követ­
keztében általában szilárdabb volt. — Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 100.12, Disconto-Commandit 
175.50, darmsladli bank 135.87, Deutsche Bank 
150.25, drezdai bank 138.10, Handelsgesellschaft 134.75, 
nemzeti bank 117.25, nemzetközi bank 97.62, orosz 
bank 73, osztrák-magyar államvasut 126.50, osztrák 
déli vasút 45.37, Károly Lajos-vasut 92.20, elba 
völgyi vasút 91.20, Inisliehradi vasút 209.75, dux- 
bodenbachi vasul 239.30, varsó-béesi vasút 228.50, 
orosz délnyugoti vasul 83.25. Svájczi vasutak szilár­
dabbak. Gotthard vasút 135.87, svájczi északkeleti 
vasút 136.62. Német vasutak tartva. 1880-iki orosz 
kölcsön 96.60, keleti kölcsön 71.50, magyar arany­
járadék 91.25, olasz járadék 91.87, Bányaértékek 
megszilárdultak. Laura-kohó 117.25, dortnmndi 64, 
bochumi 103.25, gelsenkircheni 155.50, barnem 184.75, 
Hibernia 161.25,

Berlin, julius G. (Tőzsdei tudósítás.) A tőzsde na- 
gyobb fedezések és ipari értékek nagyobb mérvű vá- 
sárlása folytán szJlárd irányzattal nyilt meg, bankérté­
kek elemién többnyire gyengék voltak, később azon­
ban megszilárdultak. Járadékokban az üzlet csendes 
volt, de az árak tartották magukat. Vasúti értékek 
általánosan szilárdak voltak, (luxi és busticliradi ma­
gasabban jegyeztek. Rubel fedezések folytán megszi. 
Iá,dúlt. Kőszénbányaértékckbcn vételkedv uralkodott, 
kohók javultak.

Berlin, julius 6. (Utótőzsde.) Magyar aranyjaradék
91.25, osztrák liilclrószvény 160.10, osztrák-magyar 
államvasut 126.50, osztrák déli vasút 45.50, Károly 
Lajos-vasut 92.25. Szilárd.

Frankfurt, julius ti. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 91.40, osztrák hitelrészvény 255.75, osztrák- 
magyar államvasut 252.—, osztrák déli vasút 93.25. 
Szilárd. .... ... „

Hamburg, julius 6. Osztrák hitelrészvény 2;>o.25.
Pária, julius 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) A szelvénybeváltási napnak nem volt hatása az 
itteni piaczra. Az árfolyamok csak jelentéktelenül 
változtak és a forgalom még jelentéktelenebb 
volt. Zárlat felé az árfolyamok megszilárdultak a 
spekuláczió ellenben lanyha volt , portugál és 
spanyol értékek esése következtében. — Jegyeznek: 
3%-os franczia járadék 95.-, 3%-os uj franczia 
járadék 93.92, lürleszlhető járadék 95.40, 4'/.%-os 
járadék 105.70, Bíuiquc de France 4470.—, Credit 
Foncier 1245.-, Honi vasút 1490.—, északi vasút 
1840.—, Szuea-résaviény 2735.—, egyiptomi kölcsön 
490.—, spanyol külső járadék 71.85. magyar arany, 
járadék 9018/10, olasz járadék 91.40, orosz 97.10, 
török consolok 18.65, osztrák Länderbank 407.50, 
Ottoman bank 508.75, osztrák-magyar államvasut 
037.50, osztrák déli vasul 235.—, Rio-Tinto rézbánya.
571.25, portugál járadék 40’/,.

3 óra 40 pcrczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 95.—, 4*/2 % -os járadék 105.70, törleszthet«! 
járadék 95.40, magyar aranyjáradék 91.06, osztrák­
magyar államvasut 637.—, osztrák déli vasút J-’o.—, 
osztrák földhitelrészvény 1092.—, török doliányrész- 
vény 357.50, Banque de Paris 777.—, (szelv. nélk.) 
oltomán bank 568.12, alpesi bánya 105.62, török sor*.

g

i‘ao

jegy 70.75, Tartva.
Pétervár, julius 0. Váltó Londonra OO.S:». (M. É.)
London, július 0. Értékekben az üzlet lanyha volt 

egy nagy üzérnek eladásai miatt. Amerikai értékek 
szilárdak voltak. Az angol bankból 893.000 font arany 

ment ki.
London, julius G. (Zárlat.) Angol consolok 90’ 

ezüst 4G‘/„. olasz járadék 90l/„, 4%-os magyar arany- 
járadék 89.*/». (M. É.)

London, julius 0. (Megnyitás.) 23/4 % -os angol con­

sol 9G3/„.
Amsterdam, julius 6. Osztrák ezüstjáradék 79.02, 

jobb. (M. É.)

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok az illőié helvi szokványok szerint készpénzben meliorz 
vagy uilimóra értesülök, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
médiára. illel.Meg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok k-val, a 
módúira M-niel, az ulliinóra U-val vannak meirjelülvv. Magától erDdödiJc, 
liovy a fenti átszáinitáHokhoz meg a transukczió-k«ilt»égek. továbbá a 
meJiű- és iiltimó-árfolyaninklioz. azonkivíll még a mindenkori budapesti 
nrulongáczió-létetek is számításba veendfik. A *-ga! jeléit értékek a juda- 
pesti lózadvii nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam too márka vista 

= 57 írt 65 kr. 100 frank vista 46 frt 55 kr.

•p Ulönbözet ai1
Ar- Iluda- itúlsó zártai-

Julius ü. 1 hoz képest
1 gyculeg osztr. értekben

PÁBIS. 1

'Franczia "'’ó-0* járadék ... ... — 95.-’
105.70

Oszlrák-magyar államvasul ........... M 637.- 290.77 0.31
Os/.lrák «téli vasul................................. M 235.- 107.18 + 0.42
'(l-/.lrák lóMIiitel-részvénvtársaság M 192.-'
"Kranczi.i Vlrleszlhetfi járadék .......... U 95.40
Osztrák •l"i-ns aranvj.iradvk........... V
Magvar va.uli kölesül!.......................... K
Magvar jelzálog-hitelbank ........... M
lléc.M unió-bank ................................. K
Magyar aranviáradék........... — ... V 91.06 105.53 2.—
Ottuman-tiank......................................... IT 568 12
Ilampie de l’aris................... — — K 772.-I

BERLIN.
Osztrák 4»í-os papirjáradék .. V 80.20 92.57 —.—

U
« 4(4-os cztlstiáradék... .. II 80.10 92.37 0.23
« 4°,-o< aranvjárudék ........... u 96 - 110 85 0.11

Magyar aranvjáradék ......................... V 91.40 105.43
• .'.«„-us papirjáradék ........... V 88.40 102.04 + 0.11
« keleti vasúti kötvények.......... K

Keleti 5»40« v. elsőbbségi kötv. ... K
Ostlrák liilelrészréiiv ......................... U 160 50 296.41 + 1.80
Ma.zv.ir hitelbank ........................... U
Osztrák-magyar államvasut................. U 126 60 291.37 + 3.37
Os-trák déli vasul .......................... U 45.40 104.51 — 0.78
Káré,iv-hajos vasul..........................  - U 92.40
Kassa-oderbergi vasul ................... K
•Román vasúti részvények.................
*Orusz bankjegy.................................. 225 - --•---
Vdtu bécsi piaczra................................. 173 10 57.72 0.10
Ke leti kölcsön 11. kibocsátás...........

< leszámítoló pénzváltó-bank —.—
FRANKFURT.

Osztrák 4 »4-os papirjáradék ... . .U 80.- 92.35
II 88.80 102.63

« -os ezüstjáradék . .11 80 35 92.64 + 0.39
« 4%-os aranvjáradék ..• ... u 96.15 111.01 0.06

Magvar aranvjáradék ........... ... . .11 91.30 105.32
« 5»4-os papirjáradék ............ u 88.60 102.26 + 0.33

Osztrák hitelrész.enr ........... _. . .u 255.12 294.85 + 1 14
Osztrák-magyar hant ................... K 900.- 1037.74 + 0.57
Osztrák-magyar államvasut................ -11 252.- 291.30 + 3 07
Károly-bajos vasul .......................... u 184 25
Osztrák deli vasul............................... -U 93.50 '106.16 0.29
Erzsébet osztrák nyűgöti vasút
Magyar-gácsországi vasul ................ .u 174.- 200.74
Tiszavidéki v. elsőbb.-, kötvények...
\ áltó becsi piaczra............................... 173.19 57.69 0.06
*4« ,‘V-us földhitelintézet! záloglevél K
Magyar leszáinituló és pénzvaltúbauk K
Magyar hitelbank .......................... V
Magyar jelzálogbank ................... ..K

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piaczukr íoo márka vista 57.65 frt, 100 frt

45.50 Irt

Különbözet az
Julius 6. f Ar- Duda-

pe-t.
utolsó zárlat­

hoz kepest
‘gye illeg isztr. érteiben

pArib

Búza folvóhőra ........... _. „ 27.60 12.83 0.09
— augusztusra ................... 27.50 12.78 0 01
— 4 utolsó hóra ........... ... .. 27.50 12.78 0.07
— 4 hóra novembertől ........... 27.60 12.83 0.09

Liszt folyó hóra................................. 60.60 17.64 0.01
— augusztusra ........................... 61 25 17.84 0.01
— 1 utolsó bura ...................  „ 61.80 17.97
— 4 bura novembertől ............ 61 80 17.97

Olaj folyó bora................................. 73.- 33.61 + 0 10
— augusztusra ........................... 73.25 33.73 + 0.02
— 4 utolsó bura ................... _ 75.50 34.79 + 0.10
— 4 első hóra ................... 76 50 35.26 + 0.02

Bzosz fulvo bora ... ......................... 42.- 21.65 0.03
— augusztusra ........... ... ... 41.75 21.53 + 0.10
— 4 utolsó búra ............ _. „ 38.75 2002 + 0.22
— 4 első bóra ............ _ — 38.25 19.77 — 0.03

BERLIN.
Búza júliusra ................... ... _ 229.50 13.30 4- 0.03

— szept.-októberre ............ 208.75 12.03 0.02
Rozs júliusra ................................. 206.75 11.91 0.02

— szept.-októberre ... ... 194.- 11.19
Zab júliusra.......................... ....... ..... 166.— 9.58 0.04

— szept.-októberre ............ _. 145.- 8.36 0.04
Olaj júliusra......................................... 59.25 34.16 0.03

— szept.-októberre ............ ....... 59.25 34.16
Szósz julius-augusztusra ... — _ 45.40 26.16 — 0.24

— szept.-októberre ... — 43.40 25.- — 0.37
STETTIN.

Búza júliusra ........... — .. 226.- 13.03 + 0.03
— szepl.-októberre ............  „ 205.50 11.84 0.03

Rozs júliusra ................... ....... ...... 208.- 11.99 + 0.03
— szept.-októberre ... ... ... 190.50 11.98 -h 0.03

Olaj júliusra......................................... 59.- 34.-
— szept.-októberre ................... 59.- 34.-

Bzosz jul.-aug.-ra helyben 70 r. arka
fogyasztási adóval................ 46.40 26.75 + 0.98

— aug.-szept.-re 7U márka fogyasz-
tárw adóval................................ 45.50 [26.23 0.43

— szept.-okt.-re 70 márka fogva«-
tási aduval................................ 43.50 25.73 0.29

— aug.-szept.-re 70 inárka fogyasz-
tási adóval................... . — e —

KÖLN.
Busa júliusra ........... ... ...__ 22.50 12.97

— novemberre ........... ............. 21.40 12.34 4- 0.12
Boss jtilusra ... .................. 20.60 11.07 + 0.06

— novemberre................................ 19.40 11.19 0.06
Olaj októberre ........................... 63.- 36 32 - 0.06

— májusban ........... ......... 63.50 36.62
BOBOSZLÓ.

Búza.................................. 24.10 13.92 + 0.18
Bozs (uj) .......................................... 20.50 11.81 + 0.14
Zab .................................................. 16 90 9.76 + 0.06
Ropozo ... ..................................

Olaj ........... .................................. 65.- 37.47 0.18
Tenrerl-------- ----- _. _. ... „ 15.50 B.B4

I

Prága, julius 6. 
(rt, Prágában 16 frj 

Berlin, julius 6. f 
tsendes, szesz lányi 

Pária, julius 6. 
(árd, idő eső.

Bombast julius 
hektoliter búza, 14f 
hektoliter lenmag.

ÜZLET

Béoa (St.-Marx),| 
643 magyar, 1885 
met, összesen 55411 
i nagy felhajtás mii 
jegyeztetett : elsőre! 
írt, másodrcndiiekei 
54—56 frt, galiczial 
frt, kivételesen 63| 
harmadrcndückcrt 
ökrökért 62—63 
barmadrcndüekért 
frt; bikákért és tel

Pária (La Viliéi 
7982 juh. Az iránj

GAZDASj

Jaszladány, jull
Ma jó lassú csőnk f 
kitűnő hatással 
aratni, kitűnő eret 
jobbnak mutatkozij 
cs zab szintén ige| 
tengeri állása is.

Temesvár, j üli ti 
távirata.) Hctekeil 
szárazság után tef 
az cső az egész n| 
vált hasznára.

München, j uliiil 
állásától szóló jeld 
nap fölötte kedvez 
B tavaszi vetés 
elégítő. A szénát 
takarmányrépa jl 
kedvezően fejlődői 
A szőlőnekJ ártolj 
dik. A hüvelyes 
országban jó köze

NAP)
Kaptár : Kedd. Hói 

Vilpolt. — Görögj 
Zsidó: (tliamus ij 
7 óra 57 p. — 

óra 20 p. este.
A pónzUcymlnlei 
Ab orsz. közópisl 

d. c. 10 óra kir s 
A fővárosi egyl« 

házán.
Tanügyi kiállít

d. u. 3—6-ig. Szíj
Nemzeti mnzeum

(d. u. 1—3-ig 50 I 
megtekinthetők 50

Ornithologi»! ki*
d. c. ÍW<71 <1- u. 1]

Szabadalmi leví
9—12-ig.

Budapesti keresi
állandó kiállitásJ 
van naponként r<T 
7 óráig. Szabad i 

A m. kir. technc 
körút 6.) mcgtekil 
lével) d. c. 9—1-1 
napokon pedig dl 

A kereskedelmi [ 
démia-uteza 12. 
9—12-ig és délutj

Kivonat a
Árverések a

becs. ingós. juh 
Samu 771 frtra_ 
Rapoch Mór 3721 
István-ut 47.) Szí 
jul. 14. (111. kcv.j 

Árverések a 
becs. ingós. jul. 
írtra becs. ingat!) 
trvszék.) Schreil

A búd

ITiszavidcki ------- 1

IPestvidcki---------1

jFehérmcgyei-------j

IBicskai -..... 1

|Étzakmagyaror.«z. _|

Gabona ó vd

I Rozs---- ----------
I Árpa---------------

Zab___________
Tengeri-----------

Kaposzta-rcprzc 
Bántagi repeze

« papírjára I
€ 18.6. kelf

1SBS. adóm. m. 
1SSS. évi 41.,••-«-. 
Magy. kir. nyereg

«>;,«; adóm. rezJ 
Tiszai és azcgcdil 
M. 4»i adóm. Md 
Magyar földlchoH 
Magyar ortz. jelr 
Kir. horv.-sxlavt 
Marrvar kir.

Ecytsilett illan 
Egycútelt 411."



I.) A tőzsde na. 
jobb mérvű vá. 

meg, bankérté. 
később azon.
üzlet csendes 
Vasúti értékek 

Ibustiehradi ma. 
■folytán megszi.
letlv uralkodott,

|ar aranyjáradék 
osztrák-magyar 
4ü.ü0, Károly

Magyar arany. 
255.75, osztrák- 
|éli vasul 93.áű.

lészvény 255.25. 
|dósitójának táv. 

volt hatása az 
jelentéktelenül 

Ijelentéktelenebb 
legszilárdulti-.k a 
1 portugál és 

— Jegyeznek ; 
[os uj franczia 
r>5.40, 4'/. ",,-03 
14470.—, Crédit 
I-, északi vasút 
lyiptomi kölcsön 

magyar arany­
it, orosz 97.10, 
Eerbank 4tí7.50, 
Lar államvasut 
l-Tinto rézbánya

[3?i-os franczia 
[70, türleszthető 
I 91 Oil, osztrák- 
|i vasút 235.—, 
Irök dohányrész- 
I (szelv. nélk.) 
15.G2. török sors-

110.85. (M. É.) 
Izlet lanyha volt 
■íerikui értékek 
1.000 funt arany

leonsolok 9tV 
I magyar arany-

|,-os angol con-

|s(járadék 79.02,

.me,Iiára

1891

rfolyamuk K-val. a

1 j ' - 1 0

[55 kV marka vi,U

Lcu.vg , lm: kepeit 
isztr. vrttifciK-n

B90Í77
M07.18

- 0.31
+ 0.42

--

105 S3 - 2.—

!
92.57

92.37 - 0.23
110 85 — 0.11
105.43
: 02.04 + 0.11

:96'41 -T V30

!9tÍ37 4- 3J7
'04.51 - 0.73

57.72 - olio

■ 92.35 
|02.63
192.64 
111.01 
105.32 
102.26
194.65 
137.74

0.39
0.06

|Í1 30 -r 3 07
|c8Í:6 - 0.29

ko'74

I57Í69 — o!os

L 57.65 frt. 100 Mt

1 Különbözet az

kepett
etiuébea

p 83 - 0.09
p 78 - 0 07
12.73 - 0.07
|2 83 - 0.09
|7.64 — o.ot
17.84 — o.ot
17.97 --
7.97
b 61 +■ 0 to
li 73 4- 0.02
K 79 -r- 0.10
E 26 -k- 0.02
K.S5 — 0.03
1.53 - 0.10
P 02 a- 0.22
B.77 — 0.03

L 30 -4- 0.03
E.9J — 0.02
1.91 — 0.02
I: .19
B 53 — 0.0«
p.36 — 0.04
* 19 — 0.03
*16
616 — 0.24

0.37

P 03 + 0.03
1.84 - 0.03
1.99 0.03
|.S8 -t- 0.03

t- I
1.75 + 0.96
1.23 — 0.43
1-73 — 0-29

j

i
|.97
1.34 0.12
1-87 4- 0.06
1.19 + 0.06
l_32 — 0.06
1.62 — -

1-92 1 + 0.18
1-81 + 0.14
1.76 + 0.06

1-47 1 - 0.18
Lm I —i—

1891 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 7.
í'tága, Julius b. Nyers ozuJeor Ausszigban 16.277a 

[ft, Prágában 16 frt, finomított ezukov 32.50 forint, 
Berlin, július 6. Búza, rozs bágyadt, zab lanyha, olaj 

‘sendes, szesz lanyha.
Párle, julius 6. Búza, liszt, olaj tartva, szesz szi­

lárd, idő eső.
Bombay^ julius 3. Heti kivitel Európába: 1,206.400 

hektoliter búza, 145.000 hektoliter repeze és 382.800 
hektoliter lenmag.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Becs (St.-Marx), julius 6. (Távirat.) Felhajtatott 
543 magyar, 1885 galicziai, 120 bukovinai, 1104 ne­
met, összesen 5541 ökör, közte 1334 sovány. Az üzlet 
1 nagy felhajtás miatt lanyha volt s métermázsjnkint 
jegyeztetett : elsőrendű magyar hízott ökrökért 61—62 
irt, másodrcndückcrt 57—60 frt, harmadrendückcrt 
54—56 frt, galicziai elsőrendű hízott ökrökért 60—62 
fit, kivételesen 63 frt, másodrcndückcrt 57 — 59 frt, 
harmadrendückcrt 54—56 frt; elsőrendű német hízott 
ökrökért 62—63 frt, másodrcndüekért 59—61 frt, 
harmadrendückcrt 55—58 frt. silányabbakért 51 — 55 
frt; bikákért és tehenekért 26—23 frt.

Juhváeár.
Pária (La Viliette), julius 6. (Távirat.) Fellmjtatott 

79S2 juh. Az irány jó.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az aratás.

Jaszladány, julius 5. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Ma jó lassú csőnk volt. mely minden gabonanerniirc 
kitűnő hatással van. Búzát, rozsot, holnap kezdik 
aratni, kitűnő eredményt igér, főleg búza, mely most 
jobbnak mutatkozik, mint a milyen tavaly volt. Árpa 
cs zab szintén igen jó termést igér, de páratlan a 
tengeri állása is.

Temesvár, julius 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Heteken át tartott tűrhetetlen forróság és 
szárazság után tegnap estétől ma reggelig bőven esett 
az cső az egész megyében s leginkább a tengerinek 
vált hasznára.

BItinohen, julius 6. A bajor királyság vetéseinek 
ál lar-ái id szóló jelentés konstatálja, hogy a júniusi hó­
nap fölötte kedvező lefolyású volt. Az őszi vetés ritka, 
a tavaszi vetés általán kitűnő. A burgonya állása ki­
elégítő. A szénát szárazon hordták be. A lóhere és a 
takarmányrépa jól áll. A repeze közepes. A komló 
kedvezően fejlődött. A gyümölcs gazdag hozamot adott. 
A szölőnekg ártott a fagy. A dohány kedvezően fejlő­
dik. A hüvelyes vélemények állása kitűnő. Bajor­
országban jó középtermést remélnek.

28. Pomáz. (Pcstvidéki kir. trvszék.) Trilecz Jánosnó 
928 frtra becs. ingatl. jul. 25. Rozsnyó. Fröhlich Zsu­
zsanna 1147 frtra becs. ingatl. jun. 15. Visegrád. 
(Pcstvidéki kir. trvszék.) Balog József 3459 frtra becs. 
ingatl. aug. 27. Jász-Bcrény. Sinkovits György 34884 
frtra becs. ingatl. jul. 25. Temesváron. The Árpád 
6082 frtra becs. ingatl. okt. 10. Román-Bogsán.

Csődnyltás. A szombathelyi kir. törvényszék ré­
szről Schnabl Gusztáv sárvári lakos ellen. Csődbiztos 
Sarlay Fercncz kir. törvényszéki bíró, tömeggondnok 
dr. Stirling József, helyettese Gömbös Géza ügyvéd. 
Bej. határidő aug. 29. A szombathelyi kir. törvényszék 
részéről Schnabel Gusztáv és fia szombathelyi lakosok 
ellen. Csődbiztos dr. Izsák Gyula törvényszéki bíró, 
tömeggondnok Szabó Fcrencz, helyettese dr. Knebel 
Kornél ügyvéd. Bej. határidő aug. 31.

CsöümegszüntetÓB. Schreiber Ignác-/. s.-szcntpetcn 
lakos ellen. Sparger Jakab miskolezi bej. kereskedő 
ellen. Leichter Miksa zentai lakos ellen.

Pályázat. A n.-váradi kir. adóhivatalnál ellenőri,— 
a n.-várad-városi és bercttyó-ujfalusi kir. járásbírósá­
goknál egy-egy joggyakornoki, — az. egri kir. törvény­
széknél aljegyzői, — az eperjesi jogakadéimánál tnnari,
— az osztvovui szerb-magyar tannyelvű községi isko­
lánál tanítói, — a bavanistyei szerb-magyar tannyelvű 
községi leányiskolánál tanítónői, — az alsó-kubini kir. 
pénzügyigazgatóságnál II, oszt. pénzügyi fogalmazói,
— a szegedi leányiskolánál tanári, — a bcsztcrcze- 
bányai kir. pénzügyigazgatóságnál fogalmazó-gyakor­
noki, -- az érscknjváli kir. adóhivatalnál VI. oszt. 
adótiszti, — az újvidéki kir. fővámhivatalnál vám- 
ellenőri, — u miskolezi kir. pénzügyigazgatóságnál 
irodatiszti, — a b.-csabai kir. adóhivatalnál U. oszt. 
adótiszti, — a lőcsei kir. pénzügyigazgatóságnál II. 
oszt. fogalmazói, — a könnöezbányai kir. pénzverő- 
hivatalnál ellenőri, — a tordai és marosludasi adóhi­
vataloknál egy-egy gyakornoki, — a kis-inarloni kir. 
posta- és távirdahivatalnál poslaszállilői, a karczagi 
posta- és távirdahivatalnál postamcslcri, — Vállán 
(Mosonvármegye) postamesteri, — a nagy-szalontai 
kir. adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, —.Hon (vármegye 
kettenként egyesített közegészségi köreinél körorvosi 
állásra.

Csávolszky Lajos
laplciadótulajdonos és felelős szerkesztő.

NAPIREND: juliug 7-ón.
Kaptár : Kedd. Hóm. k.ith. : Villibald pk. Iiv. — Prot. 

Vilpolt. — Görf-g-orosz: (június 25.)‘Fcbronia cs t. vt. — 
Zs.dó: (thainus 1) — Nap kél: 1 óra 11 )>., nyugszik: 
7 óra 57 p. — lluld kel: 4 óra ól p. éjjel, nyugszik: í) 

óra 20 p. este.
A pónzilKyminiezter fogad d. u 2. órakor.
A.-, oraz. középiskolai tanárok nagygyűlésének 111. napja 

d. e. 10 órakor saját helyiségében.
A fővárosi egylet értekezlete d. u. 5 órakor a régi-város­

házán.
Tanügyi kiállítás a felsőbb leányiskolában d. c. 9—12-ig 

d. u. 3—ti-ig. Szabad bemenet.
Nemzeti mnzenm : régiségtár, nyitva d. e. 9-tol d. 11. 1-ig, 

(d. u. 1—3-ig 50 kr. belépti dij.) A muzeum többi tárai 
megtekinthetők 50 kr. Kclépti mellett.

Ornithologi»! kiállítás a nemzeti múzeumban, nyitva 
d. c. ÍVŰI d. u. ó-ig. Belépti dij 30 kr.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt 
9 12-ig.

Budapesti kereskedelmi mnzenm. A hazai termékek 
állandó kiállítása (a városligeti iporcsarnokban) nyitva 
van naponként reggeli 9 órától 12-ig, és délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A m. lúr. technológiai iparmnzeum (Vili. kor. József 
kórul 6.) megtekinthető : hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. c. 9 -1-ig és d. u. 3—5-ig, vasárnap cs ünnep 
napokon pedig d. e. 9—12-ig.

A kereskedelmi tudakozó Iroda és könyvtár. Akn-
démia-ut :?a 12. földszint. Nyitva van naponként reggeli 
9—12-ig és délután 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap julius 5-ki számából.
Árverések a fővárosban. Ungar Jakab 1894 frtra 

becs. ingós. jul. 7. (VI. kér. Tcrcz-körut 15.) Weisz 
Samu 771 frtra becs. ingójy. jul. 7. (V. kér. Sas-ulcza 7.) 
Rapoch Mór 372 frtra becs. ingós. jul. 9. (Vll. kér. 
István-ut 17.) Szikora Fercncz 1474 frtra becs. ingós. 
jul. 14. (111. kér. Bécsí-ut 4110-1143.)

Árverések a vidéken. Hatosy József 5505 frtra 
becs. ingós. jul. 7. Újpest. Boczenbardt Emilia 2000 
frtra becs. ingat!, jul. 29. Szcnt-Endre. (Pcstvidéki kir. 
trvszék.) Schreiber Mátyás 422 frtra becs. ingatl. jul.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchali-szálloda 

az Angol királynéhoz
U.-cdom 11. liirt. Stnrcic 

Vrmrnvi 11. képv. Fiume 
Vrn.ényi V. bírt. Petri*
Winkler L. mg/. Becs 
l.uk ir-y 1.. Ilgyv. Arid 
Km íme K. lan. Berlin 
1‘irk M. kdö Zsombolya 
Kiss A. 1-dlulk. Döbling

Magyar király 
szálloda.

Han-brandt A. h.uln. Trieszt 
Schiefer A. pvakorn. München 
Srhwarrz fi. kdö Becs 
Schloffer Gv. k id Bee« 
Scheubciihofer h kdö Bées 
Schwanz I- Idő X.-Várad 
Schniidck S. kdö Uj-Gradiska 
linziek.i S. kdö Marburg 
Albertiul U. utazó Brassó

Vadászkürt szálloda.
nr. L'rrav 11. biti. B.-Surány 
SzorsCdy K. kein. Szőnöd 
Szakai! "A. birl. (ifimilr 
Szakai! I«. birl. Losonci 
Fáy J. birl. Eesed 
Papp M. mgz. Heves 
Led! F. szerk. Becs 
Engmann II. meru. Landsberg 
Hauser E. mim. 11.-Bánya 
Burg-tallcr Uy. gyáros Pozsony

Nemzeti szálloda.
Lehorzky E. képv. B -Banya 
Wassermann L. mgz. Pécs 
Negro A. mgz. Aszeid 
Gruby K. mgz. Újvidék 
Pekkin J. kapit. Stanislau 
Kiizniár-izka .1. kapil. Zólyom 
Eckstein A. k<lő Becs 
Stainer O. kdö Becs 
ScllCnfeld 1,. kdő Ilécs 
Kaliane A. kdö Ilécs 
Grünfehl A. kdö Bee 
Schreier A. kdö Szabadka 
Ilién A. kdö Szegzárd 
Zinner II. kdö S \.-Vjhelv 
Larger II. J. villáik. 1L-Tclcp

Hungária szálloda.
Klein K. hirt. Vj-Verbiet 
Lederer I), birl. X.-Várad 
Ilona E. birl. K.-Zombor 
Hr. Williams H. mgz. London 
tiockerton II. mgz. London 
Simindy 0. mgz. X.-Palanka 
Vlassoponlo P. H. mgz. Braila 
Velirs L. tilk. Haag 
Gaj.i-y 1.. tlgyvj. D.-Földvár 
Edelhoff II. gyáros llcmschcidl 
lleirh M. kdö'Becs 
Pullák H. kdő !!.,«
Strausz M. kdő Baja 
J» din L. kdö Berlin 
: el;wA tz M. kdö II -rlin
f Iw.v . kdö Lipcse 
Andies .vt K. kdő Paris

Gessner A. kdö Slullg.ir.lt 
Kovács A. kdö Kolozsvár 
Alheimer K. kdő Hamburg 
Körnek F. kdö Iglö 
Markovit« J. M. kdö Belgrad 
Pollich M. kdö Finnin 
Boos J. kdő Havpark 
Sebeimért A. k.lö Drezda 
Hódit V. kdö Brünn 
Krlinaf II. kdö Dclitsrh 
Lichtenstein S. kdő Berlin

London szálloda.
Magyar J. mgz. Becs 
Kovács J. mgz. Kasul 
Endrödy Gv. tan. Nyílra 
ItilrolT R. Iiiv. Lugos 
Weber K. hiv. Bérs 
Hübsch M. kdö Bocs 
Lolirer M. Idő Pnncsova 
Hacdko A. kdő Erfurt f
Fehér hattyú szálloda.
(irünherg I. kdő Tökély 
Hirschmann E. kdö X.-Várad 
Klein S. kdő X.-Várad 
Klein L. kdö N.-Várad 
Grossberger B. kdő N.-Várad 
Sachs X. kdő T.-Földvár 
Heiner A. kdö Pápa 
(lyuk X. latú Pápa 
Grün B. ''dö Szarvas 
Öreg J. k i Debroczen 
Rózsa Gy. ispán P.-Posnaza 
Hoftrauer A. jegyző Fény 
Foglcr II. mgz. Szt-Marton
Aranysas szálloda.

Majthényi D. kénv. Verseg 
llenkö L.*birt. Felsővásdrcl 
tlosenfeld P. birl M.-Csuth 
Krizsán P. birl. Szered 
Lánezky L. birl. Szinycrváralja 
If], Lánezky S.-né S/inyérváralja 
IVchy G. kiirt. Grodzin 
Itatilil A.-mi bírt - Grodzin 
Ferenczv L.-né bírt. X.-Szöllős 
Fáy 11. "birl. Devecscr 
Vörösmarty F. jegyző Kálóz 
Tarhy L. jegyző .'társa 
Czár.in Gy. mgz. Arad 
Bnrhás II. ig. Mezőtúr 
Bodola L. lan. Csurgó 
Botnly Gv. lan. Csurgó 
Adorján M. tan. Csurgó 
Lovass Gy. lan. Csurgó
Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner- 

szálloda.
Lobinger V. Bábolna 
Both M. Brassó 
filitznnr G. Lipcse 
Burend H. Eisenbrrg 
Scherer K. Nagyszeben 
Nusclia K. Cujaca 
Szántó S. Esztergom 
Halász M. Székesfehérvár 
Widder A. Ungvár 
Pollik Gy. Arad 
Dr. Kircz V. Versetz 
Itussemann A. Berlin

Pollik V. lióc«
Mohn A. Berlin 
Topitz. S. Tiirsehnu 
Murnkfizy A. S.-Palak 
Schweitzer L. (lotlm 
Schulz G. Freiberg 
Wolnliorgor H. Boregszás 
Loorokovits .1. Beotsin
Polgár J. Szeged 
Kohlitz J. Prags 
Braun IX. Breilcnsen

Walter Fehérló 
szálloda.

Foronczy 0. Besz.terczoh.inya 
Dr. Crysi ti. orv. Albin 
Kovalic/ky A. tan. Sz.-Udvavhol) 
Valló V. tan. Sz.-Udvarholy 
Balogh K. tan. Kolozsvár 7 
Blicht A. lan. Becs 
Dr. Siíárv Zs. Eger 
Dr. Bálint S. hiv. Kolozsvár 
Dr. Básclil M. hív. Ilécs 
Toldi J. hiv. S.-lláza 
Lukács J. hiv. Kassa 
Nádnssv J. hiv. Dehrcczon 
Knrlz M. kdö Ilécs 
Huszár M. kdö Eger 
Károly It. kdö Eger 
Kaulich II. Wilkelsdorf 
Szálló L. kdö Dehrcii/.cn 
Molnár M. kdö Tomes 
Wci»/. A. kdő Kassa 
Klein A. kdö Kassa 
Hossi B. kdő Berlin

Ringer 2 korona­
szálloda.

Dr. Schwartz J. orv. Lnjosmizso 
Csorna Gy. ffddh. Honiád 
Badonyi 3. mgz. Ilécs 
Kösse L. mgz. Veszprém 
Schusser F. kdö Iteischdorf 
Morvav K. földh. M.-Tur 
Weisz J. kdö N.-Várad 
Blau G. kdö Temesvár

Pannónia szálloda.
Skrovina M. Zólyom
Albrerhl J. Pozsony
Berzeviczy 11. Kozárd
Lnimer E. Győr
Dr. Tóth E.-nő Zirci
Dr. I/ingli L. Becs
Laugh V. Berlin
Slorn M. Sámson
Fnjtli .1. Bcsztercznhánya
Liiwoiibach E. llées
Pfeiffer A. Temesvár
Juliisy .l.-né A.-Maróth
Dr. Gcrevirh E. Besztorczenanya
Tompa A. Bosxtorczobánya
Fejér V. Kolozsvár
Orbán .l.-né Kolozsvár
Özv. Latinuvics M.-né Baja
Virág J. Kalocsa
Dr. Kalmár A. Topolya
Harsai J. Vásárhely
Kikeli .1. S/.l-Islváii
Varga J. Kolozsvár
Wolf P. Heves
Simonyi M. I'anrsova
Dr. Bíró .1. Déva
Lipcsov T. T.-Füred
Békési- Gv. Debroczen
Imire L. Nagyszombat
Pohl K. Arad
P.icz II. Győr

'''est"“

Bérs 
latiara*

Lázár J. Fülek
Erzsébet szálloda.

Dr. Kardos A. Szentes 
Uucholtu J. Gödöllő 
Barakavieli K. Kula 
Kozora V. Kassa 
Vadász J. Ksss.i 
Vizler J. Szabadka 
Itoznofszkv J. Szabadka 
íioltman K. Szabadka 
Putsav i. Szabadka 
Biegcs M. Szabadka 
Ilozsnyai K. Szolnok 
Krovánszkv L.-né Xyiregyhál 
Orlovszky .1. Eger 
Akiuiy A. Arad 
Körinonily J. Arad 
Varga 0. Arad 
Borliis E. München 
Bálint Uy. Uy.-Fehérvár 
Agotlia II. Gv.-Fehérvár 
Molnár S. Monor 
Nadányi Gy. Bihar 
Ludwig J. Ny.-Kovák 
Vladár V. Szolunk

Schmidt Orient 
szálloda.

Kriiinonacker .l.-né N.-Becskero. 
Pallos K.-né N.-Becskerek 
Trandallr M. Kolozsvár 
l.aday K. N.-Várnd 
Liptay •!. Újbánya 
Szabó .1. K.-Fólegyháza 
Paukcvies J. N.-Szélien 
Lánczy T. N.-Varad 
Kiss E. Pápa
Boscnfold J.-iié Sclnicczh.uiya 
Palin C. Ilécs 
Frank .1. Szabadka 
Horváth M. Esztergom 
Fálirv J. Sz.-Somló 
Schulz V. Sz.cpcs 
Tassy L. Békés 
I.ufkuvics J. Szarvas 
Halos .1. Somorj.i 
llakin V. Zomlior 
llodukcr P. Becs

István föherczeg 
szálló

Fráter S. Kólaj 
loser II. Kassel 
Both F. Ilécs 
Botczat Gy. Ki se neu 
Jakohovics E. Becs 
Schvarcz F. Ilécs 
l.orlgobel M. Pankovczo 
Koller K. Bérs 
Duck S.-né Csernovitz 
Imoher K. lleichonberg 
Müller .1. Becs 
llofmclsztcr L-né Halas 
Lomhcrger Gy. Győr 
Litschauer L. Sclmcczbánya 
Gerl F. Ilécs 
Brandt M. ürácz

Herzmann-féie Orpheum
Ilajős-ntcza 13. sz., a m. k. opera fitcllenébon. 

Nyárlasan berendezve! Füst és gözmentes!
Hofor Ella tlnlónokcsnő fcllópósc.

Fellep: MÜLLER A. ének-komikus. Továbbá: Ármin, 
Mignon JolAnlia, Friodricli Alex., Wellenberg Ste­
fánia, Eiaonbncli Henrik, Mntzbancr Karolln, Snssin 
Moreno, Tornskn, Hager ntivérck, Ferry Anna, 
Schaumbnrg Anna, Sohöpl Emma stli. Minden este 
óriási knezugást és rendkívüli tetszést szül a nagyszerű 
kiállítású zűrzavaros bohózat:

A városliget viz alatt.
Szövege Ármintól, zenéje Schindler F.-töl,

„G’scMchten aus der Franzstadt,,*

névsora 1891. julius 6-án.Elhaltak
Kunitz II. 17 é. betűszedő VI. Laivlon-ii. 4.
Halschek A. lő é. kdő VII. Ilcrminn-iit 1S00.
Kulin .1. ló é. szakácsnő gyerm. I. Istcnhegyi-ut 19. 
Wuszet 1. 117 é. özv. 1. Atlila-n. 145.
Kr.iv.inik A. il é. munkás fin \. Marki.-u. 7.
Jan ii A. 3 é. VI. n.-hajtsár-u. 13. .
Mittel sz. S. M. ől é. g.izd. özv. M. kiraiy-u. so.
Waller J.-né 44 c. mipsz. n. M. ii.-hnjtsar-iit ltiSJ—.1. 
W. l.er V.-no sz. S. II. su é. özv. VII. szegényház. 
T.uifeliekr A. 21 é. hajós kapit. 111. Szl-Endrei-ut 8. 
Fridi A. 42 é. gyári minik. Vili. futó-u. j!7.
Maros M. 40 é. napiz. Vili. Telcky-tér 2Ü.
Jucs.ik J. 4.S é. isin. lak.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

WULFF CZJMUSZA
az állatkertben.

Ma kedden julius 7-én este 7*/, órakor
nag’y előadás.

Folytatása a tcgiiapS
nagy hirokmírközésiiek

a tegnapi győztesek köztítt. Az, a ki ma győzőnek 
marad, megkapja a kitűzött 100 frt jutalmat.
A birkózást néhány helybeli előkelő ur rendezte és ők tűzték 
ki a jutalmat.

Fellépnek továbbá az összes művészek és művésznők. 
Holnap szerdán este 7'/a órakor nagy előadás.

Első fővárosi nyári

eRFHEü
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Uj fellépések! Uj fellépések!
Uj szcnzáeziós számok

Ma lépnek fel a kitűnő fclülmulhnllan komikus Exzen- 
triqusok Bnntli és Bndd az eredeti bűvészek. MoIodzoíT 
Constantin a bajos fiatal bécsi dalénckesnö, Georgette 
Frotzi k. a. és Little Gyula a nyújtón.

Szcnzáeziós siker a bámulatos
í The 3 Eddys

(2 ur 1 hölgy)
A világ egyedüli crfimüvészcsoporljn, mely nehéz mutat­

ványait teljes báli öltözetben adja elő, mins Eddy urhölgy 
két fivére kisérctébcn, mint crőmüvésznő díszes cslélyül- 
tözethen lép fel, az clnő ós egyedüli hölgy, ki ily módon 
produkálja magáit.

A 3 Eddy versenytársak nélkül áll.
Még csak rövid idgig a nagy vizes tragédia.

A vizes titok vagy a sötét homály
(Ka quark wird K'rcl)

Szabadalmazott pnrodistikus pantomimin énekkel, uj vizfesté- 
szeli díszletek. Szilire hozza Somossy igazgató.

Előadják: Carola, Baldacsy, Diaz, művésznők, Rück 
Nándor, az Osrani-esoport és az összes .szerződtetett tagok. 
Toválibá fellép: Mndmoisclla D. M.arcinl kisasszony 
franczia cxezentrikus énekesnő. Hálám k. a. magyar énekesnő, 
Osrani-esoport, Baldacsy k. a. magyar énekesnő. Cccila 
Carola k. a. cxezentrikus énekesnő és Bálok Nándor 
dalkomikus. 6196

Állomások
A hő- Szél s s.

Mmérseklet

pr Iránya A
£

fi

Arvnvárnljn........ 758' + 15.0 EK 3 é 16 21 15
ITencsón ........ "59 + 18.2 » 2 3 1 — ---
Selmeczliánya ... ?57 + 19.4 NY 2 e 27 — —
Uagviir-Óvár ... 700 --15.8 ENY 4 4 3 — —
Ó-Gyalla ........ 759 -- 23.0 ENY 3 4 4 22 16
Jluiiapest ........ 759 --16.5 NY 4 3 15 26 16
Sopron............. 7lil -- 16 6 ENY 4 2 1 —
Keszthely ........ 756 --18.0 ENY 4 2 5 28 —
Csáktornya........ 755 --16 8 ENY 2 4 8 — —
Zágráb............. 761 -17.4 EK 1 © 34 26 17
Fiume ............. 759 -- 20.4 DNY 3 — 30 18
Pancsova ........ 758 -- 19.8 E 5 4 78 34 14
Zsombolya........ 758 + 18.4 E 2 4 4 37 12
Orsóvá............. 758 + 22.0 I) 1 4 — 38 14
Ariul.................. 758 + 18.6 NY 4 4 22 35 14
Szeged ............. 758 + 22.7 ENY 3 4 4 — —
Szolnok............. 758 +19.9 ENY 4 4 16 30 17
Eger.................. 758 + 17.6 E 2 4 13 28 16
Dehrcczon ........ 758 + 20.5 NY 2 4 32 30 19
Késmárk ........ 759 + 16.2 E 2 © 8 — —
Ungvár............. 757 +19.1 EK 3 4 16 32 18
Akna-Szlatina ... 758 + 19.4 D 3 3 9 34 17
Szalui,-ír........ 758 + 21.6 — 4 2 33 18
Nagy-Várad........ 757 + 20.8 NY 1 4 23 — —
Kolozsvár ........ 760 + 19.0 K 1 3 14 28 13
Nagy-Szélien ... 757 + 18.0 K 1 4 34 31 17
Becs.................. 762 + 14.7 ENY 3 4 — 20 14
Krakó ............. 759 + 10.6 E 1 0 4 25 16
Bregenz............. 765 +13.3 DNY 1 ■> 5 16 V
Salzburg............ 765 + 13.5 DNY 3 4 8 — —
Klagenfurt........ 762 + 16.8 NY 1 1 7 28 13
Pola.................. 760 + 20.0 DK 2 2 8 27 17
I,csimt ........ — — — —
Torino ........ 762 + 20.6 — 0 — — —
Florcncz............. 762 + 20.5 D 1 3 — — —
Róma ........ 762 + 20.0 E 3 0 — — —
Nápoly........ 662 + 20.6 — 0 — — —
Brindisi............ 761 + 26.1 ENY 2 0 — — —
Cagliari............. 764 + 22.5 ENY 2 0 — — —
Palermo............. 763 + 22.4 E 1 3 — — —
Malta ........ 76,1 + 22.8 ENY 4 0 — — —
Zürich ............. 765 + 13.G DNY 1 4 5 — —
Paris.................. — — — — — — —
Nizza ............. 762 + 18.6 — 1 — — —
Biarilz ............. 767 + 18.9 EK 3 4 1 — —
Brcszt ............. 758 + 15.7 ENY 3 E= 2 — —
Kopenhága........ 760 + 17.5 NY 2 2 — — —
Hamburg ... . 760 + 18.9 DNY 2 1 — — —
Swinemündc 761 + 19.1 DNY 1 3 — — —
Mernél ............. 759 + 16.6 ENY 2 3 — — —
Berlin ........ 762 + 20.3 NY 2 3 — — —
Münster............. 761 + 14.6 DNY 3 4 — — —
Stornoway ........ 741] + 12.2 DK 3 © 8 — —
Miillagbmore ... 74Í + 12,8 D 4 4 1 — —
Scilly ............. 757 + 15.0 DNY 5 i B 1 — —
Shields............. 752 + 16.7 1) 3 1 — — —
Chrisliansund .. 758 + 12.9 E 1 1 3 1 — —
t lcaborg 749 + 13.7 E 2 © — — —
Stockholm ... . 757 + 1S.< NY 2 1 — — —
Szcnt-Pctervár ... 754 + 16.5 NY 2 3 — — —
Moszkva............. 755 + 20.2 NY 4 3 — —
Kiew.................. 757 + 22.4 — 3 — — —
Odessa ........ 75,7 + 28.1, — 0 — — —
Varsó ........ 761 + 15.3 ENY 4 1 — —
Siilina ............. 757 + 29.1 F. 0 — — —
Konstantinápoly 756 + 27- 1 EK 1 1 — — —

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, julius 7-cn.
A ssiuhd3 séma.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, julius 7-én.

Az operálnis séma.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, julius 7-én.
A ssinhds zárva.
BUDAI SZÍNKÖR
Budapest, julius 7-én.

Szegény Jonathan
Operette 3 felv. Irta Witt- 

mann H. es Bauer Gy. 
Személyek:

Vandergold Németh 
Tripp J. KÍ88
Oui- ly T. Gyöngyi

Catalucei 
Arabella 
Holms 
Billy 
Molly

Gircth 
Krccsányiné 
Körmendy 
Fürcdy 
H.-Pauli M.

EEEÍAEIA
SZÁLLODA.

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert kedvelt 

játszik.
TCecd-ete S óralccz.

zenekara

5876

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, julius 7-én.

Szép Heléna,.
Operette 3 felv. lilák : Med­
ium és llalévy. Zenéje OiTcn- 

baeblól.
Személyek:

Paris Sólyom
Menclaus AndorfTy
Heléna Csillag A.
Agamemnon Hosszú
Clytcmncstra Tbaraszovitj
Orestes Mészáros K.
Pyladcs Kálmán F.
Galcbas l'üspöky
Buebis Herényi M.

Kezdete 7 órakor.

tadászrBt
SZÁLLODA.

Vízállás, 1891. julius 6-án.

A folyó neve
Állami

vízinél ezo állami

Ma este a díszudvarban

Balogh Károly
ismert s kedvelt népzene- 

kara játszik.
Kezdete 8 órakor. "10Q 5169

Színházi j átékrendek.
A budai sziukör játókrendje: Ssen/dn, 8-án: A nagy- 

zás hóbortja. — Csütörtökön, 9-én: Náni. Follinus Aurél ;cl- 
lépte. — Pénteken, 10-én: A papa felesége. Follinus Aurél 
fellépte. _ Szombaton, 11-én: A tiszt urak a zárdában.

Időjárás
a m. Icir. metrórólngiai központi intézet távirati

jelentése 1891 julius 0-án reggel 7 órakor.

A szélirányok jelölése: E = észak, K = kelet, B = dél, 
Ny = nvugot. Felhőzet: 0 — epészen derült, 1 — több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, @ = eső, = hó, s = köd, 
R = zivatar.

A helyzet általában nem változott. A délnyugati maximum 
behatása alatt hazánkban igen dús esőzések zivatarok kísérő­
ben léplek fel. Túlnyomóan északnyugati légáramlások mel­
lett a levegő lehűlése mindinkább keletre is elhatott. Ilc- 
lycnkint a csapadék igen jelentéken volt. (Így Pancsováról 
felbőszakadásszerü esőt jelentenek), másutt pedig a szél vi­
haros jelleget öltött.

Egyelőre még élénk északnyugati szelek mellett változóan 
felhős, idönkint csőre hajló időt zárhatni, később nyugatról 
mindinkább fogyó felhőzet és emelkedő hőmérséklet valószínű.

Buna
Vis

Krasina 
Klamm 
Ilnilrni:
Latoré /.a 
Omlovu-Tapoly
Berettyó 
Kelies-

llúrmas-

Tegaap

0 nont 0 pont 0 p
felett ; alalt felifoLtt ‘’alatt1

Pmsnny ... 
Komárom — .. 
Binlapsst...........

Újvidék ...........
I'anrsova .........
Orsóvá ...........
Sárvár .................
Győr...................

Zákány ........... —
Bairs ..................
Esiék ... — —
M. -Sziget ...........
Tckehazu...................
V.-Xaméiiy...........
Tokaj ...................
l'olcár........... —
Szolnok ..................
Csonprád ...

Tőrük-Bccso 
Titel........... - -
N. -M.ijtény...........
Decs........... — —
Szatmur ...........
Sáros-Patak ... ... 
Munkács — —

B.-Szt.-Marton ...
Nagyvárad ...........
Tenkc ...................
Borosjcnő ...........
(lyorna........... —
Déva... ..................
Arad ...................

Temesvár ...........
N.-Bccskeruk ... -.
Sz.i.-zek..................
Mitrovicz.i — ... 
K.-Kostuly...........

3.02 _ 2.63
3.1 s 3.10
2.SS 2.85
3>S 3.93
3.4.3 3.43
2.31 2.31
2.;:, 2.79
0.48 (1.49
2.1:2 2.53
0.79 0.78
0.31 EO 7fi
l.SS 0 58
2.71 2 CS
0.Á9 0.43

O.fiO
O.lfi

1.70 2.90

3.12 3.14
3.Ö5 3 90
3.93 4.1Ú
2.89 3.00
3.12 3.44

1.53
0.25 0.20
0.S5 0.S2
1.71 1 51

0.40_ 0.22
0.08 O.10
O.fil 0.40

0.22
0.12 0.12

3.19
0.72 — 0.70 —

0.12 0.39
0.50 — 0.13

0.17 0.30
0.04 0.112
0.21 0.2fi

1.13 1.47
0.3» — 0.33

100 kilogramm Minős. 100 kilogramm
^ O’ j Irar.yzat súly

hcktolit. frttól 1 frtic hcktolit. ■frttól : írtig

B n z a I —

Bánsági--------------------ó szilárd 74 —.— 75 —
\ 76 ; 

78 -1- 77
79

« --------------------« EO 81
75

Tiízaridcki .................. « 76 S.65 9.80 77 9.70 9.85
/8 9.75 9.90 79 9.85 10.-

« « 80 9.90 10.05 81 10.- 10.10
74 75

Pcstvidéki ...................... « 76 9.60 9.75 77 9.65 9.80
78 9.70 9.85 79 9.80 9.95

« « € 80 9.85 10.- 8t 9.95 10.05
75

Fehermcgvei.................. « « 76 S.65 9.80 77 9.70 9.85
78 9.75 9.90 79 9.85 10. —

, « 80 9 90 10.05 81 1U.- 10.10
75

Bácskai ................. .........« « 76 9.65 9.80 77 9.70 9.85
78 9.75 9.90 79 9.85 10.-

« _________ ___« « 80 9.90 10.05 81
75
77

10.- 10.10

Északmagyarorsz...........« ! 76 -i— .
« 78 79

8180

Gabona ó vagy uj i rányzat F a
, Minőségi
J !' suly

: 100 kilogramm

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 6.

R0Z,_______________
takarmány

70-72
60-62

is! 7.65
6.20

* ................ ............ ... ........ « • esetni való 
sörfőzdéi

62-64
64-66 — ] —

Zab__________________ ------ « szilárd
lanyha bánsági

másnemű

39-41
75
73

6.10 6.40
Tengeri--------------------- ------regi 5Í80 5.85
Köles -------  « tsendes nélkül 7.40 7.70
Kuposzta-rcpcze------- --.......... * szilárd _ _ —j—

«5

B„za_______ szilárd
május—junius

9.76
r

9.79

9.30 9.32
Tengeri —...... lanyha május— junius 

julius—aug. Jí i 5.35
5.85 ifi 5.38

5.88
Zab-....... ......... Bpest szál. tan'. § Is__ ”•--

5.57 5.59
15.95Kap. repeze ... lanyha aug.— szept. 15.85

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pent I áru

ÁLLAMADÓSSÁG.

« napirjáradók adómentes  ................——..........
« 1876. keleti v. államkötvény aranyban--------

1S89. adóm. m. kir. államvaeuti kölcsön aranyban ... 
1S89. évi d'.i'e-os adóm. áll. vas. k. ezüstben ——-- 
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 100 frt .—--------------

Egvcsilctt államadossag papiroan riidjus-oo,. „ 
Egycíitett illamadóisag papában februar-aug...-

-----4 % 105.20
4 %
5 fi 101.50
5 fi 113.-

— 116.25
—. 4'/i!í 99.50137.50

137.-
___4-:,»í 96.75

4 ti 130.50
...... 4 to 92.--
..... 5 to 104.50
...5 fi 100.-

.— 5 ?«
frt) "•-

-™.4’/,o* 92.50
—4«,„rí 92.50

105.50
101.80
114.—
117.-
100.-138.50 
138.-97.50
131.50 
93.-105.50

Különféle
tcrm.dzi.37-ck

Irányzat TT o. j
Póni I Áru

frt fit

Ilcrcm.ig —...... l,i;<z'*rn.i magyar, idei...
\ 1 f< -. uh : ............. .....

Repczeolaj........... rttn. kétezer finomít lt... 37.-
Olajpogácsa ....... 5.65
Disznózsír.....—. lanyha Pe-ti ------------------ 51.—

Vidéki___ ________
Szalonna ........... M In 1, -en-z áru ni. -z 44 50

45.
« «3 1 tu i.il, as 46.-

Fust-,It ............ ........ 49.Su
Faggyú ---------- -

csendes

Olvasztott..... .........
bősz in 1.. 1SVO

35.50 1

Szilva______ _ szaki am minőség
Ildi darabos b?
K’. e
szerbiai. IS’á, ;• -

szokv.111) minőség 19-
113, darabos

« ................... « boszniai 1331 nov. Á
Szilva határidőre szoliványminöscg

100 darabba ’2o 15.75
17.50

Sfi « 21.-
szerbiai 1-9! nov. fr,

kvjnvininó»é£ ! ti, 15.50
11«; d ifabva 17 50

« kő « 5-K 21.-
« ::: :::: Szlavóniai 1391) ... 19.-

17.—
h/lav. z^cpU-nl.1. ls'il ... 17.50

csendes szeri, szeplcmber-okl. ... 17.-
Méz........ .............. lanyha

Sarga. csurgatott .
Rozsnyói ............. - 136.-
Szlavón, u.............

S«sz .................. Sre-z nyers osztalékon... 18.-
19.50

24.— 
«7 fr. 

18.50fr.
45.-
45.50
4G.50
50.-
37.-

19.25

18.50
20.-

yv. íLOzjészállitás íra.-vo.r5AjtétcleL

Dnna

Tisza

Száva
Boga

Buda-
Honnot , pe,tro

Pancsova ------- -
Újvidék ......-......
Beidén -----------
Kalocsa -----------
Duna-Füldvár ... 
Szentes ...............

•fad......
Mitrovirz. ...........
Temesvár ...........
Xagy-Bccskcrck

56-27 
21—23 
15-17 
13—H 
12-13 
31-32 
27—23 
25—37 
23—31 
33—35 
38—40 
36-38

10 krajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

• A liajódijtélcleli 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva; 
alléga-állonnisok 
a burczellirnzást 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK

Osztrák aranyjáradék adómentes .... 
« papirjáradek adómentes ....

I860-ki 500 frl o. 
1860-ki 100 fit « 
1864-ki 100 frt < 
1864-ki 50 fit c

e « C • U3i.ll. •«
Béca város nycreménv-kölcsön 1874-böl

Jtolso avkcle
pénz I áru

4‘/„r4 92.50 93.-
t’.ioíí 92.50 93.—

111.— 111.50
102.50 103.-
133.- 134.-

5 to 139.- 140.-
5 ?í 149.-

179.-
179.—

1 
1 

1

000

5 % 101.50 102.50
4'/,?í 98.- 98.50
« ti 103.- 104.-
3 ti 39.- 40.-
3 ti 40.-

152.-
41.—

154.-

ialók
I8U0-re ' E It T E K P A P I II 0 K

RÉSZVÉNYEK.
_ «) Bunkók.

Angnl-nsztrák bank ............-..............
A hpesii ált. hitel vyl. mm1, sz .x. lk
Budapesti bankegyas rt ixv.-t Int......
Ilia'.ipe.!) kerek ■ - iplrb r
..........................I''ki apirb ink r.-!.,rs...
Fiunii’i Intelli.inii .......... —--------------
lloriat I, ‘zImitől" l-.uik......................
Magyar ullalános hin u „ l ..............
.V. ic'v .ir ielulug-l.ilrll aok ..................
Magyar jelzálog-liitHb. II kit, ni 
M.i. yar !■ -- nuto! . es p niv.iltnbanL
Qnlrék lillellntézol ..............................
Osilräk-magyar bank .............
I magyar ipnrbonk ... .........  .........
IVsti magyar kcreskeilclrm bank.......
Sliszeki Mtelbank---- ---------------------
sUi.iu.'bant............. ...................... -......

Utolsó árkeletUtolso arkclct 
pénz I áru

Utolsó árkelet Iszlalek ClITEKfAPIIIOkE It T t K P A P I 11 0 K

ELSŐBBSÉGEK.

54.- 
IOI tj7.~ 
U»1 98.-
1' - 113.-
lt«i 35.—ni

342.25
2»l

173.— 
115.GO 
295.— 

1030.- 
189 - 

M» 1032.- 
IU)
20)

6.50
6.50

20 frank

b) Biztosító tAronlatok.

Bér«! liiitoiitó téreaeig ........................ son
Bcc-i elet- Cs lAradek-lazt társaság... 20fl
F.lsó magyar dllaláim« l ízt -l.tr-.........tOOD
Fonriéio pi-0 birlnsild intézet..........  10)
A «Llityd» viszonlb.zlnsiltt i.-t..... .. I"l)
Magy.ir-li.uitzia bírt .............ar. I"i
Magyar Jég- • u •■■ni bi/| .)'•> r.-l mo 
i'amiuuia viszontbiztujitO laisa^-g ... v'.'O

rt Oőzmalrook.

55 —
138.- 
100.- 
115.- 
100.-
342Í75

173Í50 
115.80 
295.20 

1010 
! 190.- 
1034.—
—14.—

Cnncnnlia gőzmalom......
El-'i lm lápf.ü......... ........
Erisélinl-inaltim ............
Hengermai......... .........—
l.ujza-nmlom ________
Molnáruk vs siitók____
Pannónia ............ ............
Viktória......... ........ .........

150.-
285.-

2780.-
65.-

100.-
80.-

155.-
290.-

2800.-
67.-

102.-
85.-

938.— 995.-

500.- 
1100.' 

.8 0 I 399. 
no 558.

......  KO
____ 2(0
___VHH)
..... i:.o

cII Közlokodéal vAllnlatok.
ria. m. tenger, 1,.,,. r -t........... ..
■' es"/sauini,'Vgycrii’I v.i-iii:::::: 

kiarz, vasul re-zv -Urs.........
ibovdri............... ..............
‘ '/‘'l'.cly „ r'lckll"v"'r -i" 

/ lirlynirdckii első r. 
nanus'i v elsA r------

v. tszéktisfcln ivár-gyút- 
rosi sóvasut r.-t. tis. r.

N -Hecakcmk v.-u. ets. r. II«

t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi.................—.. üO
Országos központi..........-...................... 300
Pesti első hazai .,.............. -.................1000
Egyesült Budapest főváros................... 300
Magyar ált. taíarékpcnztar r.-l. ....... 100

/; Különféle vállalatok.

Alagút ........ ................................-.......... l')3
Általános waggon-kölcsönzö-társnsag 30 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 2K) 
Eszakmagvarországi e. kőszdnh. r.-t. 100
Fflvároei Casino-ésülot részv.-társ.... 100

ügyül

290.
435.
950.
247.

I

505.-
1110.
400.'
562.
293.
438.
960.
249.

141.-
203.-

201.-
201.-

105.50 
198.- 
202.—
179Í50
200.50
201.—

178.50

200.'-

95.50 96.-

90.75
01.50

118.-
603.-

8150.'
961.
113.

291.-
202.50
3oo!— 
325.— 
160.-

120.
606.

8175.
966.
114.

Franklin-Társulnt könyvnyomda ....... 150
Könyvnyomda «Athenaeum»
Pesti könyvnyomda rcsz.v.-tá 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-l.
Fiumei I. m. rizshánt. és rizsknm. r.-t. 
Ganz. és Társa vasöntöde és gépgyár 
Nadrági vasinar-társulat 
(iscliwindl-folo szeszgyár 
Gynpiuniosó és biz. első magvar 
Kereskedelmi leslülnt épülete.".
Kőszén- és téglagyár (Dräsche
Salgótarjáni kőszénhánya____
Gözléglagyár, köhánvai.............
Tégla és mészégető, újlaki..................
Magvar Asphalt lészvény-társ.i'ág ...
Nemzetközi villám.,ssági társaság.......
Nemzetközi waggnn-kölcs. rcszv-lárs.
llimamurány-sulgótarjáni vasmű-----
Schlick-féle vas,,utódé és gépgyár.—.. 
Sörfőzde első mngy
Kvrtéshizlaló............
Spodium és rsonlliszlgyár 
Szálloda részvény-társaság
Szallilási vállalat I. m......
Szegedi szeszgyár és fiiiiiniilú r.-t. ... 
Török bir. duliány-cgycdárus fre

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült 1 »pesti fóv. takarékpénzt. 4' 
Magyar földhitclint. papirérlék  5

« szabályoz, és talajjav. 
jelzálogbank............. -..........

.......................... 4V,t
M .jelzálogb. kiizs.-kötv. 60 év vl. 1 111 f.

« < Közs. kötél, fi Óév vf.
Magyar or.sz. küzp. takarékpénztár 
Kisbirtokosok or.-z. földliitchntczcto

< « « fiO1;, évre
Osztrák-magyar bank o. é..................

« « « « « 411' , évre
. . ... 50 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank ...

Pesti mngy. kér. bank közs. kötv. 
«Albina» takarék- é.s hitelintézet...

Aradi polg. taknrékp. 40 év vf. 110

Nagyszebeni földhitelintézet...............

255.-250.-
420.-

1180.-
220.-

1050.-1000.-
1780.-1775.-

400,-
350.-340.-

569.-
570.-

165.-160.—
250.-
106.50 107.50

179.75179.25
246.-245.-
950.-940.—

316.- 320.-
124.- 126.-

185.-100.-

164.- 164.50

Mau-

Mngyar ált 
Magyar 
Mn
Os:
Anglo-osztrák 
Állami vasút... 
Deli
Török liiro 
Uima-Murány
4% ........
Fi

« ált. takar.-p.su/, év vf. liof. 
« « «40 év vf. 106 f.
« « » III. kib.

Temesvári első takarékpénztár.......

Mngy. jelzálog!), nyer.-köles. kötv. 
« « oszlr. felülbélyegzéssel
« « nyeremény-jegy ...........
c « osz.tr. felülbélyegzéssel

Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kötv.
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. tnkp. e. kib. kölv...

342.

29sl

4'/,°»
4'.,“»
fi
f, % 
6 % 
6'/,?; 
:> % 
fi'/.tí 
fi

5 % 
5 %

3 fi 

4'/,'

98.75 
100.75 
100.-
95.25 

116.-
94.-

102.-
101.25

99.75
96.50
98.50
98.75 

103.—
101.25 
99.35

101.50
59.70
99.70

101.—
99.75 

101.- 
101.-
99.50

10t.-
102.-
103.-
102.-
102.—
101.75
198Í25 

112.50 
113.25 
21.-

109!—
25.50
99.75

99.25
101.50
100.50 
95.50
94Í50

103. - 
102.- 
100.25
97.-
99. — 
99.25

104. -
101.50 
100.- 
102.- 
100.10 
100.10 
102.-
100.50 
102.- 
102.-
100. -
99.-

100.-
101.50
102.50

102.25
101.50 
98.75

113.50 
114.-
23.-

110l—
27.-

100.25

Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5
Bpesli közúti vasp. társ. 1S87 ....... 41

1 « . « « 1889 ...... 4'
Budapesti lánezhid......................  100 r'
Budapest-pccsi vasút................... 200 4
Déli vasút ...............400/2000 márka 4
Diniagözhujózási társaság ...100/200 4
Ezeakkcleti vaspálya................... 309 5

« « (aranyi).)... 200 fi
« « » ...1000 fi

Lloyd és tőzsde-épület............... 10"
Magyar galicziai vaspálya .........200 á
«« , II. kib. 200 5
« « « ezüst... 200 4

M. ny. v. (sz.-fcli.-gyűr-gráczi) 200 fi 
Magyar nvugoti v. 1874. kib.... 200 5 
M. v. clsűbbs. beruh, aranyi,. 200 fi 

« « « « « 1888 41
Gvör-sopron-cbenfurti v. arany 200 3 
Kössa-o<lcr!i.v.(tycrjes-larn.)cz. 300 5 

« « cls.rész.-kutv. 1869. ez. 4
« « « « « 1891. ez. 4
« « « « « 1889. ar. 1
« « (oszlr. vonal) 1889. ez.'4

Osztr.-magvarállamvasut arany 200 á 
0 -m. d.-v. 1883. kih. 400/2(MX) marka 4 
O.-111. államv. X. kih. 1885. 500 fre. 3 
Viktória gőzmalom cls. kötv.... 150 a

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy............................. .

« « oszlr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegvo ......... —
\ « « « oszlr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös’kereszt egylet 
, « « » oszlr. felülbélyegzéssel

Nver.-kötv. a bpest-lipótv. bizil. felcp.... 
’« « « osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz, vörös kereszt egylol.................... .
... « oszlr. felülbélyegzései

Őszi rák hitelintézet ...................-.......-......
(1,/ltak xuuis kereszt egylet ...................

PÉNZNEMEK.
Császári lírai)! arany (veit)-----------------
Császári királyi arany ......—............
Osztrák -mag) ar s fermtos arany..............
Síi frankos arany ------- ----- ----- ------------
tűri« tr ív iff* - - ■■ ■ ■
Osztrák es in ,g>ar ezilsl.—.............. ..........
Nemet hu „dalim Lunkj gy ÍVJ márkányi

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiacok 100 
Amsleidam H-1 hollandi 
Briis-z, I IUO frank 
Pál is 100 frankért 
Mai-Ille WO frankért .................
aöüíl':!
Lund,»11 10 b»nt sterlingért........
hzeiili , térvár loo rubelért.........
Olasz li.uikp I0U Ina nuov. Hol.

100.75
117.50 
121.-
99.50

101.50 
101.50
90.75 

101.50
101.50
115.50 116 50 
115.— : 116.—

‘ElESE
igyar penzv. es V
SStiSÜtó?

164.- 167.- Ilcgálc-külcsön
88.- 90.-- I«»«’ 4‘/, aűan

167
90.

250.
166

89. 4V, ál ami vasút, kői 
ltamossági részvények ... 
,90. 4'/,%-os föv. kulcs.

Vili
1890. ....
Jclzálug-sorsjegyok..

101.75
118.50

100.-
102.50
102.50
91.75

100.-
92.50
91.50 

113.50
95.-

101.-
93.
92.50 

114.50
95.50

55. -
56. - 
3.50
3.50

11.50 
12.25
6.50
7.50 

12.75 
13.-

189.—
20.2b
55.50

10.75
11.50

12.25
12.50

187.--
19.25

5.55
5.47
9.29
9.29

11.52

57.8057.60

57.85
97.75

46.40
46.40

117.30

46.60
46.60

117.80

46.25

Előfordult kőt.Utolsó árkclct
Határidők

105.20 
101.60
342.50
295.20 
291. 
116.-
173.50 
179.75
104.50

01.50
341.
294. V,
290.
115.-/. 116.-

179.V« 1179.v, 
105.12' 105.'-,

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállításra11.

Osztrák
Osztrák ...75

15.75

4%"főfltchcrmentositési kötv. -. ji « « « 1:179.50

járadékok és az osztrák-magyar zálogleveleinél 4'/,%, más erlékpaptroknál 6*.

jelzálog-hilolbank részv. II
föld



3 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 7. 1891
ízen hirdetési rovatban minden szó 
tfryszerl beiktatása közönséges petit 
»ettikből 2 krral, s compact bőtök­
től szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bólyegllleték Is fizetendő.

TELEFON 542. TELEFON 542.Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
KMélihatalimk az Andrássy-ut sarkán, öalszinliáz-ntrza 1. szám, a magyar államvasut nyugdíjintézetének palotájába helyeztetett át.

Mto!
züleim villájában lakom tizen- 
atodikáig. 11211

Csinos,
edélycs menyecske

ártfogá-át kéri «Esmeralda 
ajánlatokat csak igazi névvel 
érek ló ig a kiadóba. 11210

Egy szegény
rva leány esedezik ncmessziVU 
mbcrbarátokhozcgy kis anyagi 
egélyért, melyből jövőjét meg- 
llapithatná. Leveleket szegény 
xv a alatt kér a kiadóba.

11207

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
endkivüli olcsó áron kaphatók 
. bécsi pénzszekrény gyári rak-
ír Budapest, V., Bál- 
»ány-uteza 6. sz. 287f>

Üzlet-eladás.
A helybeli piaczon legjobb hír­
névnek örvendő fűszer cs vc- 
gycskercskcdésein igen jó fel­
tételek melléit eladó. Felvilágo­
sítást :VI a tulajdonos Grosz 
L. H. Nyíregyházán. 6220

Egy jó kangzatu
zongora

(hosszú) átköltözködés folytán 
eladó. Közclcbbct Vili. kerület 
Sándor-utcza 32. sz. I. emelet 
10 ajtó d. u. 2—ti óra között.

11203

Szeszgyártás felhagyása
folytán egy egészen uj Bc- 
sehorner-félc szoszmórö gép, 
egy tengerifőző kazán uj 40 
licktos, cgy-kél kövü malom 
vasszerkezete, egy malátazuzó 
két hengerrel, egy szcszhtitő 
vaskád rézkigyóvaí ós több 
szeszgyárhoz szükségeltető tár­
gyak jutányos árban eladók 
Csíki F. Károlynál Maros- 
vásárhelyt. 6243

Nagyon olcsó
földszinti utczai lakás
azonnal kiadó a IX. kcr. Lónyai- 
utcza 13. szám alatt: 3 utczai-, 
előszoba, fürdő-, cselédszoba, 
éléskamra stb.; ugyanott több 
raktárnak felette alkalmas 
helyiség is kibérelhető. 5250

Vétel.
Megvételre kerestetik

használt jó karban levő 2 Ma- 
bilié szerkezetű sziíltipróa, 2 
Hzölíimalom. Ajánlatot; a ki­
adóhivatalhoz cziinzendők „szii- 
ltiprés" jelige alatt. 11195Több négy lóorcjü járgány 

cséplö-góp igen olcsón eladó 
Mannák Vinczo 

gcpgyárosnál. Budapest, Vili., 
kölmnyai-ut ti. ti 194

65 frt holdja
részlet fizetéssel Pest megyei
4380 holdas Csengőd vasúti 
állomásos birtoknak, szántó­
föld, legelő, kaszáló, szőlőnek 
való homokdombokkal és úri 
lakkal. Egyetemlegesség ki­
zárva. 'Fiz holdtól föllelc ve­
hető. Kívánatra feltételek liér- 
mentcscn küldetnek. Vevők és 

közvetítők jelentkezhetnek 
Ganzer János eladónál Kalo­
csán. 11208

Bérlőt
500 hold Szí.-Mihály napra ki­
álló. Tehenészetiéi felszerelve, 
minden felszerelést bérlő tar­
tozik készpénzzel megváltani. 
A birtok Pcstincgyéhcn, Aszód 
vasúti állomáshoz egy negyed- 
órányira fekszik. Cziin a kiadó­
hivatalban. 11204

Alkalmazást nyer.
„Gyógyszerész gyakornoknak"
egy jó házból való 6 osztályt 
végzett keresztény fiatal ember 
felvétetik, N.-Kun-Madarasra 
Jung Károly gyógyszertárába.

6212

Azonnal eladatnak
1 hálószoba, szalongnruitura 
függöny, képek, tükrök. An- 
drássy-ut 28. Ildik lépcső 
jobbra az udvarban, félemelet 
10. szám. 11196

Lakás és bérlet.
11205 Szobák
a klinika közelében napokra 50 
kiért, havonként 8 írtért, meg­
tudhatók a kiadóhivatalban.Eey pár

nyolez éves 173 cs 177 cm. 
magas hibátlan pej, heréit, biz­
tos kocsi lé>, valamint egy kevéssé 
használt Landauer kocsi sárga 
plattirozásu szerszámmal együtt 
vagy külön jutányosán eladó 
cs azonnal átvehető Beszterezc- 
bányán Mályusz Károlynál.

11212

Alkalmazást keres. Oktatás.
Egyetértés makulatur
papírt ajánlok — franco 
csomagolás, 15 frtórt hely­
beli raktáromon értve, 
készpénzfizetés mellett, 
Galitzcnstcin H. Erzsóbet- 
tér. 5, sz. 6050

Különböző
utczai és udvari lakások
valamint bolt-hclyiségok
augusztusra kiadók.

VII. Wcsselónyi-utcza 46.
VII. Vörösmarty-utcza 3/h. 
VII. Erzséhcl-körut 5. 11201

Gazdatiszt
izr. 37 éves cs nőtlen, gazda­
tiszti állást keres; esetleg a 
szorgosai)!) munkák alatt rövi- 
debh időtartamra is hajlandó 
szerződni. Czim a kiadóhiva­
talban. 11193

Egy éltesobb
német nevelőnő, ki jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik cs kitü­
nően beszéli a franczia nyelvet, 
melyet Parisban tanult, azon­
kívül zenedrtő, keres állást. 
Czim a kiadóhivatalban. 11155

Különféle.
Baromfitenyésztők
figyelmébe ujánllatik a „szár­
nyasaink" czimü szaklap. 
Előlizotési ára félévre 2 fit. E 
lap megrendelhető: Budapes­
ten, Köztelek. 6210

Minden tyúkszem,
bőrkoinénycdós és szemölcs 
legrövidebb idő alatt, az ismeri 
legjobb hírnévnek Ör­
vendő, egyedül valódi 
Radlancr-lélc tynkszcm- 
szerrol való egyszeri! bo- 
konóso által — kapható 
a berlini «Kronon-Apo- 
thoke» gyógylárbnn — biz­
tosan és fájdalom nélkül 
megszüntethető. Doboza 
50 hr. Budapesten kapható 
Neruda Nándor gyógyáru­
kereskedésében. 4288

J© boraikat
szállítok:

Fehér asztali uj- és ó-borok l8-22kr. 
Vörös asztaliul- és ó-borok 22-24 „ 
Fehér Cabinet és Ruling 24-34 „ 
Vörös Cabinet és Oportó 24-34 „

nye és tájborok 7Ao L. 
excl. paiaczk 35-60 „

Ismét eladóknak kedvezményt 
adók. 5811

Ákossy Sándor, Lóvá.

LakásSiirdefés
az Erzsébet-köruíon G. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kcrcpcsi-ut mellett 
épült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávó- 
házi, vendéglői és bolt- 
helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bó'vchhct 
ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban tiOSti sz. a.

Magyarország

földbirtokosaihoz!
Egy bécsi bank képviseletében 
felhívok mindenkit, kinek kon­
vertálandó bankkölcsönre szük­
sége van, miszerint általam 
gyorsan honyolillalik le ügye. 
Bankom előre kimondja, hogy 
minden 100 fit után 07 frl 
50 krt tizet készpénzben és 
ezen papirvesztesegon fcliil 
nem von Ic egy krt sem. A 
magyar bankoknál három-négy, 
de sok cselben 5 frl is l<*vo- 
nalik minden 100-tól — és 
ezek a földbirtokosoknak becs 
alapján is oly csekély össze­
geket adnak meg. hogy majd­
nem teljes lehetetlen a földbirto­
kosra nézve tartozásának egy 
helyen való összevonása. Mint 
földbirtokos és ki a becslések­
nél rendszerint olt vagyok, 
egész biztossággal ajánlhatom 
ezen bankot a földbirtokosság 
figyelmébe, — ha valaki ezzel 
lép összeköttetésbe, akkor látja 
csak a többi bank hátrányait. 
Szives felvilágosítást nyújt

cgyébb részletekre Kcczoz 
Bertalan földbirtokos, Sáros- 
Bogdány, via Abos. (1074

Egy ausztriai finomító, 
gyár gyarmatárukban tel­
jesen jártas

iigynSkott
ltcrcs Magyarország szá­
mára Budapest székhely, 
lyel. Ajánlatok „U. O. 2847» 
alall Haascnsteinós Vogler- 
hez (Otto Maasc) inlézendök 
Búcsbe. 0187

egyszerű ós finom bútor, 
szalon-, háló-, ebódlö és 
uriszobák részére, egyenkiiV. 
is olcsón cladatnak.

Papnövelde-utcza 10. sz.
I. cm. az egyetem-templom­
mal szemben. 5909

Mme, S. A, Allen’s
világhírű

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz hajnak eredeti szindt 
és itjűkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz.

••MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT" 
Így nyilatkoztak sokan kik megkísértettek midőn az ősz haj lassanként 
visszanyerte eredeti szinét s az azelőtt kopasz helyen új haj csírázott 
Mdme." S. A. ALLBU’S Haj Restorer cgv üvegjének használata után.
•• Ez nem hajfi-sto" nem piszkitja sem a fejbőrt sem a fehérneműt s nem 
változtatja át szembetűnőié" a haj szinét hanem lassankint adja vissz.) az 
eredeti ifjúkori szint.
Oyárvsszét'Hiildvsifönkt'irlond-inban.lH&liaScu'hamptonBow 
ffng-yhani eladás: TÖRÖK .TÓZSEF gyógysz. klrály-utcza 12 
Cicslben : Lucff M. váczi-utcza 28. és Litert Sándor váczi-utcza 

22. szám illcmzoti szálloda). 0110

Magyar kir. államvasutak.
<7346 91 szám.

I^ir-6a©tmégíy.
•lómet-osztrák-magyar tengeri kikötői kötelék. Nómct- 
ilföldi-osztr. magy. vasúti kötelék. Bulga-osztr. magy. 

vasúti kötelék.
A fentjelölt három kötelékben hordókban szállitott, vala- 

nint üvegekbe töltött és tátin;. =•:! csomagolt borkül- 
lcmónyckrc nézve fennálló kivételes di. szabások, a vonatkozó 
lijszabási határozmányok lentartá.-a mellett, f. é. július hó 
l-töl üvegekbe töltött és ho«arai,lm csomagolt borküldc- 
uönyekre nézve is alkalmazást nyernek.

Budapest, 1891. június 27.
Az igazgatóság.

(Utánnyomnt nem dijaztatik.)

rwwBanaaBS
A ti (kiluk hcmututntt számtalan megbízható hitele■* kftszilnet- 

irat jali/tán rsrn orvstuilnr legmelegebben ajánlható

Titkos betegségeket,
bagycsöfolyüsoknt és sebüket. az ünfurtöztetés utáltjait, 
az olgycngtilt ferfioröt. magömlésüket, a bujakórnak 
ntókővutkuzményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
Udúlttk. vitamint mindazon női betegségeket, ii..!y,kn.-k a mag- 
talanság egyik f '-ik- : . i cs bőrbetegségeket gy ,-y:t uj gyógy­

mód i-ivrinl biztos sikerrel, gyorsan cs r.laposan

Dr. GAEAI ANTAL
orvos, sebész, szlltes-. es sze:r--sz tudor, volt rsasz. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kiírjó-uUza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépőiméi. 4510
Bondol: naponta 10 éráiul d. ■ eg- -z « óra délutánig, este 7 órától 
S éráig- t7*K llijaz-'tt levelekre a legnagyobb figyelemmel változol tá­
tik ci'gyi-é-y.ztrcLröl 1» gond., k-.nlva b-.-z. «Ta — Nőknek külön

erwirAltvs-iríW

500
Én nem Ígérek

WllWt Mtá-WíiWi»

ny at
de nem is adok, mint azt mások hirdetik 1

De azt határozottan állí­
tom, hogy

a MÜLLER J, L-ffile
Szalicil-szájvíz

és fogpor
használata cltávobt min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg szájvíz 40 kr., 80 hr.

nagyobb üveg írt 1.60 és 3 frt.

ríüller J- L-íelc SzalicilfoBPor, SShökimÄS
a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább- 
terjedését is meggátolja. Doboza till kr. és 1 frt 20 kr.
El® «ClIlODiiÄSiiSS

a fogpor. 4894 b

Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
készülnek. Kaphatók:

MÜLLER J. L.
Illatszer- éi pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Koronaherczeg-ntcza 2.
a «Virágkirálynéhoz.»

Foghcfélí rendkívül jó minőségűek, nagy és olcsó 
választékban.

Ugyanott lacgjclct.t ij a szcrzúr.el Dr. GA1LU ANTAL-nal meg­
rendelhető

KÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(mir a 7-iL kiadóban megjelent) a nemi betegségek és ezek cdzözcrü 

gytgykezclcdéhcs czimU könyv, volt ara 2 frt 50 kr.,
gyUF" most csak 90 kr. “íÜSíf

A könyv jól becsomagolva l forint bo'.uldcsc mellett bermentve kül­
detik meg. 5280

A könyv tartóimat I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — III. Az f.nfertüzes e- az éjjeli magömlés -k. — IV. A hugy- 
csötakár (tripper) es l:ugiT»,'..zükületi'k. —’V. A bujak-ír (siphilis). — 
VI. Feherfoly.u. — VII. E.gyengült férfierö. — Vili. Síi magtalanság. 

IX. Az ivarszervek megbetegedésenek fütényezöje a prostituczió.

Magyar királyi államvasutak.
ÍS57S/C. II. 1891. szám.

Hirdetmény.
(Gyorsáru szállítás a kelettel való forgalomban.)

A magyar királyi dllamvasutaktól nyert értesítés alapján 
jägyelmeztetnek az érdekelt körök, az osztrák-magyar, szerb, 
polgár, török közvetlen forgalomban folyó évi május hó 1-vel 
Sletbe lépett IV. sz. díjszabási füzetben foglalt 23. sz. kivételes 
díjszabásra, melynek alapján gyorsabb romlásnak alávetett 
javak, nevezetesen vaj, tej. sajt, liusnemück, zöldség, gyümölcs, 
jal és egyéb élelmi czikkek külön ezen ezélra váinrekcszckkel 
Mlátott kocsikban egyrészt Budapest, Szabadka és Újvidék s 
másrészt Belgrad. Kiseb, Szófia. I’hilippopel és Konstantinápoly 
Között gyorsáruként mérsékelt díjtételek inellett továbbutalnak".

Az embtett kivételes díjszabás alapján továbbítandó külde­
mények hetenkint kétszer szállíttatnak mindkét irányban a 
következő menetrend szerint:

Pályázati hirdetmény.
A nngyszcntmihlósi kerületi gazdakör! takarék- 

pénztár részvénytársaság igazgatósága által egy 1000 Irl 
vi fizetés és az évi tiszta jövedelemnek 2°/„-os részillctékkel 
ivadalmazot! könyvvezetői, és egy 600 Irt évi fizetés és 

1'0 részillctékkel javadalmazott pénztárnoki állások 
iietöltésérc ezennel pályázat nyittatik.

Folyamodók képesítésüket igazoló egyszerű okmánvmásola- 
okkal ellátandó kérvényei f. évi Julius hó 31-ig bezárólag 
íz igazgatósághoz nyújtandók be.

A kérvényben igazolandó:
I. a könyvvezetőt illetőleg :

a) hogy a kereskedelmi akadémiai tanfolyamot jó sikerrel 
-•lvégezte,

b) hogy hason minőségben valamely takarékpénztárnál vagy 
bankintézetnél legalább 3 évig működött,

c) hogy a magyar és német nyelvet szóban és írásban, 
valamint a levelezést is tökéletesen bírja;

II. a púnztáruokot illetőleg:
a) hogy a pénzkezelésben kellő jártassággal bírjon,
b) hogy a magyar nyelven kívül legalább a német nyelvet 

bírja;
III. mindkét állást illetőleg :

a) pályázók kötelesek igazolni, hogy katonai kötelezettségük­
nek eleget teltek és hogy a 35. évkort túl nem haladták,

b) kötelesek egy évi fizetésükkel egyenlő óvadékot készpénz­
ben vagy óvadékképes értékpapírokban letenni.

Az okmánymásolatok nem küldetnek vissza.
6195 Az igazgatóság.

Világhírű kón- ós lósvizok 56° C-ig menő termeszeié« hőfokkal. Mint üdülőhely is 
tömegesen UCogatlatik. — 1887-ben Erzoóbot királynő ö Felsőgo hat holi tartózko­
dással szorencsóllelli ezen fürdői. — A gyógyulást korosok nemzetközi talál­

kozója. Idény kozdoto május 15-ón. — Elragadó fekvés az óriási hegyektől övozoll Cserna- 
völgybcn. Pompás fürdöpalotált valamennyi forrás számára. Nogyszorü szállodák. 
Gyógylorem. Mulatságok. Eipressj- és koloti Ezpross-vonat összoköttotés. — MenotdlJ- 
kedvozmónyek. Hajó-Ssszcköttctős valamennyi dunamenti országgal Orsován át, moly 
utóbbi Ilcrkulcsfürdölól kél vasúti állomás. — Kedvező időjárás. Pormentes ózondus levegő, vedelt 
helyzet. A íllrdőorvosokkal minden keleti nyelven értekezhetni. 5,354

2930. sz.

Pályázati hirdetmény,
Körmöcz szab. kir. és főbányaváros tanácsa részéről köz- 

liirré tétetik, miszerint Körmöcz város közönsége által alapitotl. 
«Campionc Sándor Antal -ösztöndíj, mely 200 frl. évi járandó­
ság élvezetével jár, 1891 évi január hó l ével adományoz- 
hatóvá váll.

E végből a pályázat folyó évi augusztus hó 15-ig oly kijelen­
tés melleit hirdetletik ki, miszerint a pályázótól megkivántatik, 
hogy körmöczbányai születésű és illetőségű, erkölcsös inagavisc- 
Ictii, szegény sorsú, valamely főiskolát látogató s kedvező 
tanulmányi előmenetelt kimutatni biró tanuló legyen.

Hason ininősitvcny mellett a kedvezőbb tanulmányi előmenetel 
s magaviselet elsőbbséget nyújt.

Megjegyeztetik, hogy a tanulmányi előmenetel félévenkint az 
ösztöndíj folyósítása előtt iskolai bizonyitványnval (Icczkc- 
könyvvcl) beigazolandó s hogy a tanulmányi hanyagság az 
ösztöndij megvonását fogná eredményezni.

Fclhivalnak tehát mindazok, kik a felsorolt feltételeket ki­
mutat ni képesek, hogy megfelelő bizonyítványokkal felszerelt 
kérvényeiket a pályázati időn belül — különbeni mellőztctés 
következményének terhe alatt — az illető iskola igazgatósága 
utján a városi tanácshoz nyújtsák he.

Kelt Kürniöczbányán 1891 évi junus hó 23-án.

Chabada József
G2-17 polgármester.

IB?

ezüstözött
ét- és asztali készletek

«» m (Kelengyék tokokbei).
f M Kiziroligoi czikkek, szállodák, vendéglők, kivé 

házik, eeveldék, clubok és tiszti éttermek részére. 
Költségvetések és képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Christofle és társa.
étkészlet

eveseskanel

leveimero
villábél

szeletelő

V. Vác1

Uj minőségek.

Ä király-
chiffon a legjobb a világon. Ezen uj minő­
ségek a legtökéletesebbek, mit manapság a 
szövvszeti művészet előállítani képes. Ezek, 
mivel csakis üzletem részére gyártvák, kizáró­
lag nálam kaphatók. Árak: végszámra 20 mé­
terrel 2 király ti.80 kr., 3 király 8 frt. 4 ki­
rály 9.60 kr., 40 méteres végek 13.20 kr., 
15.G0 kr. és 18.80 kr., valamint könnyebb- 
nennick is 20 kr. méterenként. Földvári J., 
rumburgi vászon-raktára és fehérnemű gyára, 
Budapest, Városház-tér 9. szám.

Alnpittutoti 1873. őtiuti

Első bécsi

Äecaam&flBaiorak
Corrensrendszerii villamos áramgyüjtö

D. II. Po. 51031, 52853 és 51371 sz.
Számos elismeréssel igazolt leguagyobb villamos hatás 
a legkisebb súly ós térfogat melleit (óránként 12 ampérc- 
erö 1 klg. lemuzsulyra) a legjutányosabh áron. A Itapaczitás 
és tartósság egyenlő megmaradásáért a leguagyobb 

kezességet vállal nz 6251
ZE3. COKEEITS és Tsa

accumulator-müvek gyára Berlinhcn.
Iroda: Kirchstrassc 24. Gyár: All-Moabit 10-11105
Vrospectusok, elismerő nyilatkozatok, bizonyítványok, kői’zécvetések és 
minden kívánt felvilágosítások szívesen adatnak ingyen és hérmentvo.

Szállítások a legrövidebb idő alatt, 6—8 hét.

Meg vagyok szabadítva I

A FRANKLIN-TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárus­

nál kapható:

SEGÍTS IÄ8AD0H
ÉS ISTEN IS MEGSEGÍT

a rochdalei becsületes takácsok története és sikerei
Gr. J. HOLYOAKE rrxxivo után.

ÁTDOLGOZTA

BERNÁT ISTVÁN.

Ara fűzve HO hr. — Postán bérmentve 
megküldve 35 kr.

Budapestről
Szabadkáról
Újvidékről

őreiét feló. 
Indulás:

minden kedden és szombaton

Belgrádon 
Kisebben 
szófiában 
Philippopelben

Megérkezés :
minden kedden és szombaton 

« szerdán és vasárnap

7.35 ó. reggel 
1.46 ó. délután 
4.19 ó. délután

7.15 ó. este 
5.26 ó. reggel 

12.01 ó. délben 
5.35 ó. délután

Konstantinápolyban minden csütörtök cs hétfőn 8.15 ó. reggel 
let felől.
Indulás:

konstantinápolyról minden kedden és pénteken 8.15 ó. este 
Philippopclből « szerdáncs szombaton 11.02 ó. délelőtt 
Szófiából « « « « 4.43 ó. délután
Nischből « ' ' • 10.20 ó. éjjel
Belgrádbó! « csütörtök és vasárnap 8.00 ó. reggel

Megérkezés:
Újvidéken minden csütörtök és vasárnap 11.09 ó. délelőtt
Szabadkán « « « « 1.45 ó. délután
Budapesten « « « « 7.35 ó. este

Az említett külön beilndezésü s a fenti menetrend szerint 
közlekedő kocsikban — a mennyiben azok gyorsan romló áruk 
állal teljesen kihasználva nem volnának — a jelzett Balkán­
állomásokra rendelt oly gyorsáru is szállítható, mely a felek 
kívánságára a konveneziós vonattal továbbítandó. Ily gyorsáruérl 
a közvetlen díjszabás értelmében a rendes- gyorsárutételck óO’/o-al 
felemelve számíttatnak.

Budapest, 1891 junius 23.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)

a tyúkszem kínzó fájdalmától 
— igy kiált fel számos egyén, 
s ezt csakis a Gccrling-
fcle tyúkszem és bőrkémé* 
nyedés elleni különlegességnek 
köszönöm. Egy üveg ecsettel 
tokban csak 40 kr.

Raktár: Budapesten Törők 
József gyógyszertára, király- 
utcza 12. 4593

ZONGORÁK és PIANINÓK
megvételre vagy bórbo legolcsóbb 

áron kaphatók a
CSUFORT J.-feli) zongorateremben 
Koronaüorozog-utcza 0. szám

a llarisbazárral szemben. 5136

1891. julius. 175. sz. 1891, julius.

BUDAPESTI SZEfVILE
a M. T. Akadémia megbizásából szerkeszti:

G-T’CJLAI
TARTALOM:

A gróf Széchenyi Istvánhoz intézett megtisztelő leve­
lekről. Zichy Antaltól.

Kaliforniai tanulmányok. (III.) Gaullicur H. után fran- 
cziából Kcndtvich Gusztávtól.

A Bzocziálizmnsról. (1.) Joóh Lajostól.
Sznlcima. Elbeszélés. Loti P. után franeziából Báni) Zsig­

mondiéi.
Költemények. A hírvivők. Legifj. Szász Károlytól. — Vadász­

dal. Burns után angolból Lévay Józseftől.
Agyagipari tárlatuuk. Telkes Simontól.
Értesítő. Chélard: La Hongrie contcmporainc. mp. — 

Suppan V.: Paedagógiai jelentés az ifjúság testi nevelésé­
ről. — Imre Józseftől. — Les conditions du travail en 
Autrichc-llongric. — B. I. — Ilaksay S.: Szeder-indák. — 
Ed. — Válasz «Felméri és az uj Magyarország, czimü ezikkre. 
— Felméri Lajostól. — Válasz a «Válaszára. - • l’aucr 
Imrétől. — Hibaigazítás.

F11ANKLIN-TÄJIS TJLA T
6239 magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

63111
Egyedüli képviselni O-ztr.lk-Ma- 
gyarországban n legelaő. klllünlo- 
gessegekben föliilmulhatlan 

párlat ezegnok 5986

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi p.iri.-i óvsze­
rek. Gummi és Hal hol vág 2—6 írtig

ÚJDONSÁG I
Ilnlhólyng mim mi széllel.
limits Amor. Canollt-s, párisi női 
szivarskák tuezlja 2—1 írtig. Poly 
Pórus. Nouveautó drbj.i l frt 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon- 
tosan cs diszkréten eszközül

Keleti J. “•gyüros31’' 
Budapest, koronatierczeg-utcza \l

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vluzalizithf'ö tetves 
száriról kisebb rászlotok- 
bon Is) bármily összogst 

Igon olcsón ad

KŐVÁRT ÁRMIN
bank- és viltóliz'oie 

hntvanl-utcza 4. az. 
Drelier-fslo palota.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
meghízható hiteles küsrönő-irat 
folytán ezen legliri'Kcbb és le-;- 
Isinerlelil) rendelési intc/et, n 
hol a tudomány legújabb viv- 
iiiányai a legbővebb tapasztalatok­
kal párosulva érlékesittelnck, leg- 

ínelcgcblion ajánlható.

3Dr. LEITKER
40 éw óta fennálló,

nlnden aogé-'yoizkbzbkktl eliátutt 
rendelő koivlsépében. 

jtuilajirxlrn, ilnb-utrsa tS. .ír. 
titkos botoguógok, tohetet- 
lonsóg; önferlüzés, feliéi folyás. 
1 rvélileg is biztosan gyógvittatnak. 
Itcndelési órák : reggel 6—10-ig, 
d. n. 1—5-ig. este 7—10-ig. 4S10

XXXX«XXXXXXXXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*XXKXXXX

LÉVAI DÁyiD
felhívja az általa tőzsdemüveletekre alakított A) I., B) I., C) I. csoportok B-ső sorozatának résztvevőit a junius 
hó 8-án megkezdett tőzsdemüveletekből eredő haszon felvétele végett pénztáránál jelentkezni, és fizet minden egyes részt­
vevőnek é. p. az A) I. csoportbelieknek 6 frt 25 kr., a B) I. csoportbelieknek 14 frt 20 kr., és a C) I. csoport­
belieknek 31 frt, mint junius 8-tól junius 30-ig eredményezett tiszta hasznot.

Eme gyors eredmény, valamint az eddig alakított csoportok, mindkét sorozatánál tanúsított tömeges résztvételi hajlam, 
de főleg a legjobb és legkedvezőbb kilátásaim a tőzsde jelenlegi alakulatainak rendszerem szerint való kihasználtatására, 
arra indit, hogy egy újabb és pedig egy III, sorozatot megnyissak az alant jelzett csoportok szerint.

Előkelő összeköttetéseim lehetővé teszik az értéktőzsde napontai alakulatait ügyesen kihasználni, mely körülmény azon 
szerencsés helyzetbe juttat, hogy igen tisztelt megbízóimnak a legnagyobb haszonkilátást biztosítsam.

Előjegyzések résztvevőjegyekre f. évi julius hó 8-ig fogadtatnak cl, minthogy 10-én már kez­
dőtöket veszik az üzletek a következő csoportok szerint:

n

A) III. csoport ÍOO résztvevő ,,,,,, ,a 25 forint
B) III. ti 50 it « 50 „
C) III. „ 30 100 „
D) III. it 15 ti • • ..........................a 200 „

Minden csoport külön kezeltetik és a tiszta haszon minden hó végével pénztáramnál kifizettetik. 
Minden egyes résztvevőnek jogában áll, egy havi felmondás után, a csoportból kilépni és visszakapja a befizetett tőkéjét 
a reá eső haszonnal együtt. 6155

Gyermektápliszt
G8ÄCOBHELLB F-4ŐI, Bécs. 5776

lelkiismeretes anyák szent kötelessécllkct tökéletesen teljesíteni fogjak, ha 
csecsemőiket mindig és kizárólag Giacomelli gyermek láplisztjévrl táplálják, 
mely keniényitőnclkilli tápszer az arany-crommol lett kitüntetve, ki­
próbált és orvosi tekintélyek legmelegebben ajánljak. Egy kis doboz 45 kr., 
nagy HU kr. Kapható Ausztria-Magyarnrszág gyógyszertáraiban, gyógyáru- és 
cseni ege-kereskedéseiben. Határozottan Giáconiclll első bécsi gyor- 
moktápllsztjót tessék kérni. Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.
Főraktár: Magyarország, Erdély- és Horvátország részére: 
Budapesten Reiner Lipót és Fcrencz droguistáknál klrály-utcza 41.

Älfksalmi eladási
A palini uradalom eladása következtében az ottani, ő kir. fensége a flandriai gróf 

által alapított pezsgőgyár további működését beszünteti, miért is az összes gyári felszere­
lések és a raktáron lévő, körülbelül

41,111 palaczl$ rr
természetes és ki­
tűnő pogány vári bor­

ból gyártott
jutányos áron cladatik. Felvilágosítással szívesen szolgál a venni szándékozóknak, továbbá 

kik a gyárt folytatni szándékoznak, a gyár vezói-kúpviselője

STREBS JÓZSEF
Budapest, VI., Teréz-körut 5. szám alatt. r,is9

magyar tengeri hajózási részvénytársaság.

ktter
1891. julius havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök (vagy 
póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rossz időjárás 

vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:

Honnan: Hová:

Liverpool
London
Roucn
Glasgow.Malta, Catania, Messina 

Bari, (Bailctla, Brindisi, Corfu) 
Bordeaux
Rio de Janeiro, Pantos 
Hull. Newcastle O/T.
Glasgow
Oporto
Antwerpen, Leitll 
Liverpool

Fiume

Trieszt, Fiume

Bordeaux 
; Liverpool 
'Bari, Earleltn,

Gőzös: 1891. julius

Brindisi, Corfu,

i Barcelona, Rouen 
Glasgow 

I Liverpool 
London
Kuli, Newcastle 0,T. 
New-York

rPalmyra» (Cun. L.) 1—10
AVm. Bailey» 1—10
• Stefánia» 1—10

• Tibor» 1—It)
•Szápáry» 5-10
«Matlekovits» 5—15
«Palermo» (W.-L.) 10—20
«Jókai» 15—25
«B. Kemény» 21-31
«Adria» 21—31
«Tarifa» (Cunard L.) 21-31

«......................... » 1—10
«Tarifa» 5—15

«B. Kemény» 5—15
«Zichy» 10—20
«Tisza» 21—31
«Saragossa» (Cun. L.) 21—31
«Pultana» 21—31
«Bassano» 21-31

Victorias (A.-L.) 25.7—5 8

vesztegzári intézkedésekA már életbe léptetett vagy még alkalmazandó 
következtében történhető járat-elmaradásért, vagy a fentemlitett gőzösök későbbi 
indulásáért a társaság felelősséget nem vállal.

Bővebb felvilágosítással szolgál a vezér-ügynökség HOFFMANN 
S. ós W. urak Budapest, V., Ferencz-József-tér 6. szám.

PIETER és MERDL
bzikTizgyíir berendezési és ellátási vállalat

Budapest, IX. Lónyay-utcza 42. sz.
A legjutányosabh arakon azonnal szállíthat

ólommentes 99%-os syphonokat,
folyékony szénsavat,

szabadalmazott legújabb szerkezetű

szikvizgépeket
folyékony szénsavval való gyártásra, 
valamint minden egyéb a szikvizgyár- 

tásnál előforduló árukat. 6011

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 65. (az operaház átellenében).
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Vidékre postán v. 
Egv frt
Egy W ívre • - 10 fr| 
Külföldre: S hóra 
Franczia-. Olisz-.Oroe 
országokba, Svájci-, j 
valamint amax
szerződéshez

BgU

Az alti
A köziga; 

általános vital 
dődött, a mi 
elmúlt, mikor 
Irányi Dániell 
romnegyed kj 
fejezi be, a 
következő szj 
beszédének 
az elnök 
szónok följe 
szólam senki] 
jelenthette vt 

Az elnökbe 
több a szólás! 
hogy az ült 
jelentkezni 
kívánt volna 
akarta az érj 
a föltevésből! 
a ki szólás! 
ki a vitát bt 

De azért 
kinihető, me| 
nem csinál 
fog már fölsl 
kik határozat 
szóval élhetn 

így hát mj 
talános vita 
mely a ki 
néhány napol 
viselőház máj 
negyven napj 
nők beszélt 
lat mellett, 
vaslat ellen 
szőlőknek kél 
ez a szám isi 
hogy a vitán] 
volna, mert 
csülcttel kivé] 
utolsó előtti 
javaslat melk 

A mi a pál 
lyel a vitába/ 
a függetlenséj 
pártból 49-ei 
pedig azt azl 
a kik a párt] 
de a párt 
54-en. Vágd 
nak csaknem! 
pártból kerülj 
föl a javaslaf 
szabadelvű p| 
sékelt ellenzi 
ketten-kettenl 

Szóval az 
pártja, melyl 
iának ne lettl 
ellenzésüknél 
indokolt kifejj 
dőkről terméj 
tást. Ellenbei 
37 szónoklat

A mj
V

A rendőrség 
ber életére hat 
lommal nem bj 
mány ajnépet 
gyermekeknek 
igész életükön 

Oroszországé 
mit akar, hand 
rünek tartanak] 
a nagy Iomega 
nem lehetetlen' 
ségre kellett úti 
igazgatás mindj 

A világra szí 
a papnál, hanti 
falu clőljárójánl 
szülött tisztek 
rokonait vagy! 
pálinkára me| 
ismét a renc 
élet mindenné] 
lességének isme 
bosszantó, méli 
voltát helátná, I 
lasztás vagy 
léseket von ma 
csak oly embej 
áig, ki az orol 
hatodfélczer p{ 

Az 1889-iki! 
tani főnemessé! 
került tánezvij 
hogy a szent 
legei javára t( 
szekötótt estéli 
i jótékony ezej 

— Ne feledj 
volt titkos álla 
iclenteni a rei 

— Hogyan \ 
rendezek és es 
ezélra minden] 
kívül a buffet-, 
köze a rendűt 

— Bocsánat] 
az államtanác] 
bármi néven 
folnnvAlpfp illat

j »


